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ПРЕПРОВОДИТЕЛЬНОЕ ПИСЬМО 

7 шоня 1989 года 

Г-н Генеральный секретарь. 

Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий 
Израиля в отношении населения оккупированных территорий имеет честь настоящим 
препроводить Вам в соответствии с пунктами 19 и 20 резолюции 43/58 Л Генеральной 
Ассамблеи периодический доклад, дополняющий информацию, содержащуюся в двадцатом 
докладе, который Комитет принял и представил Вам 26 августа 1988 года (А/43/694). 
Настоящий периодический доклад был подготовлен с целью довести до Вашего сведения и 
до сведения Генеральной Ассамблеи новую информацию о положении в области прав 
человека на оккупированных территориях. 

Настоящий периодический доклад охватывает период с 26 августа 1988 года, когда 
был принят двадцатый доклад, по 31 марта 1989 года. В его основу положена печатная 
информация различных источников, из которой Специальный комитет отобрал 
соответствзтощие выдержки и резюме, приведенные в докладе. Устные свидетельства, а 
также любая дополнительная информация, имеющая отношение к сфере деятельности 
Комитета, наряду с его выводами будут представлены в двадцать первом докладе 
Специального комитета. 

Примите, г-н Генеральный секретарь, от имени моих коллег и от меня лично 
заверения в нашем глубочайшем уважении. 

Дайра Р. ПЕРЕРА 
Председатель Специального комитета 

по расследованию затрагивающих права 
человека действий Израиля в отношении 
населения оккупированных территорий 

Его Превосходительству 
г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру 
Генеральному секретарю Организации 

Объединенных Наций 
Нью-Йорк 
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I . ВВЕДЕНИЕ 

1. В пунктах 19 и 20 своей резолюции 43/58 А от б декабря 1988 года Генеральная 
Ассамблея предложила Специальному комитету по расследованию затрагивающих права 
человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий до 
прекращения в скором времени израильской оккупации продолжать расследование 
политики и практики Израиля на арабских территориях, оккупированных Израилем с 
1967 года, проводить по мере необходимости консультации с Международным комитетом 
Красного Креста для обеспечения гарантий благополучия и прав человека населения 
оккупированных территорий и представить как можно скорее доклад Генеральному 
секретарю, после чего представлять такие доклады по мере необходимости, а также 
предложила Специальному комитету регулярно представлять Генеральному секретарю 
периодические доклады о существующем положении на оккупированной палестинской 
терроитории. 

2. В разделе I I настоящего периодического доклада описывается положение на 
оккупированных палестинских территориях, поскольку оно затрагивает права человека 
гражданского населения. В этом разделе содержится краткая информация, полученная 
Специальным комитетом в период с 26 августа 1988 года, когда он принял свой 
двадцатый доклад (А/43/694), по 31 марта 1989 года. Специальный комитет ежедневно 
следил за положением на оккупированных территориях по сообщениям, публикуемым в 
изральской и палестинской прессе; он также изучил ряд сообщений и докладов 
правительств, организаций и частных лиц, которые были им получены в период, 
охватываемый настоящим докладом. 

3. Глава А раздела I I (пункты 8-50) посвящена общему положению на оккупированных 
территориях. В ней содержатся соответствующие выдержки и резюме сообщений, 
касающиеся общего хода событий на оккупированных территориях и политических 
заявлений о тех или иных крупных политических решениях правительства Израиля в 
рамках его объявленного или необъявленного намерения, которые отражаются на 
положении в области прав человека на оккупированных территориях. В этой главе 
также перечисляются основные события, связанные с восстанием палестинского 
населения против оккупации. 

4. В главе В раздела I I (пункты 51-91) приводится информация по вопросам 
отправления правосудия на оккупированных территориях и говорится о различных 
судебных процессах и приговорах над палестинскими гражданскими лицами и об арестах 
палестинских жителей; в ней также описываются несколько дел, когда израильтяне 
обвинялись в убийстве палестинцев или нанесении телесных повреждений. 

5. В главе С раздела I I (пункты 92-228) содержится попытка кратко описать другие 
меры, затрагивающие права человека гражданских лиц, такие, как притеснения и 
нанесение телесных повреждений; незаконное применение различных массовых 
карательных мер, таких, как разрушение домов мирных жителей, введение на длительное 
время комендантского часа или экономических санкций, а также высылка из 
оккупированных территорий ряда палестинцев, несмотря на незаконный характер такой 
практики. В главе С далее приводится информация об ограничениях в отношении 
пользования некоторыми основными свободами, такими, как свобода слова или 
образования; кроме того, в ней кратко описываются акты насилия и агрессии против 
гражданских лиц со стороны израильских поселенцев. 

/ . . . 
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6. В главе D раздела I I (пункты 229-260) говорится об обращении с задержанными 
палестинцами, которое еще более ухудшилось в связи со значительным увеличением 
числа заключенных после восстания. 

7. И наконец, в главе Е раздела I I (пункты 261-275) описываются принятые недавно 
меры аннексии и заселения некоторых частей оккупированных территорий. 

I I . ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ СПЕЦИАЛЬНЫМ КОМИТЕТОМ 

А. Общее положение 

1. Общий ход событий и политические заявления 

8. 1 сентября 1988 года было сообщено, что число палестинцев, убитых на 
территориях с начала восстания, достигло 212 человек. Как явствует из докладов 
Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским 
беженцам и организации работ (БАПОР), число жертв достигло 258, в том числе 
13 человек погибли от слезоточивого газа, 12 - от побоев и 14 - от пуль израильских 
граждан ("Гаарец", 1 сентября 1988 года). 

9. 19 сентября, как сообщалось, представитель Израильских сил обороны (ИДФ) 
сообщил, что, с тех пор как на территориях начали применять новые пластиковые пули, 
войскам было разрешено использовать их против людей, бросающих камни, и 
демонстрантов, даже при отсутствии угрозы для безопасности солдат. Согласно 
сообщению от 20 сентября 1988 года, министр обороны Рабин внес изменения в приказы 
относительно применения пластиковых пуль, отменив предыдущее ограничение, которое 
разрешало применять их лишь специально подготовленным офицерам ("Гаарец", 
19 сентября 1988 года; "Джерузалем пост", 20 сентября 1988 года). 

10. 27 сентября министр обороны Рабин заявил на пресс-конференции, что ИДФ 
применяет пластиковые пули на территориях, чтобы нанести больший урон палестинским 
мятежникам. Он сказал, что его "не беспокоит" резкое увеличение числа пострадавших 
среди участников беспорядков. "Именно это и является нашей целью", - заявил 
министр. Он добавил, что число смертельных случаев не увеличилось. Кроме того, 
г-н Рабин сказал, что помимо применения пластиковых пуль ИДФ расширили свои 
упредительные рейды на селения, чтобы воспрепятствовать организации беспорядков. 
"Мы полны решимости сделать все, что позволяет закон, для прекращения и 
значительного ограничения насилия на территориях", - сказал в заключение министр 
("Джерузалем пост", 28 сентября 1988 года; "Ат-Талия", 29 сентября 1988 года). 

11. 29 сентября, как сообщалось, д-р Хабис Вохейди, главный врач кабинета 
неотложной помощи в госпитале Ахали в Газе, заявил, что пластиковые пули немногим 
отличаются от боевых. Как сообщили врачи этого госпиталя, с тех пор, как ИДФ месяц 
тому назад стали применять пластиковые пули, от них погибли восемь палестинцев. По 
данным БАПОР, в секторе Газа в сентябре 1988 года были ранены свыше 
200 палестинцев, главным образом пластиковыми пулями ("Джерузалем пост", 
29 сентября 1988 года). 

12. 4 октября начальник генерального штаба генерал-лейтенант Дан Шомрон в комитете 
кнессета по иностранным делам и обороне заявил, что армия использует пластиковые 
пули на территориях не в целях самообороны, а для подавления мятежей, пока они не 

/ . . . 
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приобрели опасный характер. С тех пор как ИДФ начали применять пластиковые пули, 
число смертных случаев среди арабских мятежников уменьшилось, а число раненых 
возросло ("Гаарец", "Джерузалем пост", 5 октября 1988 года). 

13. б октября, как сообщалось, начальник генерального штаба Дан Шомрон упомянул в 
своем докладе кнессету о применении пластиковых пуль, что за последние три недели 
погибли 11 человек и 267 были ранены по сравнению с 10 убитыми и 137 ранеными за 
предыдущие три недели ("Ат-Талия", 6 октября 1988 года). 

14. 7 октября министр обороны Рабин сказал, что с начала восстания на территориях 
погибли 250 человек и 18 ООО арестованы. Он заявил, что пластиковые пули применяют 
офицеры и прошедшие специальную подготовку солдаты, чтобы "вывести из строя" тех, 
кто бросает камни, занимается организацией мятежей или подстрекательством 
("Гаарец", 9 октября 1988 года). 

15. 9 октября Генеральный прокурор Иозеф Гариш выступил в защиту применения 
пластиковых пуль на территориях и заявил, что цель их применения заключается не в 
сдерживании путем нанесения ранений, а в прекращении беспорядков. Гариш сказал, 
что он утвердил руководство по применению этих пуль до того, как оно было 
распространено в войсках ("Гаарец", "Джерузалем пост", 10 октября 1988 года). 

16. 20 октября израильская пресса сообщила о двух недавних публикациях Проекта 
базы данных по Западному берегу, возглавляемого д-ром Мереном Бенвенисти. Одна из 
публикаций, озаглавленная "Цена сопротивления", явилась первым всеобъемлющим 
докладом о нарушениях прав человека на территориях с начала восстания. В этом 
докладе, подготовленном прокурором Кармелем Шалевом, говорилось о "тревожном 
увеличении числа нарушений прав человека и гражданских прав в результате мер, 
принятых израильскими властями в их стремлении подавить восстание палестинского 
населения. Эти меры сопровождались правительственными актами - законодательными, 
административными и судебными, - которые узаконивают эти нарушения и ведут к 
качественным изменениям в положении в области прав человека и гражданских прав 
населения". Как указывалось в этом докладе, к сентябрю 1988 года на территориях 
были убиты свыше 250 человек по сравнению с 8 в 1986 году и 22 в 1987 году. За 
рассматриваемый период свыше 5000 человек получили ранения, было издано около 
2500 приказов о производстве арестов по сравнению с 37 в 1986 году и 62 в 1987 году 
и более 18 ООО"человек арестованы. Свобода передвижения сотен тысяч людей была 
ограничена введением комендантского часа и закрытием для въезда и выезда 
определенных населенных пунктов. В докладе также утверждалось, что существует 
"двойная система правосудия" в гражданских и военных судах, которая является 
дискриминацией в отношении арабского населения. Далее в докладе говорилось о 
расхождении официальной политики в отношении применения силы израильскими солдатами 
с практикой ее осуществления. Вторая публикация называлась "Атлас Западного берега 
и Газы" и включала карты и статистические данные о росте и распределении еврейского 
и арабского населения, инфраструктуре и транспорте, сельском хозяйстве, 
планировании градостроительства, а также различные израильские политические планы в 
отношении определения границ. Один из важнейших выводов "Атласа" касался 
увеличения численности палестинского населения территорий. Как сообщалось в 
"Атласе", численность палестинского населения на Западном берегу почти на 
200 ООО человек превысила цифру, опубликованную Центральным статистическим бюро, и 
достигла 1 067 873 человек. Палестинское население сектора Газа достигло 
633 ООО человек ("Гаарец", "Джерузалем пост", "Ат-Талия", 20 октября 1988 года). 
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17. 23 октября информационное агентство Рейтер, основываясь на заявлениях 
палестинской стороны, сообщило, что на Западном берегу действует секретное 
армейское подразделение под кодовым названием "Дувдеван" ("Вищня") с заданием 
задерживать арабов, бросающих бомбы с зажигательной смесью и камни, и что это 
подразделение имеет устный приказ убивать беглецов, "руки которых обагрены 
кровью". По сообщению агентства Рейтер, в ходе столкновений 8 и 9 октября солдаты 
этого подразделения хладнокровно убили трех жителей Западного берега в поселках 
Ятта и Яабад. Информационное агентство далее сообщает, что в секторе Газа 
действует аналогичное подразделение под кодовым названием "Самсон". 24 октября 
1988 года представитель ИДФ категорически отрицал существование секретных 
"эскадронов смерти" на Западном берегу и в секторе Газа. В заявлении не говорилось 
об отсутствии секретных подразделений, в задачу которых входит произведение арестов 
лиц, бросающих камни и бомбы с горючей смесью ("Гаарец", "Джерузалем пост", 24, 25 
и 28 октября 1988 года). 

18. 1 ноября в день всеобщих выборов в Израиле и 2 ноября 1988 года в годовщину 
Декларации Балфура территории были закрыты и стихийно возникли комендантский час и 
всеобщая забастовка. Арабским жителям территорий было запрещено ездить в Израиль и 
свободно передвигаться в пределах территорий. Доступ журналистам на территории 
также был закрыт ("Гаарец", 2 ноября 1988 года; "Аль-Фаджр", б ноября 1988 года; 
"Ат-Талия", 10 ноября 1988 года). 

19. 4 ноября было сообщено, что к середине 1989 года будет удвоена численность 
пограничных полицейских сил, действующих на территориях, по сравнению с их 
численностью к началу восстания. В районе Иерусалима численность пограничных 
полицейских сил с декабря 1987 года была увеличена в четыре раза ("Гаарец", 
4 ноября 1988 года). 

20. б ноября было сообщено, что с начала "интифады" были убиты 374 палестинца 
("Аль-Фаджр", б ноября 1988 года). 

21. 13 ноября было сообщено, что органы безопасности провели беспрецедентную 
демонстрацию силы на территориях, чтобы обезглавить выступление по случаю открытия 
сессии Национального совета Палестины (НСП) в Алжире. В число превентивных мер 
входили комендантский час, введенный во всем секторе Газа, который затронул около 
650 ООО человек, прекращение телефонной связи с территориями, за исключением 
госпиталей и лиц, связанных с властями, запрещение передвижения арабских жителей в 
Иерусалим и йз него, беспрецедентное перемещение войск, превентивные аресты (около 
350 человек), распространение листовок, призывающих население воздержаться от любых 
беспорядков, и т.д. На территории было запрещено распространение издающихся в 
восточном Иерусалиме газет, и репортерам был запрещен доступ в сектор Газа, кроме 
как в сопровождении представителя ИДФ ("Гаарец", "Джерузалем пост", "Аль-Фаджр", 
13 ноября 1988 года; "Ат-Талия", 17 ноября 1988 года). 

22. Израильское военное командование 17 ноября обнародовало приказы, запрещающие 
любые выступления, связанные с празднованием провозглашения независимости 
Палестины. За нарушение этих приказов предусматривалось тюремное заключение сроком 
до пяти лет и крупные денежные штрафы ("Ат-Талия", 17 ноября 1988 года; 
"Аль-Фаджр", 21 ноября 1988 года). 

/ . 
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23. Группой израильских и палестинских юристов, врачей и преподавателей высших 
учебных заведений 21 ноября был создан Израильско-палестинский комитет по правам 
человека, возглавляемый прокурором Дарвишем Нассером из Иерусалима и преподавателем 
Еврейского университета Эдди Кауфманном ("Гаарец", 22 ноября 1988 года). 

24. Согласно сообщению ИДФ от 27 ноября с начала восстания в столкновениях с 
войсками было убито 230 арабоВ: 163 - на Западном берегу и 77 - в секторе Газа. 
По данным международных организаций, действующих на территориях, число жертв 
достигло 320, включая несколько арабских жителей, убитых как подозреваемые в 
сотрудничестве с израильской стороной, а также арабов, убитых на территориях 
израильскими гражданскими лицами. В течение этого же периода в инцидентах, 
связанных с восстанием, было убито шесть израильских гражданских лиц и 
два солдата. По данным ИДФ, около 3550 палестинцев были ранены и 
госпитализированы. Согласно палестинским источникам информации, число раненых 
значительно превысило цифры, названные ИДФ. Сообщалось, что ранения, получили 
722 солдата и 399 израильских гражданских лиц. Около 5656 палестинцев содержались 
в военных лагерях для задержанных за участие в действиях, связанных с восстанием. 
Лишь 377 из них были приговорены судом к тюремному заключению. В общей сложности в 
ожидании завершения судебного разбирательства содержались под стражей 
2064 человека, а в предварительном заключении - 1625 человек. Одна тысяча пятьсот 
девяносто человек были подвергнуты административному задержанию. Эти данные 
соответствуют положению на 22 ноября 1988 года ("Гаарец", 27 ноября 1988 года). 

25. Как сообщалось 30 ноября по данным БАПОР, в секторе Газа в период с 1 по 
28 ноября 1988 года подвергались обстрелу 250 палестинцев, четверо из них были 
убиты. Считается, что с момента начала восстания в этом месяце было 
зарегистрировано самое большое число жертв. По данным БАПОР, с декабря 1987 года в 
в его больницы поступило более 12 070 палестинцев, получивших различные ранения, 
включая отравления слезоточивым газом и раны, нанесенные резиновыми пулями. В 
числе раненых насчитывается 6635 детей в возрасте от нескольких месяцев до 15 лет 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 30 ноября 1988 года). 

26. По сообщениям от 30 ноября применение на территориях пластиковых пуль против 
участников восстания было распространено и на ночные часы ("Маарив", 30 ноября 
1988 года). 

27. Заместитель начальника штаба ИДФ генерал-майор Ехуд Барак заявил 4 декабря., 
что за год, прошедший с начала восстания, был убит 301 палестинец, 3640 палестинцев 
получили ранения, 5500 палестинцев находились под стражей, включая 1500 человек, 
подвергнутых административному задержанию, и что было снесено 140 домов. Было 
убито шесть израильских гражданских лиц и два солдата ("Гаарец", 5 декабря 
1988 года; "Ат-Талия", 8 декабря 1988 года). 

28. Группой "Аль-Хак", осуществляющей наблюдение за соблюдением прав человека в 
отношении палестинцев, 8 декабря был опубликован доклад, озаглавленный "Наказание 
нации: нарушения прав человека в ходе палестинского восстания". Согласно докладу, 
основанному на письменных показаниях свидетелей-палестинцев, результатах опросов, 
сообщениях членов "Аль-Хак" с мест и сообщениях печати, в ходе восстания было убито 
405 палестинцев: 217 - на Западном берегу и 134 - в секторе Газа (по данным 
министерства обороны, было убито 302 палестинца, по данным БАПОР - 313). За 
прошлый год более 20 ООО палестинцев было ранено (3640 - по данным ИДФ) и, по 
крайней мере, 20 ООО палестинцев было арестовано, из них в настоящее время в 
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тюрьмах находятся 9000 - 10 ООО человек, в том числе, по крайней мере, 3000 
задержано в административном порядке. Около 32 палестинцев были депортированы, а 
27 были вручены предписания о высылке. На Западном берегу 100 домов было разрушено 
и 45 опечатано. Комендантский час вводился, по крайней мере, 1500 раз, при этом не 
менее 400 раз он был круглосуточным и длился от 3 до 40 дней ("Гаарец", "Джерузалем 
пост", 9 декабря 1988 года; "Ат-Талия", 8 декабря 1988 года; "Аль-Фаджр" 
12 декабря 1988 года). 

29. Командующий центральным округом генерал-майор Амрам Митцна выступил 8 декабря 
с заявлением, касающимся продолжающегося в течение года восстания. Он сказал, что 
ВДФ "добились успеха в развенчании надежд палестинского населения на то, что они 
могут определять ход событий на территориях и в состоянии избавиться от нашего 
контроля", но перед ИДФ все еще стоит задача ликвидации так называемых "ударных 
комитетов", особенно в отдаленных деревнях, которые используются для того, чтобы 
навязать волю лидеров восстания всему населению ("Джерузалем пост", 9 декабря 
1988 года). 

30. В газете "Ат-Талия" 8 декабря был опубликован материал, основанный на 
полученных из пяти госпиталей, расположенных на Западном берегу и в секторе Газа 
официальных данных, свидетельствующих о том, что в 1988 году из-за различных 
ранений было госпитализировано 33 088 человек. В это число не входили лица, 
которым была оказана помощь в других расположенных на территориях госпиталях (11), 
клиниках или центрах помощи БАПОР, а также те, кому помощь была оказана на месте 
или кто за ней не обращался ("Ат-Талия", 8 декабря 1988 года). 

31. Корреспонденты газет "Аль-Иттихад" и "Хадашот" сообщили 21 декабря, что 
израильская полиция применяет против палестинских демонстрантов пули нового типа, 
изготовленные из никеля и представляющие собой трубку длиной 4 сантимера и толщиной 
полсантиметра, открытую с обоих концов, в которой находятся две резиновые пули и 
жидкость, оказывающая анестезирз?ющее действие. 18 декабря 1988 года эти пули были 
применены в деревне Иссавий, вблизи Иерусалима, против 19-летнего Эмрана Обейды 
("Аль-Фаджр", 26 декабря 1988 года). 

32. Министр обороны Израиля Ицхак Рабин сообщил 29 декабря членам комитета по 
иностранным делам и вопросам обороны кнессета, что с начала интифады было убито 
320 палестинцев, ранено 700 и 21 ООО задержаны. По данным палестинских источников 
информации, было убито 445 палестинцев ("Ат-Талия", 29 декабря 1988 года). 

33. По сообщениям от 12 января 1989 года, с недавнего времени ИДФ стали применять 
новый тип пуль. Новая пуля, являющаяся, по описанию солдат, улучшенным образцом 
резиновой пули, якобы имеет большую дальность полета, чем у применяемого ранее 
образца. Сообщалось также, что она причиняет боль, но не разрывается при попадании 
в человеческое тело. Но по данным палестинских источников информации, в ноябре и 
декабре 1988 года в секторе Газа двое детей были убиты именно этими пулями 
("Джерузалем пост", 12 января 1989 года; "Ат-Талия", 19 января 1989 года). 

34. Министр обороны Рабин сообщил 12 января, что с начала восстания было убито 
330 палестинцев и более 7000 - ранено. Около 27 ООО человек были арестованы и 
более 5000 - находятся в настоящее время под стражей ("Джерузалем пост", 13 января 
1989 года; "Ат-Талия", 19 января 1989 года). 

/ . 
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35. Сообщается, что 14 января старшие представители командования ИДФ подтвердили, 
что в соответствии с полученными недавно новыми указаниями, военнослужащим, не 
имеющим офицерского звания, также разрешается стрелять в демонстрантов пластиковыми 
пулями. 18 января 1989 года, по сообщениям представителей служб безопасности, были 
приняты дальнейшие меры по пресечению забрасывания солдат ИДФ камнями. Новые меры 
предусматривали ускорение процесса судебного разбирательства в военных судах в 
отношении лиц, совершивших это правонарушение, и более суровые санкции в отношении 
родителей правонарушителей. Прокурорам военных судов было дано указание требовать 
для обвиняемых в забрасывании камнями более суровых наказаний. Дома тех, кто 
участвовал в забрасывании камнями и оказался виновен в смерти или причинении 
телесных повреждений, будут подвергаться сносу, а дома виновных в нанесении 
материального ущерба будут опечатываться ("Гаарец", "Джерузалем пост", 15, 18 января 
1989 года; "Ат-Талия", 19 января 1989 года). 

36. Министр обороны Рабин 19 января заявил, что все распоряжения, отдаваемые 
солдатам ИДФ на территориях, координируются с управлением государственного 
прокурора и на основании этого могут быть оправданы в Верховном суде. Он сказал, 
что преднамеренная стрельба по детям является противозаконной, но добавил, что "те, 
кто не хочет пострадать, не должны бросаться камнями" ("Гаарец", 20 января 
1989 года; "Аль-Фаджр", 23 января 1989 года). 

37. Адвокат Фелиция Лангер 22 января от имени "Лиги в защиту прав человека и 
гражданских прав в Израиле" обратилась в Верховный суд с петицией по поводу 
законности распоряжений, касающихся открытия огня на территориях. 25 января 
1989 года министр обороны Рабин заявил членам Комитета по иностраннвш делам и 
вопросам обороны кнессета, что распоряжения, касающиеся открытия огня, были 
одобрены главным военным прокурором. Он сказал, что солдатам было приказано прежде 
всего задерживать бросающих камни детей, находить их родителей и заставлять их 
подписывать обязательства об уплате большой сз^ммы денег ("Гаарец", 23 января 
1989 года; "Джерузалем пост", 25 января 1989 года). 

38. По сообщениям от 23 января, командование ИДФ отдало распоряжение командирам 
подразделений, находящихся на территориях, воздерживаться, насколько это возможно, 
от применения огнестрельного орз^ия против участников демонстраций и лиц, бросающих 
камни. Новое распоряжение поступило после того, что было охарактеризовано как 
выражение общественного негодования, с каким было встречено сообщение о расширении 
масштабов использования пластиковых пуль против демонстрантов. Генеральный 
прокурор Хариш заявил, что нет никаких свидетельств того, что политика, 
осуществляемая ИДФ на территориях, является нарушением израильских законов или 
международных правовых норм ("Аль-Фаджр", "Гаарец", "Джерузалем пост", 23 января 
1989 года). 

39. По поступившим сообщениям 23 января, министр обороны Израиля Ицхак Рабин 
сообщил журналистам, что израильская армия примет меры к тому, чтобы дела лиц, 
подозреваемых в забрасывании камнями, передавались в ускоренное судебное 
разбирательство и чтобы в отношении молодых людей, признанных виновными в 
забрасывании камнями войск или израильских гражданских лиц, применялись более 
суровые виды наказания, включая тюремное заключение сроком до трех лет. На семьи 
виновных в забрасывании камнями будут налагаться значительные денежные штрафы, а 
дома подозреваемых будут снесены или опечатаны ("Ат-Талия", 23 января 1989 года). 

40. Представитель ИДФ сообщил 23 января, что из 288 палестинцев, убитых с начала 
восстания, 47 погибли от пластиковых пуль ("Гаарец", 24 января 1989 года). 

/ . 
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41. Заместитель начальника штаба генерал-майор Ехуд Барак 25 января сообщил 
следующие данные, касающиеся восстания: с декабря 1987 года было убито 
352 палестинца: 289 - солдатами ИДФ, а остальные - "при других обстоятельствах"; 
тридцать человек из числа последних были убиты другими палестинцами. Было убито 
четыре солдата ИДФ и семь израильских гражданских лиц. В настоящее время под 
стражей находятся 5600 палестинцев, включая 1100 человек, задержанных в 
административном порядке. Сорок пять палестинцев были высланы и 200 домов были 
разрушены или опечатаны ("Гаарец", 26 января 1989 года). 

42. Министерство юстиции опубликовало 1 февраля официальное заявление, в котором 
сообщалось, что в результате обсуждения старшими должностными лицами министерства 
вопроса об открытии огня все его участники согласились с тем, что "действзоощие 
приказы (в отношении открытия огня на территориях) отвечают требованиям закона и, 
таким образом, юридически являются вполне законными". Далее было принято решение о 
том, что солдатам, которым разрешено применять пластиковые пули, будут даны 
конкретные разъяснения, касающиеся ограничений в отношении их использования 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 2 февраля 1989 года). 

43. Главный военный прокурор, бригадный генерал Лмнон Страшнов 7 февраля заявил 
журналистам, освещающим правовые вопросы, что с начала восстания около 50 солдат и 
офицеров были преданы суду по обвинению в действиях, повлекших за собой смерть 
арабских жителей территорий, в жестоком обращении с населением или краже имущества 
из квартир. Кроме того, 200-300 солдат и офицеров предстали перед дисциплинарным 
трибуналом своих командиров в связи с менее серьезными обвинениями. Бригадный 
генерал Страшнов также сообщил, что 1100 человек, задержанных в административном 
порядке, находятся в лагере Ансар-3 в Кециоте. С начала восстания в этом лагере в 
разное время находилось около 4500 жителей территорий. За последние 14 месяцев 
перед судом предстали 8000 палестинцев, было рассмотрено 4500 дел, 300 человек 
находились в тюрьме в ожидании суда и 500 человек были выпущены под залог. В 
5 процентах рассмотренных в суде дел обвиняемые были оправданы. Властями было 
удовлетворено 25-30 процентов апелляций, касающихся задержания. Солдатами РЩФ было 
снесено 100 домов и еще 100 домов было опечатано; было вынесено 59 постановлений о 
высылке, но лишь 49 человек были депортированы, поскольку дела остальных 10 лиц все 
еще не завершены. Бригадный генерал Страшнов подтвердил, что солдаты стреляют 
пластиковыми пулями в разбегающихся участников восстания лишь в том случае, если 
восставшие убегают "для того, чтобы занять более выгодные позиции" и продолжают 
свои действия. Он сказал, что в случае сомнения солдатам приказано воздерживаться 
от применения пластиковых пуль. Он также отметил, что с момента начала восстания в 
приказы, касающиеся применения боевых патронов, не было внесено никаких изменений 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 8 февраля 1989 года; "Лт-Талия", 9 февраля 
1989 года). 

44. По сообщению от 23 февраля, министр обороны Рабин направил президенту 
израильского отделения Международной организации защиты детей письмо, в котором 
сообщил, что с начала восстания на территориях было убито 22 несовершеннолетних. 
Большинство из них, якобы, принимали участие в восстании. Комментируя письмо 
Рабина, один из сотрудников находящейся в Иерусалиме международной организации, 
занимающейся вопросами развития, сказал, что в период с 9 декабря 1987 года по 
9 декабря 1988 года было убито 70 детей и подростков в возрасте до 16 лет; 35 из 
них погибли от пулевых ранений, 31 - от слезоточивого газа, один скончался в 
результате избиения и трое погибли в различных инцидентах, связанных с восстанием. 
Большинству детей, умерших от слезоточивого газа, не было, по словам этого 
представителя, еще и шести месяцев ("Джерузалем пост", 23 февраля 1989 года). 

/ . 
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45. По сообщению от 3 марта, командз^щий южным округом генерал-майор Ицхак 
Мордехай заявил старостам сектора Газа, что ВДФ сократят численность своих войск в 
этом районе и выведут несколько подразделений из таких вызывающих повышеннзао 
напряженность мест расположения, как, например, школы. Он также обещал, что будет 
освобождено некоторое число задержанных и местным рыбакам будет предоставлена 
большая свобода деятельности ("Гаарец", 3 марта 1989 года). 

46. По сообщению от 10 марта, в секторе Газа в целях повышения эффективности 
осуществляемых функций и сокращения числа жертв среди палестинцев проводится 
перегруппировка сил безопасности. Было объявлено, что в обязанности пограничной 
полиции вменяется поддержание порядка в городе Газа и других населенных пунктах 
района, где отмечается повышенная напряженность ("Джерузалем пост", 10 марта 
1989 года). 

2. Инциденты, связанные с восстанием палестинского населения 
против оккупации 

47. В период, охватываемый настоящим докладом. Специальный комитет получал 
сообщения из самых различных источников, а также значительное число газетных 
сообщений, содержащих информацию об общем положении, складывающемся на территориях 
в результате восстания палестинского населения против оккупации. Согласно этим 
сообщениям, на территориях по-прежнему гибло значительное число гражданских лиц. В 
сообщении, переданном 19 сентября 1988 года организацией "Международная амнистия", 
озаглавленном "Израиль и оккупированные территории: обновленная информация об 
использовании военнослз^ащими израильских сил обороны боевых патронов", приводится 
перечень, содержащий информацию о 42 палестинцах, убитых в период между 17 июня и 
17 сентября 1988 года в результате применения израильскими солдатами боевых 
патронов. В докладе содержится подробная информация об обстоятельствах гибели 
четырех лиц, ставших жертвами обстрела солдатами ИДФ, в отношении которых, согласно 
"Международной амнистии", неофициальная информация о событиях вызывает серьезные 
сомнения и требует тщательного расследования. 

48. В приводимой ниже таблице содержатся детали, касающиеся убийства 
183 палестинцев на оккупированных территориях за период с 26 августа 1988 года по 
31 марта 1989 года, а также обстоятельства их смерти в соответствии с тем, как они 
описывались в различных газетах. В таблице используются следзпощие сокращения 
названий газет: 

АФ "Аль-Фаджр" (еженедельник) 

AT "Ат-Талия" 

Г "Гаарец" 

ДП "Джерузалем пост" 

M "Маарив" 

/ . 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

27 августа 
1988 года 

Айман Ямин (14 лет) А-Тил Скончался от ранений в голо­
ву, полученных 12 августа 
1988 года (Г, ДП, 28 августа 
1988 года) 

28 августа 
1988 года 

Самих Юсуф Мухаммед 
Дабабсех (22 года) 

Ятта Был убит по подозрению в 
сотрудничестве с властями 
(Г, ДП, 29 августа 1988 года) 

31 августа Манави Мунир эль-Араши Район Газы 
1988 года (17 лет) 

Был убит выстрелом в сердце 
(Г, ДП, 1 сентября 1988 года) 

31 августа Иман Ахмед эль-Наджар Рафах 
1988 года (16 лет) 

Скончался от травм головы, 
полученных несколькими днями 
ранее (Г, ДП, 1 сентября 
1988 года) 

31 августа 
1988 года 

7 сентября 
1988 года 

Фахри эль-Баргути 
(22 года) 

Район 
Рамаллаха 

Абд эль-Карим Махмуд Абед Рафах 
(17 лет) 

Согласно сведениям, поступив­
шим от арабских источников, 
скончался от огнестрельных 
ран (Г, ДП, 1 сентября 
1988 года) 

Получил огнестрельные ранения 
2 сентября 1988 года. Скон­
чался от ран 7 сентября 
1988 года (Г, ДП, 8 сентября 
1988 года) 

8 сентября Мухаммед Ахмед Абу-Салах Силат аль-
1988 года (36 лет) Хартийя 

Был убит во время операции, 
проводимой силами 
безопасности (Г, ДП, 
19 сентября 1989 года; АФ, 
11 сентября 1988 года, AT, 
15 сентября 1988 года) 

8 сентября 
1988 года 

Фади Тахлджи 
(14 лет) 

Сиир близ Скончался в результате отрав-
Хеврона ления слезоточивым газом 

(АФ, 11 сентября 1988 года) 

10 сентября 
1988 года 

10 сентября 
1988 года 

Райек Фараш 
(26 лет) 

Асад Абу Гош 
(28 лет) 

Синджил Был убит по подозрению в со-
близ Рамал- трудничестве с властями 
лаха (Г, ДП, 11 сентября 1988 года) 

Наблус Был убит по подозрению в 
сотрудничестве с властями 
(Г, ДП, 22 сентября 1988 года) 

/ . . . 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

10 сентября 
1988 года 

14 сентября 
1988 года 

14 сентября 
1988 года 

17 сентября 
1988 года 

17 сентября 
1988 года 

19 сентября 
1988 года 

21 сентября 
1988 года 

24 сентября 
1988 года 

26 сентября 
1988 года 

Исса Яссин 
(30 лет) 

Рами Халил Абу-Самра 
(11 лет) 

Адли а-Талаги 
(30 лет) 

Имад эль-Аркави 
(18 лет) 

Мунджид Исмаил Сирхан 
(28 лет) 

Имад абу-Турия 
(18 лет) 

Хани Абу-Мейдан 
(18 лет) 

Нахил а-Тухи 
(12 лет) 

Джамал Шукейрат 
(23 года) 

Анин близ Был убит по подозрению в 
Дженина сотрудничестве с властями 

(Г, ДП, 11 сентября 1988 года) 

Газа Был убит, когда войска открыли 
огонь в ответ на нападение с 
использованием бутылок с 
зажигательной смесью (Г, ДП, 
15 сентября 1988 года; АФ 
18 сентября 1988 года) 

Тело обнарзпкено в Наблусе; 
подозревался в сотрудничестве 
с властями (Г, ДП, 15 сентября 
1988 года) 

Убит выстрелом в шею (Г, ДП, 
18 сентября 1988 года; АФ 
25 сентября 1988 года) 

Был убит во время столкновения 
с войсками (Г, ДП, 18 сентября 
1988 года; АФ 25 сентября 
1988 года) 

Получил огнестрельные ранения 
15 сентября 1988 года. 
Скончался от ран 19 сентября 
1988 года (Г, ДП, 20 сентября 
1988 года; AT, 29 сентбря 
1988 года) 

Лагерь Был убит во время столкновения 
Бурейдж с войсками (Г, ДП, 22 сентября 
Газа 1988 года; АФ, 25 сентября 

1988 года) 

Лагерь Амари Была ранена выстрелом в голову 
близ 17 сентября 1988 года. Скон-
Рамаллаха чалась 24 сентября 1988 года 

(Г, ДП, 25 сентября 
1988 года; AT, 29 сентября 
1988 года) 

Район Джебел Погиб в результате прямого 
Мукабар, попадания гранаты со слезо-
восточный точивым газом в лицо (Г, ДП, 
Иерусалим 27 сентября 1988 года; AT, 

29 сентября 1988 года) 

Дженин 

Лубан 
аш-Шаркия 

Газа 

/ . . . 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

26 сентября Найм А. Сататийя 
1988 года (50 лет) 

26 сентября Джихад а-Зину 
1988 года (22 года) 

Наблус 

26 сентября 
1988 года 

26 сентября 
1988 года 

27 сентября 
1988 года 

27 сентября 
1988 года 

29 сентября 
1988 года 

Газа 

Набил аль-Джамал 
(21 год) 

Нассер эль-Джунди 
(22 года) 

Бейт-Сурик 

27 сентября Хуссам аль-Гарбави 
1988 года (20 лет) 

Газа 

Имад Абу-Шарап 
(17 лет) 

Осама Барайкех 
(17 лет) 

Насер Абу Сабит 
(19 лет) 

Нусейрат 

Лагерь Хан-
Юнис 

Лагерь 
Балата 

Был убит по подозрению в 
сотрудничестве с властями 
(Г, ДП, 27 сентября 
1988 года) 

Был убит во время столкно­
вений с войсками (Г, ДП, 
27 сентября 1988 года; АФ, 2 
октября 1988 года; 

Был убит выстрелом в 
сердце (Г, ДП, 27 сентября 
1988 года; AT, 29 сентября 
1988 года) 

Скончался в больнице в 
Иордании от ранений, полу­
ченных в мае 1988 года 
(Г, ДП, 27 сентября 
1988 года; AT, 
29 сентября 1988 года) 

Был ранен 26 сентября. 
Скончался от ранений на 
следующий день (Г, ДП, 
27 сентября 1988 года; AT, 
29 сентября 1988 года) 

Был убит во время столкно­
вений с войсками (Г, ДП, 
28 сентября 1988 года) 

Был убит выстрелом в грудь 
(Г, ДП, 27 сентября 
1988 года; AT, 
29 сентября 1988 года) 

Скончался от ранений, по­
лученных в сентябре 
1986 года (Г, ДП, 
30 сентября 1988 года) 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

30 сентября 
1988 года 

Каид Салак 
(42 года) 

Хеврон 

30 сентября Мухаммад эль-Караки 
1988 года (18 лет) 

Хеврон 

30 сентября 
1988 года 

Фуад Хосми Аль Ривани 
(18 лет) 

Бейт-Рима 
в районе 
Рамаллаха 

5 октября 
1988 года 

Нидхам Абу-Хавила 
(24 года) 

Балата 

6 октября Мустафа Салим Абу Бакер Бидья 
1988 года (45 лет) 

б октября Ахмед Зарур 
1988 года 

Владелец магазина, зестре-
лен за то, что кидал камни 
в машину, в которой нахо­
дился раввин Левингер и 
несколько членов его се­
мьи; обстоятельства инци­
дента неясны (Г, ДП, АФ, 
2 октября 1988 года; AT, 
6 октября 1988 года) 

Убит во время столкновения 
с патрулем ИДФ (Г, ДП, АФ, 
2 октября 1988 года; AT, 
6 октября 1988 года) 

Скончался от ранений, по­
лученных тремя днями ранее 
(АФ, 2 октября 1988 года) 

Скончался в больнице от 
ранений, полученных 
10 днями ранее. По имею­
щимся данным, он был убит 
солдатами в момент, когда 
готовился бросить в них ка­
мень (Г, ДП, AT, 6 октября 
1988 года; АФ, 11 октября 
1988 года) 

Мухтар деревни; убит 
неизвестными лицами после 
того, как был заподозрен в 
сотрудничестве с властями 
(Г, ДП, 7 октября 1988 года; 
АФ, 11 октября 1988 года) 

Деревня Анин Убит неизвестным лицом в 
близ Дженина израильской арабской дерев­

не Ум эф-Фахм. Предпола­
гается, что основанием для 
убийства послзпкило подоз­
рение в сотрудничестве с 
властями (Г, ДП, 7 октября; 
1988 года; 11 октября 
1988 года) 

/ . 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

б октября 
1988 года 

Аднан Абу Ханфа 
(31 год) 

7 октября 
1988 года 

7 октября 
1988 года 

7 октября 
1988 года 

Самир аль-Бахлул 
(29 лет) 

Нидал Али аль-Наджар 
(29 лет) 

Али Аз э-Дин а-Сайех 
(20 лет) 

Наблус Застрелен войсками во вре­
мя столкновения. По имею­
щимся данным, он был 
доставлен в больницу в 
критическом состоянии, с 
наручниками на руках за 
спиной. По данным, посту-
поступающим из военных 
источников, офицер открыл 
огонь после того, как его 
патруль подвергся нападению 
лиц, вооруженных камнями и 
железными прутьями. По этим 
же данным, солдаты связали 
ему руки, поскольку в тем­
ноте не заметили, что он 
ранен (Г, ДП, 7 октября 
1988 года; АФ, 11 октября 
1988 года) 

Наблус Был застрелен во время 
демонстрации (Г, ДП, 
9 октября 1988 года; АФ, 
11 октября 1988 года) 

Наблус Погиб от двух прямых выстрелов 
в голову (Г, ДП, 
9 октября 1988 года; АФ, 
11 октября 1988 года) 

Наблус Убит выстрелом в сердце во 
время беспорядков (Г, ДП, 
9 октября 1988 года; АФ, 
11 октября 1988 года) 

7 октября Мухаммад ам-Мащарави Наблус 
1988 года (17 лет) 

Скончался от пулевых ранений 
(Г, ДП, 9 октября 1988 года; 
АФ, 11 октября 1988 года) 

7 октября Ахмед Зиад ак-Килани 
1988 года (28 лет) 

Яабед Убит в момент, когда в дерев­
ню для восстановления порядка 
входили армейские подразде­
ления (Г, ДП, 9 октября 
1988 года; АФ, 11 октября 
1988 года) 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

7 октября 
1988 года 

8 октября 
1988 года 

Мухаммед Ареф Салах 
(36 лет) 

Бурка 

Мухаммед Фарзи Абд 
эль-Кадер (23 года) 

Лагерь 
беженцев 
Эйн-Бейт-
Алма 

Убит в собственном доме. 
Предполагается, что основа­
нием для убийства послзгжило 
подозрение в сотрудничестве 
с властями (Г, ДП, 9 октября 
1988 года) 

Скончался в больнице от ране­
ний, полученных 26 сентября 
1988 года (Г, ДП, 9 октября 
1988 года; АФ, 16 октября 
1988 года) 

9 октября 
1988 года 

9 октября 
1988 года 

10 октября 
1988 года 

13 октября 
1988 года 

14 октября 
1988 года 

Осама Субхи Ахмед 
Абу Дахи (20 лет) 

Камал Мухаммад Хассан 
ад-Дария (23 года), 
Фадел Ибрахим Шехадех 
Наджар (25 лет) 

Низам Абу Джудех 
(17 лет) 

Махмуд Ахмад Мустафа 
Абу Хадер (18 лет) 

Омар Аль-Аси Баарат 
(23 года) 

Рафах Студент Александрийского уни­
верситета. Застрелен охран­
ником на переходе в Рафахе 
после того, как якобы нанес 
ему удар ножом (Г, ДП, 
10 октября 1988 года) 

Ятта Оба погибли, когда войска 
открыли огонь в ответ на 
нападение толпы молодых 
людей. Все произошло во 
время проводившейся в 
деревне облавы (Г, ДП, 
10 октября 1988 года; АФ, 
16 октября 1988 года) 

Лагерь Скончался в больнице от ра-
беженцев нений, полученных 28 сентября 
Дхейша 1988 года. По имеющимся дан­

ным, ему в голову с близкого 
расстояния попала пластиковая 
пуля (Г, ДП, 11 октября 
1988 года; АФ, 16 октября 
1988 года) 

Джужейда Убит выстрелом в голову, 
близ Дженина когда войска открыли огонь 

по толпе (Г, ДП, 14 октября 
1988 года; АФ, 16 октября 
1988 года; AT, 20 октября 
1988 года) 

Кафр-Мале Убит во время столкновения 
с войсками (АФ, Г, ДП, 
16 октября 1988 года) 
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14 октября 
1988 года 

Ахмед Мустафа аль-
Арджа (19 лет) 

Кибия Скончался в больнице от ра­
нений, полученных 8 октября 
1988 года, когда войска от­
крыли огонь по людям, бросаю­
щим камни (АФ, Г, ДП, 
16 октября 1988 года) 

16 октября 
1988 года 

Осама Васфи а-Шалаби 
(18 лет) 

А-Тил близ Скончался в больнице от ра-
Тулькарема нений, полученных 10 октября 

1988 года, когда войска 
открыли огонь по демонстран­
там (Г, ДП, 17 октября 
1988 года; AT, 20 октября 
1988 года) 

18 октября Зия Надж Мухаммад 
1988 года (5 лет) и 

Халед Тбейлех (14 лет) 

Наблус Оба убиты, когда войска 
открыли огонь пластиковыми 
пулями по людям, бросающим 
камни. Согласно предвари­
тельным заключениям рассле­
дования ИДФ, пятилетний 
мальчик погиб от щальной 
пули. Выстрел был произ­
веден на наблюдательном 
пункте, расположенном при­
мерно в 400 метрах от того 
места, где находился маль­
чик (Г, ДП, 19 октября 
1988 года; AT, 20 октября 
1988 года) 

18 октября 
1988 года 

Абдел Рауф Мисбах 
Фейсал (31 год) 

Лагерь Скончался в больнице от 
беженцев серьезных травм (AT, 
Шаджейя 20 октября 1988 года) 

24 октября 
1988 года 

Абдел Муним Шахин 
Шахмави (17 лет) 

Лагерь Убит выстрелом в сердце во 
беженцев время столкновения с вой-
Фара сками (Г, ДП, 25 октября 

1988 года; АФ, 30 октября 
1988 года) 

25 октября Манал Самур (14 лет) 
1988 года 

Лагерь Девущка, убитая в момент, 
беженцев когда войска вели огонь по 
Шати людям, бросавшим камни 

(Г, ДП, 26 октября 
1988 года; AT, 27 октября 
1988 года) 

/ . . . 
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26 октября 
1988 года 

27 октября 
1988 года 

Нисрин А-Навадшха 
(3 года) 

Зиад Сабад (16 лет) 

Хан-Юнис Девочка, погибшая после 
того, как войска, по имею­
щимся данным, бросили гра­
нату со слезоточивым газом 
в дом ее родителей, распо­
ложенный в районе аль-Амал 
в Хан-Юнисе (Г, ДП, 
27 октября 1988 года) 

Лагерь Убит во время столкновения 
беженцев с войсками (Г, ДП, 28 октября 
Нусейрат 1988 года; АФ, 30 октября 

1988 года) 

29 октября 
1988 года 

30 октября 
1988 года 

Басал Мустафа Двейкат 
(17 лет) 

Ийад Бишара Абу-Саадех 
(20 лет) 

Руджейб Погиб при невыясненных 
обстоятельствах после ожес­
точенного столкновения между 
войсками и жителями деревни 
(Г, ДП, 30 октября 1988 года) 

Бейт-Сахур Убит во время столкновения с 
войсками (Г, ДП, 31 октября 
1988 года; AT, 3 ноября 
1988 года) 

2 ноября 
1988 года 

Джалал Аф-Файуми 
(20 лет) 

Калкилья Скончался по дороге в 
больницу. Вместе со своей 
45-летней матерью был ранен в 
собственном доме, когда в 
него ворвался израильский 
военный патруль, утверждав­
ший, что ищут одетых в маски 
молодых людей. По данным, 
поступившим из израильских 
военных источников, он был 
убит после того, как пытался 
завладеть оружием офицера 
(Г, ДП, 3 ноября 1988 года; 
АФ, 6 ноября 1988 года) 

3 яоября 
1988 года Омар Абу-Шакур (17 лет) Тело было обнарз^жено в 

районе Хеброна неподалеку от 
Таркз^ия. Следов насилия не 
обнаружено, обстоятельства 
смерти не выяснены (Г, ДП, 
4 ноября 1988 гогда) 

/ . . 
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б ноября 
1988 года 

Муджахед эль-Карим 
(18 лет) 

Деревня Был убит войсками во время 
Ясид к рейда в деревне, цель кото-
северу от poro состояла в том, чтобы 
Наблуса снять палестинские флаги и 

лозунги. По имеющимся дан­
ным, войска открыли огонь по 
группе молодых лиц, которые 
бросали в них камни и пустые 
бутылки (Г, ДП, 7 ноября 
1988 года; AT, 10 ноября 
1988 года) 

7 ноября 
1988 года 

7 ноября 
1988 года 

9 ноября 
1988 года 

13 ноября 
1988 года 

Исмат Джамил Махмуд 
(20 лет) 

Ахмед Хуссейн Бещарат 
(21 год) 

Осама Ахмед Абу-Рама 
(или Абу-Ганима) 
(4 года) 

Алам Мухаммад аль-
Ханатули (27 лет) 

Кафр-Салем Молодая женщина, погибщая 
близ Наблуса в момент, когда войска откры­

ли огонь по лицам, бросавшим 
камни, в ходе проводившегося 
в деревне рейда (Г, ДП, 
8 ноября 1988 года; AT, 
10 ноября 1988 года) 

Деревня Был застрелен израильским 
Тамун резервистом в поселении 

Массуа, Иорданская долина, 
после того как он убил ножом 
израильского резервиста 
капрала Давида Даниэля 
(Г, ДП, 8 ноября 1988 года; 
AT, 10 ноября 1988 года) 

Район Был убит, когда войска 
Саджайя, открыли огонь по лицам. 
Газа бросавшим камни (Г, ДП, 

10 ноября 1988 года; АФ, 
13 ноября 1988 года; AT, 
17 ноября 1988 года) 

Дженин Погиб при невыясненных 
обстоятельствах. Инцидент 
произошел невдалеке от 
пункта дорожного патруля на 
шоссе Дженин-Ямун. Аль-
Ханатули был застрелен сол­
датами, когда сидел в машине 
(Г, ДП, 14 ноября 1988 года; 
AT, 17 ноября 1988 года) 

/ . . . 
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14 ноября 
1988 года 

16 ноября 
1988 года 

Сабри Махмуд Арндас 
(21 год) 

Терек Абу-Самхадане 
(25 лет) 

Хан-Юнис 

Сектор Газа 

По имеющимся данным, был убит 
солдатом выстрелом в голову 
(Г, ДП, 15 ноября 1988 года; 
AT, 17 ноября 1988 года) 

Скончался в больнице от ране-
нения в голову, нанесенного 
солдатами несколькими днями 
ранее (AT, Г, ДП, 17 ноября 
1988 года) 

20 ноября 
1988 года 

23 ноября 
1988 года 

Юсуф Субхи аш-Шибли 
(22 года) 

Аммар Мухиб Хамайел 
(13 лет) 

Деревня Бака Был застрелен войсками во 
ах-Хатеб время рейда в деревне (Г, ДП, 
близ Наблуса 21 ноября 1988 года) 

Деревня Скончался от ранения в 
Бейта голову, нанесенного ему сол­

датами 19 ноября (AT, Г, ДЛ, 
24 ноября 1988 года) 

23 ноября 
1988 года 

Марван Канаири 
(27 лет) 

Деревня Скончался в больнице 7 ноября 
Ябед от травм, полученных в 

результате побоев (Г, ДП, 
24 ноября 1988 года; АФ, 
28 ноября 1988 года) 

26 ноября 
1988 года 

Навал Абу-Тария 
(40-45 лет) 

Лагерь Шати Погибла при невыясненных об­
стоятельствах. По словам 
представителя ИДФ, это 
формирование не имеет ника­
кого отношения к ее смерти, 
которая, очевидно, являлась 
следствием семейной ссоры. 
По утверждению палестинских 
источников, она была убита 
солдатами (Г, ДП, 25 ноября 
1988 года, АФ, 28 ноября 1988 
года) 

26 ноября 
1988 года 

Фарид Раджаб 
аль-Магхари 
(11 лет) 

Лагерь Скончался в больнице от огне-
Нусейрат, стрельного ранения в голову. 
Газа нанесенного солдатами во 

время демонстрации (Г, ДП, 
25 ноября 1988 года; AT, 
1 декабря 1988 года) 

/ . . . 
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1 декабря 
1988 года 

3 декабря 
1988 года 

Хани Сами Харшех 
(17 лет) 

Хамед эль-Хадж 
Мухаммад (15 лет) 

Деревня Убит войсками во время рейда 
Кафин к в деревне (Г, ДП, 2 декабря 
северу от 1988 года; ЛТ, 8 декабря 
Тулькарема 1988 года) 

Бейт-Фурик Убит солдатами во время рейда 
близ Наблуса в деревне (Г, ДП, 4 декабря 

1988 года; AT, 8 декабря 
1988 года; АФ, 12 декабря 
1988 года) 

4 декабря 
1988 года 

5 декабря 
1988 года 

Ибрахим Махмуд 
Хамдия (75 лет) 

Асмаа Абу Сулей-
ман Махмуд Ибада 
(12-15 лет) 

Аль-Ямун Скончался в результате отрав-
близ Дженина ления слезоточивым газом (М, 

5 декабря 1988 года; AT, 8 
декабря 1988 года; АФ, 12 
декабря 1988 года) 

Лагерь Шати 
близ Газы 

Застрелен офицером во время 
демонстрации (Г, ДП, 
б декабря 1988 года; AT, 8 
декабря 1988 года; АФ, 12 
декабря 1988 года) 

8 декабря 
1988 года 

Юсуф Мухаммад 
Абу Сбейх 
(17 лет или 
23 года) 

Кафр-Раир Убит войсками во время рейда 
близ Дженина в деревне (Г, ДП, 9 декабря 

1988 года; АФ, 12 декабря 
1988 года) 

10 декабря 
1988 года 

Хусни Абу Сидо 
(15 лет) 

Газа Застрелен командиром патруля 
после того, как патруль под­
вергся нападению с примене­
нием камней и бутылок 
(Г, ДП, 11 декабря 1988 
года; AT, 15 декабря 1988 
года; АФ, 19 декабря 1988 
года) 

10 декабря 
1988 года 

Абдаллах Ибрахим 
Абу Махруге 
(20 лет) 

Лагерь Шати Был взят под стражу в пункте 
задержания "Ансар-2" в Газе и 
застрелен после того, как 
напал с ножом на солдата (Г, 
ДП, 11 декабря 1988 года; 
AT, 15 декабря 1988 года; 
АФ, 12 декабря 1988 года) 
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13 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

16 декабря 
1988 года 

Хамдан Наджар 
(25 лет) 

Бурин 

Ашраф Дауд аль-
Хадж Али 
(15 лет) 

Мухаммад Хассан 
Фес аль-Куни 
(20 лет) 

Яссин Аль Шакшир 
(18 лет) 

Над Абу Хиллал 
(18 лет) 

Наблус 

Наблус 

Наблус 

Наблус 

Файес аль-Шаку 
(20 лет) 

Наблус 

Нидал Шафик Абд 
эр-Рахман 
(22 года) 

Бейт-Ваззан 

Пастух, убитый после того, 
как он убил израильского 
поселенца, Иакова Парага, 
30 лет, разбив ему голову 
камнем, п застрелил 
резервиста Артура Херстога 
(Г, ДП, 14 декабря 
1988 года; AT, 15 декабря 
1988 года; АФ, 19 декабря 
1988 года) 

Скончался от ран, полученных 
25 ноября 1988 года (Г, ДП, 
18 декабря 1988 года; АФ, 19 
декабря 1988 года; 
AT, 22 декабря 1988 года) 

Скончался после того, как был 
ранен на похоронной процессии 
(Г, ДП, 18 декабря 1988 
года; AT, 22 декабря 1988 
года) 

Застрелен во время похоронной 
процессии (Г, ДП, 18 декабря 
1988 года; АФ, 19 декабря 
1988 года; AT, 22 декабря 
1988 года) 

Убит во время столкновения с 
войсками (Г, ДП, 18 декабря 
1988 года; АФ, 19 декабря 
1988 года; AT, 22 декабря 
1988 года) 

Убит во время столкновения с 
войсками (Г, ДП, 18 декабря 
1988 года; АФ, 19 декабря 
1988 года; AT, 22 декабря 
1988 года) 

Убит в Наблусе (Г, ДП, 
18 декабря 1988 года; АФ, 
19 декабря 1988 года) 
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18 декабря 
1988 года 

18 декабря 
1988 года 

19 декабря 
1988 года 

21 декабря 
1988 года 

24 декабря 
1988 года 

24 декабря 
1988 года 

25 декабря 
1988 года 

Ибрахим Мухаммад 
аль-Сааби Бадран 
(24 года) 

Мохаммад Мустафа 
Фархат (30 лет), 
Зухейр Исмаил 
Фиад (22 года) 

Бадер Сайд Карада 
(13 лет) 

Абдел Рахман 
Кадура (20 лет) 

Джехад Мустафа 
Мухаммад Юсеф 
Имран (21 год) 

Два неопознанных 
палестинца 

Раед Руджди 
Эдмайда (17 лет) 

Дейр эль- Убит солдатом, которого он 
Гасун близ собирался ударить камнем по 
Тулькарема голове (Г, 19 декабря 

1988 года; AT, 22 декабря 
1988 года; АФ, 26 декабря 
1988 года) 

Район Шабура Оба убиты войсками (Г, 
в Рафахе 19 декабря 1988 года; AT, 

22 декабря 1988 года; АФ, 
26 декабря 1988 года) 

Наблус Скончался в больнице в ре­
зультате серьезного ранения 
в голову (Г, ДП, 20 декабря 
1988 года; AT, 22 декабря 
1988 года; АФ, 26 декабря 
1988 года) 

Наблус Скончался от ранений, полу­
ченных 16 декабря (ДП, 22 
декабря 1988 года; AT, 22 
декабря 1988 года) 

Дейр-эль- Скончался от ранений, полу-
Катаб близ ченных 16 декабря (Г, ДП, 
Наблуса 25 декабря 1988 года; AT, 29 

декабря 1988 года) 

Мардж а- Погибли в результате взрыва 
Нааджа, рас- устройства, находившегося у 
положенный в у них в руках (ДП, 
долине 25 декабря 1988 года) 
Иордана 

Лагерь Джа- Убит двумя выстрелами в голо-
балия ву во время демонстрации в 

лагере (Г, ДП, 26 декабря 
1988 года; AT, 29 декабря 
1988 года) 

25 декабря 
1988 года 

Мухаммад Насер 
Хаваш (22 года) 

Наблус Скончался от ранений, полу­
ченных 16 декабря 1988 года 
(Г, ДП, 26 декабря 1988 
года; AT, 29 декабря 1988 
года) 

/,.. 
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27 декабря 
1988 года 

Мохаммад Омар 
Калил (20 лет) 

Абвейн близ 
Рамаллаха 

Убит двумя выстрелами - в 
грудь и ногу - во время рей­
да в деревне (Г, ДП, 
28 декабря 1988 года; AT, 
29 декабря 1988 года) 

28 декабря 
1988 года 

28 декабря 
1988 года 

30-31 де­
кабря 
1988 года 

Самир Мохаммед 
Шехадир (18 лет) 

Джибил Джабр 
аль-Хирш (20 лет) 

Заки аль-Тити 
(22 ̂ ода) 

Наблус Убит выстрелом в спину во 
время столкновения с войсками 
(Г, ДП, 29 декабря 1988 
года; AT, 5 января 1989 года) 

Деревня Рей- Убит выстрелом в грудь во 
хиджа близ время столкновения с вой-
Хеврона сками (Г, ДП, 29 декабря 1988 

года; AT, 5 января 1989 года) 

Наблус Убит войсками (Г, ДП, 1 янва­
ря 1989 года; AT, 5 января 
1989 года) 

30-31 де­
кабря 
1988 года 

Исмаил Ахмед 
Баргити (19 лет) 

Бейт-Римах Убит во время рейда в де-
близ Рамал- (Г, ДП, 1 января 1989 года; 
лaxa AT, 5 января 1989 года) 

30-31 де­
кабря 
1988 года 
года) 

30-31 де­
кабря 
1988 года 

Анвар Бассам аб-
Бахати (14 лет) 

Два неопознанных 
палестинца 

Шувейка Скончался от ранений, полу­
ченных б декабря 1988 года 
(Г, ДП, 1 января 
1989 года; AT, 5 января 1989 

Сектор Газа Убиты войсками. Оба являлись 
членами исламского Джихада и 
долгое время находились в 
розыске (Г, ДП, 1 января 1989 
года) 

30-31 де­
кабря 
1988 года 

4 января 
1989 года 

Нидал и Бассам 
Атаба (обоим по 
10'лет) 

Нассар Исмаил 
Нассар (16 лет) 

Район Арраба Погибли, наступив на мину (Г, 
в Самарии ДП, 1 января 1989 года; AT, 

5 января 1989 года) 

Лагерь Дейр- Убит солдатами во время стол-
эль -Бал ах кновения (ДП, 5 января 

1989 года) 

4 января 
1989 года 

Бассам Барахма 
(29'лет) 

Эриха Застрелен неизвестными ли­
цами. Известно, что он со­
трудничал со слзгжбами 
безопасности (Г, б января 
1989 года) 

/ . 
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6 января 
1989 года 

Махмуд Абдалла 
Хамуда 

Деревня аль- Убит ножом неизвестными 
Кабида лицами (ЛТ, 12 января 

1989 года) 

8 января 
1989 года 

10 января 
1989 года 

12 января 

12 января 
1989 года 

13 января 
1989 года 

13 января 
1989 года 

13 января 
1989 года 

14 января 
1989 года 

Кайм Ахмед Абу 
Амин (11 лет) 

Кайд Абд эль-
Азиз Тмейзех 
(27 лет) 

Марван Мунзер 
(17 лет) 

Ахмед Алдел 
Салам Хабайба 
(11 лет) 

Набил Мохаммад 
Абу-Лабан 
(16 лет) 

Мухаммад Якуб 
ас-Сахлук 
(15 лет) 

Ханади Эззат Абу 
Султан (12 лет) 

Рана аль-Масри 
(12 лет) 

Аль-Магир Скончался от ран, полученных 
близ Рамал- днем ранее, когда на него 
лаха напали еврейские поселенцы 

(ЛТ, 12 января 1989 года) 

Идна близ Убит солдатами ИДФ. Из-
Хеврона вестно, что он сотрудничал с 

израильскими властями (Г, ДП, 
11 января 1989 года; AT, 
12 января 1989 года) 

Тулькарем Скончался от ран, полученных 
аль-Мадани 1 января 1989 года (Г, ДП, 13 

января 1989 года; AT, 
19 января 1989 года) 

Тулькарем Убит выстрелом в грудь, про­
изведенным солдатом во время 
похоронной процессии (Г, ДП, 
13 января 1989 года; ЛТ, 
19 января 1989 года) 

Дхейша Ранен произведенным солдатом 
выстрелом в грудь, позднее 
скончался в больнице (ДП, 15 
января 1989 года; ЛТ, 
19 января 1989 года) 

Скончался в больнице от ран, 
полученных 12 января 
1989 года (ДП, 15 января 1989 
года; AT, 19 января 1989 
года) 

Скончался в больнице от ран, 
полученных 11 января 
1989 года (ДП, 15 января 1989 
года; AT, 19 января 1989 
года) 

Наблус Скончался в больнице от 
ранений, полученных 7 января 
(ДП, 15 января 1989 года; 
ЛТ, 19 января 1989 года) 

Нусейрат, 
Газа 

Шати, Газа 

/ . 
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14 января 
1989 года 

14 января 
1989 года 

Ислам Шабан Абу Далфа 
(ребенок 25 дней 
от роду 

Шукри Taxa (45 лет) 

Наблус Скончался в результате 
отравления газом (AT, 
19 января 1989 года; АФ, 
23 января 1989 года) 

Иерусалим Скончался в больнице 
Хадассах, куда был доставлен 
5 января с тяжелым 
отравлением слезоточивым 
газом (AT, 19 января 
1989 года; АФ, 23 января 
1989 года) 

15 января 
1989 года 

15 января 
1989 года 

15 января 
1989 года 

Мухаммад Рушди Юссеф 
Абуши (18 лет) 

Лагерь Фара 

Заид Ахмед Радван 
(17 лет) 

Ахмад Мухаммед аль-
Аджармех (70 лет) 

Рафах 

Беженец из 
Аиды 

Ранен произведенным солдатом 
выстрелом в грудь, позднее 
скончался в больнице (Г, ДП, 
16 января 1989 года; AT, 
19 января 1989 года) 

Скончался в больнице от 
ранений, полученных 14 января 
(Г, ДП, 16 января 1989 года) 

Скончался в результате 
отравления слезоточивым газом 
(АФ, 23 января 1989 года) 

16 января Радван Абдаллах Абу Сбейх Хеврон 
1989 года (16 лет) 

Скончался от произведенного 
солдатом выстрела в грудь на 
школьном дворе (Г, ДП, 
17 января 1989 года; AT, 
19 января 1989 года) 

16 января 
1989 года 

17 января 
1989 года 

17 января 
1989 года 

Ахмед Махмуд Абу Мустафа Хан-Юнис 
(17 лет) 

Исса Taxa Шайб аль-
Манасра (19 лет) 

Ибрахим Джабр Хассан Абу 
Сиам (17 лет) 

Бани-Найм 

Лагерь Фара 

Скончался в больнице от 
ранений, полученных днем 
ранее (Г, ДП, 17 января 
1989 года) 

Скончался в больнице от 
ранений, полученных 7 января 
(Г, 18 января 1989 года; AT, 
19 января 1989 года) 

Погиб от выстрела в живот во 
время вооруженного столкнове­
ния (Г, 18 января 1989 года; 
AT, 19 января 1989 года) 
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17 января 
1989 года 

Самер Ибраким аль-Кассем 
(17 лет) 

18 января 
1989 года 

19 января 
1989 года 

20 января 
1989 года 

Тевфик Мохаммед Закарнех 
(55 лет) 

Махмуд Джарал Даравша 
(или Дававса) (18 лет) 

Яссер Хамад Караиш 
(24 года) 

Дженин Погиб от выстрела в сердце во 
время воорзгженного столкнове-
столкновения (Г, 18 января 
1989 года; ЛТ, 19 января 
1989 года) 

Дейр-Газадех Скончался в результате 
близ Дженина отравления слезоточивым газом 

(ЛФ, 23 января 1989 года) 

Лагерь Шати Убит в одном из воорз^енных 
столкновений (Г, ДП, 
22 января 1989 года) 

Ятта близ Телохранитель мэра. Убит 
Хеврона войсками, очевидно, по ошибке 

после того, как он открыл по 
ним огонь (Г, 22 января 
1989 года) 

20 января 
1989 года 

Ахмед Джарадад (36 лет) Аттил близ Убит неизвестными вооружен-
Тулькарема ными лицами. Подозревался в 

сотрудничестве со службами 
безопасности (Г, 22 января 
1989 года) 

21 января 
1989 года 

Нассер аль-Ирут Балата 

21 января 
1989 года 

23 января 
1989 года 

25 января 
1989 года 

Али Ибрахим Лбу Шарифа 
(14 лет) 

Иссам Ганем, Аль-Мараба 
(18 лет) 

Лагерь 
Тулькарем 

Хабле близ 
Калкильи 

Мустафа Мараба (40 лет) Хабле 

Сын человека, подозревавше­
гося в сотрудничестве, 
который был убит неизвест­
ными вооруженными лицами 
двумя неделями ранее (Г, 
22 января 1989 года) 

Застрелен солдатами во время 
столкновения (Г, 22 января 
1989 года) 

Застрелен солдатами во время 
столкновения (Г, ДП, 
25 января 1989 года) 

Застрелен солдатами во время 
церемониального шествия в 
память о юноше из этого 
населенного пункта, убитом 
двумя днями ранее (Г, 
26 января 1989 года; ДП, 
27 января 1989 года) 
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28 января 
1989 года 

30 января 
1989 года 

2 февраля 
1989 года 

4 февраля 
1989 года 

5 февраля 
1989 года 

Маджед Захар Мусса Абу 
Фара (23 года) 

Махмуд Салем Махмуд 
(65 лет) 

Саламех Тахсин Сбейх 
(14 лет) 

Алла Абдаллах Арнандес 
(15 лет) и Маджид аль 
Хак (16 лет) 

Мухаммад /(жамал Матар 
(17 лет) 

Суриф близ 
Хеврона 

Бейт-Лид 

Фахма близ 
Дженина 

Хан-Юнис и 
близлежащий 
лагерь 
беженцев 

Лагерь Шати 

Погиб от произведенного 
солдатом выстрела в сердце 
(Г, 29 января 1989 года; AT, 
2 февраля 1989 года) 

Мухтар деревни. Был убит 
неизвестными лицами по 
подозрению в сотрудничестве 
(Г, ДП, 31 января 1989 года) 

Убит выстрелом в живот в ходе 
столкновений, последовавщих 
после рейда ИДФ в деревне (Г, 
ДП, 3 февраля 1989 года; 
АФ, б февраля 1989 года; AT, 
9 февраля 1989 года) 

Убиты во время воорз^енных 
столкновений (Г, ДП, 
5 февраля 1989 года; AT, 
9 февраля 1989 года) 

Убит выстрелом в грудь во 
время вооруженного столкно­
вения (Г, ДП, 6 февраля 
1989 года; AT, 9 февраля 
1989 года) 

8 февраля 
1989 года 

8 февраля 
1989 года 

8 февраля 
1989 года 

Камал аль-Закарнех 
(18 лет) 

Ганем Джарадат (17 лет) 

Акрам Шахедех Абу Нахла 
(20 лет) 

Кабатия близ Убит в ходе вооруженных 
Дженина столкновений (Г, ДП, 

9 февраля 1989 года; АФ, 
13 февраля 1989 года; AT, 
16 февраля 1989 года) 

Силат-а-
Хартия 

Рафах 

Убит в ходе воооруженных 
столкновений (Г, ДП, 
9 февраля 1989 года; АФ, 
13 февраля 1989 года) 

Скончался от ранений в 
голову, полученных днем ранее 
(Г, ДП, 9 февраля 1989 года; 
АФ, 13 февраля 1989 года; 
AT, 16 февраля 1989 года) 
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9 февраля 
1989 года 

Талал Мохаммед Фахд 
Бешарат (8 лет) 

Тамун Скончался от ожогов, полу­
ченных 4 февраля, когда 
солдаты якобы бросили в него 
какой-то воспламеняющийся 
предмет (Г, ДП, 10 февраля 
1989 года; АФ, 13 февраля 
1989 года; AT, 16 февраля 
1989 года) 

12 февраля 
1989 года 

Атвах Радван (19 лет) 

15 февраля 
1989 года 

Газа Был застрелен солдатом на 
переезде Ащдод в Израиле, 
когда он пытался угнать 
машину. Солдат был арестован 
(ДП, 13 февраля 1989 года; 
АФ, 20 февраля 1989 года) 

Акрам Хилал Хуссейн Рашид Деревня Кар- Скончался от ранений, полу-
(21 год) 

17 февраля 
1989 года 

Иссам Мохаммед аль-Балбул 
(25 лет) 

батха-аль-
Мисбан близ 
Рамаллаха 

Наблус 

ченных на предыдущей неделе, 
когда он был избит солдатами) 
(Г, ДП, 17 февраля 1989 года; 
АФ, 20 февраля 1989 года; 
AT, 23 февраля 1989 года) 

Скончался от ранений, полу­
ченных 16 февраля, когда он 
был ранен выстрелом в грудь 
во время столкновения. По 
данным военных источников, 
выстрел был произведен в тот 
момент, когда он собирался 
сбросить на солдат бетонный 
блок (ДП, 19 февраля 
1989 года; АФ, 20 февраля 
1989 года; AT, 29 февраля 
1989 года) 

17 февраля 
1989 года 

Аммар Хусни аль-Турк 
(18 лет) 

Кафр-ад-Дик Дважды был ранен в шею во 
близ Наблуса время столкновений с солдата­

ми. Скончался по дороге в 
больницу (АФ, 20 февраля 
1989 года; AT, 23 февраля 
1989 года) 
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18 февраля 
1989 года 

Ахмуд Калил аль-Язари 
(22 года) 

21 февраля 
1989 года 

Мухаммад Сайд аль-Ришк 
(55 лет) 

Рафах Скончался от ранений, полу­
ченных 13 февраля, когда во 
время столкновения в его 
голову попала изготовленная 
из металла и резины пуля (ДП, 
19 февраля 1989 года; AT, 
23 февраля 1989 года; АФ, 
27 февраля 1989 года) 

Эйзария близ Был убит солдатом после того, 
Иерусалима как кто-то якобы ударил этого 

солдата ножом (Г, ДП, 
22 февраля 1989 года; AT, 
23 февраля 1989 года) 

22 февраля 
1989 года 

Расмийя Шакала (35 лет) Газа 

26 февраля 
1989 года 

Ахмед Абдул-Мухаррам 
(20 лет) 

Газа 

Женщина, Была застрелена в 
больнице им. Насера в Газе, 
где она работала. Утвержда­
лось, что убийство совершено 
на основании подозрения в 
сотрудничестве с израиль­
скими властями. Однако 
полиция изучает версию об 
уголовной подоплеке (Г, ДП, 
23 февраля 1989 года) 

Убит воорз^енными граждан­
скими лицами, сопровождав­
шими сборщиков налогов, после 
того, как на сборщиков было 
совершено нападение со 
стороны вооруженных камнями 
людей (Г, ДП, 27 февраля 
1989 года; АФ, б марта 
1989 года) 

28 февраля 
1989 года 

Атава Лутфи Омар 
(25 лет) 

Дейр-Базия Убит солдатами, совершавшими 
близ рейд в деревне, после того, 
Рамаллаха как они были подвергнуты на­

падению со стороны вооружен­
ных камнями людей. Омар был 
членом "Демократического 
фронта" и активистом в Хев­
ронском университете. В те­
чение четырех месяцев его 
поиском занимались службы 
безопасности. Убит выстре-
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лом в глову (Г, 1 марта 
1989 года; АФ, б марта 
1989 года) 

2 марта 
1989 года 

Марван Курадж 
(24 года) 

Район Туфах 
Газы 

Убит солдатами после того, 
как он, согласно утвержде­
ниям, пытался напасть на сол­
дата (Г, ДП, 3 марта 
1989 года) 

б марта Ахмед Рамадан 
1989 года аль-Аджани (или Азами) 

(19 лет) 

Бейт-Лахья, Убит пластиковой пулей во 
Газа время вооруженного столкно­

вения (Г, ДП, 7 марта 
1989 года; AT, 9 марта 
1989 года; АФ, 13 марта 
1989 года) 

б марта 
1989 года 

Ибрахим Мохаммед 
Ибрахим аль-Джабар 
(24 года) 

Кафр-Салем Убит пластиковой пулей во 
близ Наблуса время совершаемого войсками 

рейда в деревне (Г, ДП, 
7 марта 1989 года; AT, 
9 марта 1989 года; АФ, 
13 марта 1989 года) 

7 марта 
1989 года 

Хакам Исмаил 
Бакир (18 лет) 

Наблус Застрелен солдатами за со­
противление при аресте (Г, 
ДП, 8 марта 1989 года; AT, 
9 марта 1989 года; АФ, 
13 марта 1989 года) 

9 марта Атеф Алиан Али Джундия Саджайя, 
1989 года (20-22 года) Газа 

Застрелен при попытке нанести 
солдату удар бутылкой (Г, ДП, 
10 марта 1989 года; АФ, 
13 марта 1989 года; AT, 
16 марта 1989 года) 

10 марта Сухейр Лудфия аль-Хамс Рафах 
1989 года (15 лет) 

Убит войсками во время стол­
кновения в лагере беженцев 
Либна в Рафахе (Г, ДП, 
12 марта 1989 года; АФ, 
13 марта 1989 года; AT, 
16 марта 1989 года) 

12 марта Мухаммад Калед Шрейм 
1989 года (16 или 18 лет) 

Лагерь Айда Скончался от ранений, полу­
ченных днем ранее в ходе 
столкновения с войсками (Г, 
ДП, 13 марта 1989 года; AT, 
16 марта 1989 года; АФ, 
20 марта 1989 года) 
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17 марта Маджди аль-Гурани Район Шейк 
1989 года (19 лет); Абд аль-Наср Радван в 

аш-Шариф (18 лет); Газе 
Фавзи Мухаммад Бкитх 
(18 лет) 

Убит во время столкновений с 
патрулирующими границу поли­
цейскими. Последние пресле­
довали лиц, бросавших камни, 
и когда те скрылись в местной 
мечети, открыли огонь внутри 
и вокруг мечети, в результате 
чего и погибли эти три чело­
века (Г, ДП, 19 марта 
1989 года; AT, 23 марта 
1989 года; АФ, 27 марта 
1989 года) 

19 марта Талал Селим аль-Аарадж Район Радж 
1989 года (26 лет) в Газе 

Убит патрулирующими границу 
полицейскими после того, как 
троим из них он нанес удар 
ножом (Г, ДП, 20 марта 
1989 года; AT, 23 марта 
1989 года; АФ, 27 марта 
1989 года) 

19 марта 
1989 года 

Асад Талал Хамуда 
(15 лет) 

Квартал Убит произведенным солдатом 
Зейтун в выстрелом в грудь в тот мо-
Газе мент, когда собирался бросить 

в солдат бутылку (Г, ДП, 
20 марта 1989 года; AT, 
23 марта 1989 года; АФ, 
27 марта 1989 года) 

19 марта 
1989 года 

22 марта 
1989 года 

23 марта 
1989 года 

Нз^ан Джарадат 
(18 лет) и Самир 
Мухаммед Сами 
Арури (12 лет) 

Ахмед Абдел 
Фатах Индейд 
(11 лет) 

Махер Шакиб Сайд 
(14 лет) 

Силат аль- Убиты солдатами во время 
Харития близ столкновения (Г, ДП, 20 марта 
Дженина 1989 года; AT, 23 марта 

1989 года; АФ, 27 марта 
1989 года) 

Лагерь Убит войсками во время одного 
беженцев в из столкновений (Г, ДП, 
Тулькареме 23 марта 1989 года; АФ, 

27 марта 1989 года; AT, 
30 марта 1989 года) 

Деревня Был убит израильским граждан-
Усарин, ским лицом, открывшим огонь 
располо- после того, как в его машину 
женная к был брошен камень (Г, ДП, 
югу от 24 марта 1989 года; АФ, 
Наблуса 27 марта 1989 года; AT, 

30 марта 1989 года) 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

23 марта Мухаммад Азиз Массар 
1989 года (23 года) 

Силван, Скончался в больнице (точное 
восточный время не установлено) от ран, 
Иерусалим полученных в результате 

взрыва; предполагается, что 
взрыв произошел в тот момент, 
когда он совершал манипуляции 
с зарядом (Г, ДП, 26 марта 
1989 года; AT, 30 марта 
1989 года) 

24 марта 
1989 года 

25 марта 
1989 года 

Марван Наер Абу Темам 
(19 лет) 

Лагерь 
беженцев в 
Тулькареме 

Ашраф Абу Джазер 
(20 лет) 

Рафах 

Скончался в больнице от 
повреждений грудной клетки, 
полученных в ходе столкно­
вений с войсками двумя днями 
ранее (Г, ДП, 26 марта 
1989 года; АФ, 27 марта 
1989 года; AT, 30 марта 
1989 года) 

Убит солдатами во время стол­
кновений (Г, ДП, 26 марта 
1989 года; AT, 30 марта 
1989 года; АФ, 3 апреля 
1989 года) 

25 марта 
1989 года 

Адли Саади Абу 
Рабия (20 лет) 

Хан-Юнис Убит произведенным солдатом 
выстрелом во время одного из 
столкновений (Г, ДП, 26 марта 
1989 года; AT, 30 марта 
1989 года; АФ, 3 апреля 
1989 года) 

25 марта 
1989 года 

27 марта 
1989 года 

28 марта 
1989 года 

Субхи а-Суфи 
(28 лет) 

Анджад Хисам Нассар 
(4 года) 

Амар Джамил Ахмад 
Салман (19 лет) 

Тел а-Сул- Убит тремя арабми, заподоз-
тан, Рафах рившими его в сотрудничестве 

с израильскими властями (Г, 
ДП, 26 марта 1989 года) 

Деревня Убит полицейским, в которого 
Бейт-Кад жители деревни бросали камни 
близ (Г, ДП, 28 марта 1989 года; 
Дженина AT, 30 марта 1989; АФ, 

3 апреля 1989 года) 

Кафр Салем, По имеющимся данным, скончал-
близ ся в больнице от травм голо-
Наблуса вы, полученных 13 марта 

(AT, Г, ДП, 30 марта 
1989 года; АФ, 3 апреля 
1989 года) 
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Дата Имя и возраст Место жительства Замечания и источник 

29 марта 
1989 года 

Абдел Гани Наджи 
(34 года) 

Квартал Убит взрывом неизвестного 
Бейтлахма происхождения в собственном 
Аль Доха доме (Г, ДП, 30 марта 

1989 года; AT, б апреля 
1989 года) 

29 марта 
1989 года 

30, марта 
1989 года 

30 марта 
1989 года 

Абд эль Рахим 
Флейфел (70 лет) 

Хеброн 

Акрам Сейф э-Дин 
Шурафа (19 лет) 

Мухаммад Мансур Абед 
Рабо (23 года) 

Деревня 
Швейка близ 
Тулькарема 

Ад-Джиб 
близ 
Рамаллаха 

Был найден мертвым после 
разгона демонстрации войска­
ми. Обстоятельства смерти не 
выяснены (Г, ДП, 30 марта 
1989 года; АФ, 3 апреля 
1989 года) 

Убит солдатами во время стол­
кновений (Г, ДП, 31 марта 
1989 года; 
1989 года; 
1989 года) 

АФ, 3 апреля 
AT, б апреля 

Убит солдатами во время стол­
кновений (Г, ДП, 31 марта 
1989 года; АФ, 3 апреля 
1989 года; AT, б апреля 
1989 года) 

30 марта 
1989 года 

Абд эль-Myнем Юссуф 
Абдаллах (26 лет) 

Салфит Убит несколькими выстрелами 
во время одного из столкно­
вений с солдатами (Г, ДП, 
31 марта 1989 года; АФ, 
3 апреля 1989 года; AT, 
б апреля 1989 года) 

30 марта 
1989 года 

Нассер Калед Нассер 
(24 года) 

Лагерь Убит солдатами во время 
беженцев одного из столкновений (Г, 
Джабалия ДП, 31 марта 1989 года; АФ, 

3 апреля 1989 года; AT, 
б апреля 1989 года) 
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49. Помимо вышеупомянутых случаев гибели людей в ходе того же периода отмечались и 
многие другие серьезные инциденты, происходившие практически ежедневно в нескольких 
местах. Эти инциденты включали ожесточенные столкновения между палестинцами и 
израильскими силами в различных районах оккупированных территорий, зачастзш 
приводили к серьезным ранениям в результате применения боевых, резиновых и 
пластиковых пуль, ожогам вследствие использования взрывных или воспламеняющихся 
устройств, слезоточивого газа и избиениям и затрагивали все категории гражданского 
населения, включая малолетних детей. Другие инциденты включали массовые 
демонстрации, забастовки палестинского населения в сфере транспорта и торговли; 
использование в качестве средства нападения камней и бутылок с зажигательной 
смесью; рейды солдат РЩФ, пограничной полиции и подразделений парашютно-десантных 
войск по многим населенным пунктам и деревням в целях проведения многочисленных 
арестов, сбора налогов или снятия палестинских флагов и ликвидации граффити; и 
введение комендантского часа и объявление деревень, а иногда и целых районов, 
зонами, закрытыми для въезда на различные по продолжительности периоды времени (см. 
также пункты 110-152). 

50. Некоторые из этих столкновений принимали весьма серьезный характер, как, 
например, в случае, о котором сообщалось в "Гаарец" и "Джерузалем пост" 18 декабря 
1988 года и который произошел в Наблусе 16 декабря 1988 года. В ходе этого 
столкновения было убито пять и ранено 20 подростков, включая трех, скончавшихся от 
ран в последующие дни. Следует также упомянуть столкновения, о которых сообщалось 
в "Гаарец" и "Джерузалем пост" 12 января 1989 года и в ходе которых погибли двое и 
было ранено по крайней мере 28 палестинцев, принявших участие в массовых 
ожесточенных столкновениях. Наиболее серьезное столкновение произошло в Тулькареме 
после того, как стало известно о гибели Марвина аль-Мадани. Для разгона 
демонстрантов войска использовали в больших количествах слезоточивый газ и 
резиновые, а затем и боевые пули. По крайней мере 17 человек погибло и было ранено 
(большинство из них - дети и подростки) 60 человек нуждались в медицинской помощи 
для лечения от ран в результате применения резиновых пуль, слезоточивого газа и 
избиений. Две 16-летние девушки - Абир Савис и Гаарда Дарвиш Ахмед - были ранены в 
грудь и госпитализированы в весьма тяжелом положении. Восемь жителей сектора Газа 
получили огнестрельные ранения, причем двое из них были ранены серьезно, включая 
15-летнего Мухаммада эль-Салюка из лагеря Нусейрат. Было произведено несколько 
нападений на лиц, заподозренных в сотрудничестве с израильскими силами. 22 февраля 
1989 года в "Гаарец" и "Джерузалем пост" сообщалось также об ожесточенных 
столкновениях 21 февраля, в ходе которых огнестрельные ранения получили 
15 палестинцев на Западном берегу и четверо - в секторе Газа. Можно было бы также 
упомянуть о событиях, которые, как сообщалось в "Гаарец" и "Джерузалем пост" 
8 марта 1989 года, произошли 7 марта, когда на территориях продолжались 
ожесточенные столкновения и второй день подряд проводилась общая забастовка. Один 
человек был убит и свыше 30 получили огнестрельные ранения, причем 2 9 из них в 
секторе Газа. Столкновения в секторе Газа были охарактеризованы как самые 
серьезные в последние месяцы. 26 марта 1989 года "Гаарец" и "Джерузалем пост" 
опубликовали материалы о событиях выходных дней 24-25 марта, в ходе которых 
произошли ожесточенные столкновения, три человека были убиты, 26 получили 
огнестрельные ранения и 20 подверглись избиениям. О серьезных столкновениях, 
произошедших 30 марта, в момент проведения на территориях общей забастовки в 
ознаменование годовщины Дня земли, "Гаарец" и "Джерузалем пост" сообщали также 
31 марта 1989 года. Ожесточенные столкновения носили повсеместный характер. 
Четыре человека были убиты и свыше 40 ранены. Выступления происходили в основном 
за пределами крупных городов, поскольку присутствие многочисленных военных 
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формирований и введение комендантского часа препятствовали проведению демонстрации 
протеста в городах и окружающих лагерях беженцев. В районе Хеврона, в котором акты 
насилия были, по сообщениям, спровоцированы поселенцами, совершающими объезды на 
автомобилях и выполняющими функции "виджиланте", число жертв, как отмечалось, 
составило приблизительно 20 человек. 

В. Отправление правосудия, включая право на справедливое 
судебное разбирательство 

1. Палестинское население 

51. в ходе рассматриваемого периода Специальный комитет получил значительное число 
сообщений из различных газет, содержащих информацию об арестах, издании приказов об 
административном задержании и вынесении приговоров в отношении палестинцев на 
оккупированных территориях. Эта информация, в большинстве случаев, включала 
следзпощие подробности: дату, субъект (субъекты), место, продолжительность и 
названную причину. Ввиду большого числа соответствующих случаев, перечисление 
каждого из которых потребовало бы много места, ниже в целях иллюстрации положения в 
этой области приводятся лишь некоторые примеры. 

52. 30 августа 1988 года министр обороны Израиля Ицхак Шамир, по сообщениям, 
заявил, что за последние девять месяцев было арестовано в общей сложности 
18 тыс. палестинцев и что 5600 из них, включая 2600 человек, подвергшихся 
административному задержанию, все еще содержатся под стражей ("Аль-Фаджр", 
4 сентября 1988 года). 

53. 4 сентября командующий военной полицией бригадный генерал Эмиль Эммелех 
представил подробную информацию о числе находящихся в тюрьмах арабов с 
оккупированных территорий. Число подвергшихся административному задержанию 
составило 2461 человек, 519 человек находились в тюрьме по решению суда, 
987 человек были задержаны по приказу офицеров полиции и 1643 человека содержались 
под стражей до завершения судебного разбирательства по приказу судьи. Общее число 
задержанных составило 5640 человек. За период с декабря 1987 года занимающаяся 
расследованиями военная полиция завела 430 следственных дел, касающихся 
"чрезвычайных инцидентов" на территориях. В 350 случаях следствия были завершены, 
а в остальных 80 случаях они все еще продолжаются; 154 следственных дела касались 
обстоятельств гибели молодых арабов-демонстрантов, а 71 - нанесения им ранений; 
200 дел было заведено в связи с другими незаконными действиями солдат, включая 
избиения, уничтожение имущества и т.д. ("Гаарец", 5 сентября 1988 года). 

54. 6 сентября в городе Калкилье солдаты, по имевшимся у них спискам, арестовали 
ряд его жителей, и задержанные в наручниках и с повязками на глазах были доставлены 
в одну из школ, где подверглись допросу со стороны агентов Службы общей 
безопасности (СОБ). Военный прокурор подписал приказы о задержании, и арестованные 
были доставлены в лагерь для задержанных Фара недалеко от Наблуса. В ходе первого 
дня операции было арестовано 150 человек. По сообщениям военных источников, у 
задержанных были найдены ножи и топоры ("Гаарец", "Джерузалем пост", 7 сентября 
1988 года; "Ат-Талия", 8 сентября 1988 года; "Аль-Фаджр", 11 сентября 1988 года). 

55. 23 октября было сообщено, что 60 подвергшихся административному задержанию лиц 
и заключенных из сектора Газа, находившихся в тюрьме Кециот в пустыне Негев, 
известной под названием "Ансар-3", были выпущены на свободу по случаю праздника -
дня рождения порока Мухаммеда 22 октября 1988 года ("Гаарец", 23 октября 1988 года). 
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56. 27 октября главный военный прокурор, бригадный генерал Амнон Страшнов сообщил, 
что в условиях административного задержания под охраной армии находится 
1600 палестинцев по сравнению с 3000 несколькими месяцами ранее. Большинство 
задержанных подали апелляции, все из которых, за исключением 200, уже были 
рассмотрены судьями военных судов. Оставшиеся апелляции должны быть рассмотрены на 
следующей неделе ("Джерузалем пост", 28 октября 1988 года). 

57. 27 и 28 октября израильские власти произвели многочисленные аресты в различных 
частях оккупированных территорий в качестве превентивной меры. По сообщениям радио 
Израиля, было арестовано 200 палестинских подростков, в том числе несколько 
журналистов ("Ат-Талия", 3 ноября 1988 года). 

58. 2 9 октября силы безопасности под предлогом принятия "превентивных мер" 
произвели многочисленные аресты в связи с предстоящими выборами в Израиле и 
Соединенных Штатах, Днем декларации Бальфура и заседанием Национального совета 
Палестины в Алжире. Были арестованы многие общественные деятели, включая восемь 
журналистов, восемь профсоюзных деятелей и сына председателя Национального совета 
Палестины Абд эль-Хамида ас-Саеха ("Гаарец", 30 октября 1988 года). 

59. 6 ноября было сообщено, что за последние два месяца в военный суд сектора Газа 
было предъявлено 300 обвинений в отношении жителей, являвшихся членами "народных 
комитетов". По сообщениям, силы безопасности намеревались предъявить еще 
200 обвинений в связи с аналогичными правонарушениями ("Гаарец", 6 ноября 
1988 года). 

60. 10 ноября израильский военный суд в Наблусе вынес обвинительный приговор в 
отношении трех палестинских подростков в возрасте от 13 до 14 лет, которые бросали 
камни в солдат. Им был предоставлен выбор между пятью месяцами тюремного 
заключения и уплатой штрафа от 600 до 900 шекелей. Один подросток был приговорен к 
четырехмесячному тюремному заключению, а у двух других были изъяты удостоверения 
личности, поскольку их родители отказались платить штраф ("Ат-Талия", 24 ноября 
1988 года). 

61. 29 ноября представитель ИДФ сообщил, что на Западном берегу было раскрыто 
большое число "террористических" организаций. Предполагалось, что их члены 
принимали участие в целом ряде террористических актов, нападениях на поселения и 
лиц, заподозренных в сотрудничестве с израильскими силами, и т.д. Такие 
организации были раскрыты в Эль-Арубе, к северу от Хеврона, Бейт-Умаре, аль-Хадере, 
к югу от Бейт-Лахма, Абуде, Джалазуне, Тулькареме, Дейр-Истии, Дженине, Наблусе, 
Талузе и Балате ("Гаарец", 29 ноября 1988 года). 

62. 30 ноября было сообщено, что за период с начала восстания по обвинениям в 
нарушении мира и применении бутылок с зажигательной смесью к суду было привлечено 
6000 человек. Судебное разбирательство в отношении 4000 из них уже завершено. Из 
числа привлекавшихся к суду лиц 200 были оправданы. Около 4000 человек были 
подвергнуты административному задержанию, однако большинство из них были 
освобождены, и в настоящее время число задержанных в административном порядке 
составляет 1500 человек. Эта подробная информация была представлена главным 
военным прокурором, бригадным генералом Амноном Страшновым ("Гаарец", 30 ноября 
1988 года). 
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63. 8 декабря было сообщено, что согласно докладу расположенного в Нью-Йорке 
Комитета адвокатов за права человека, подготовленному на основании направления в 
Израиль и на оккупированные территории двух миссий по установлению фактов с 
участием исполнительного директора Комитета и председателя правления, "израильские 
военные власти не смогли предъявить надлежащих оснований для издания приказов об 
административном задержании" и, следовательно, "превысили свои полномочия в 
отношении задержаний". В докладе содержалась конкретная критика в адрес Израиля за 
административное задержание пяти сотрудников группы по правам человека "Аль-Хак" и 
двух адвокатов из сектора Газа, Раджи Сурани и Юниса ад-Джару. В докладе 
указывалось, что во всех семи случаях задержанным не было предъявлено никаких 
конкретных официальных обвинений в незаконной деятельности и не было представлено 
никаких доказательств ("Джерузалем пост", 8 декабря 1988 года). 

64. 2 января 1989 года группа арабских адвокатов заявила, что они не будут 
принимать участие в заседаниях военных судов на Западном берегу в течение месяца в 
знак протеста против условий, которые, как они заявили, делают невозможным для них 
надлежащее представление своих клиентов. На пресс-конференции в Восточном 
Иерусалиме арабские адвокаты выступили с 22 жалобами относительно системы военного 
судопроизводства, включая отсутствие ордеров на арест и обыск, неуведомление семей 
о местонахождении задержанных, бюрократические процедуры, препятствующие встречам 
адвокатов со своими клиентами, жесткое ограничение числа свиданий задержанных со 
своими родственниками, ограниченная практика выпуска задержанных под залог, 
отсутствие задержанных и свидетелей на заседаниях суда, а также неоднократное 
перенесение сроков проведения судебных заседаний, в то время как обвиняемые 
вынуждены были находиться в тюрьме. Кроме того, арабские адвокаты призвали военные 
власти согласовывать с ними сроки проведения судебных заседаний, с тем чтобы не 
избегать ситуаций, когда обвиняемые доставляются в суд без ведома адвокатов. Они 
также выразили протест в связи с практикуемыми, по сообщениям, силами безопасности 
арестами членов семей обвиняемых в случае отсутствия самих обвиняемых в момент 
ареста дома. Они также осудили практику продления сроков содержания заключенных 
под стражей в ходе проводимых в тюрьмах поспешных слушаний без приглашения 
адвокатов и без предоставления задержанным права выступать от своего имени. В 
ответ на обвинения адвокатов представитель ИДФ заявил, что военные суды 
функционирзгют "в нынешних условиях надлежащим образом и разумно". Он добавил, что 
военные суды будут продолжать проведение судебных заседаний, соблюдая права 
обвиняемых, даже если их никто не представляет ("Джерузалем пост", 3 января 
1989 года). 

65. 22 января было сообщено, что военный суд в секторе Газа приговорил четырех 
подростков, признавших себя виновными в том, что они бросали камни в солдат, к 
тюремному заключению сроком от четырех с половиной до шести месяцев ("Гаарец, 
22 января 1989 года). 

66. 25 января представитель министерства обороны заявил, что Файсал Хуссейни в 
скором времени будет выпущен из тюрьмы, где он подвергался административному 
задержанию, после того как министр обороны Рабин постановил не продлевать срока 
действия своего приказа об административном задержании. 29 января Хуссейни был 
выпущен из тюрьмы Кфар-Йона ("Гаарец", "Джерузалем пост", 26, 29 января 1989 года). 

67. 2 февраля палестинские адвокаты заявили на пресс-конференции в Восточном 
Иерусалиме, что они намереваются продолжать свою забастовку протеста, начатзпю 
месяцем ранее, и бойкотировать военные суды на Западном берегу в течение еще одного 

/ . . . 
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месяца, до тех пор пока власти не примут меры по усовершенствованию существующей 
там системы судопроизводства. Жалобы адвокатов включали частое перенесение сроков 
проведения судебных заседаний, в то время, как обвиняемые продолжали находиться в 
тюрьме, неуведомление семей о местонахождении задержанных, бюрократические 
процедуры, препятствующие встречам адвокатов со своими клиентами, жесткость 
наказаний и использование лагеря Кициот в пустыне Негев для содержания задержанных 
с территорий. Главный военный прокурор ИДФ Амнон Страшнов в ответ на эти жалобы 
заявил, что забастовка является необоснованной и что военные суды будут продолжать 
функционировать в установленном порядке даже без участия адвокатов ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 3 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", 13 февраля 1989 года). 

68. 6 февраля было сообщено, что Верховный судья Габриэль Бах постановил, что 
палестинцы, которым грозит высылка, имеют право потребовать предъявления им части 
конфиденциальных доказательств, использованных против них СОБ, несмотря на изданные 
министром обороны приказы о соблюдении секретности. Это решение было 
охарактеризовано как носящее характер прецедента. Лицом, в отношении которого был 
издан приказ о высылке, являлся Балах Шахшир из Наблуса. Его адвокаты Ли Цемель, 
Авигдор Фельдман и Абед Ассали в своем обращении в адрес Верховного суда 
утверждали, что их клиент не сможет опровергнуть обвинения, послужившие основанием 
для издания приказа о его высылке, если его не известят о том, какого рода 
доказательства имеются против него у СОБ ("Гаарец", 6 февраля 1989 года). 

69. 20 февраля было сообщено, что в военный суд сектора Газа были предъявлены 
обвинения в отношении всех руководителей движения сопротивления "Хамас Муслим". 
Эта организация была создана в декабре 1987 года и преследовала цель объединения 
действий религиозных организаций в секторе Газа с действиями восставших ("Гаарец", 
20 февраля 1989 года). 

70. 5 марта было сообщено, что в Калкилье и Тулькареме главным военным прокурором 
ИДФ в рамках политики "оперативного судопроизводства", начатой в январе 1989 года, 
будут созданы военные суды. Новые суды заменят существзшщие ныне в Наблусе, 
Дженине, Рамаллахе и Хевроне. Политика "оперативного судопроизводства" была начата 
в рамках общих ответных мер, направленных на борьбу с лицами, бросающими камни в 
солдат. По сообщениям, такая политика позволила сократить время, которое 
обвиняемые в нарушении безопасности лица проводили в камере предварительного 
заключения, с нескольких недель, или даже месяцев, до нескольких дней ("Джерузалем 
пост", 5 марта 1989 года). 

71. 7 марта было сообщено, что ВДФ освободили 124 задержанных, включая лиц, 
подвергшихся административному задержанию, из лагеря для задержанных Кециот 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 7 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 13 марта 1989 года). 

72. 22 марта было сообщено, что иерусалимская полиция и СОБ недавно раскрыли 
несколько организаций, связанных с Народным фронтом Жоржа Хабаша. Уже арестовано 
свыше 40 обвиняемых ("Гаарец", 22 марта 1989 года). 

73. 22 марта было сообщено, что силы безопасности арестовали руководителя 
Демократического фронта в секторе Газа Яхью Абида ("Гаарец", 22 марта 1989 года). 
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74. 24 марта было сообщено, что за последние несколько дней ИДФ освободили 
150 заключенных и задержанных с Западного берега. Этот шаг был предпринят после 
серии переговоров между главой гражданской администрации и мествшм руководством. 
Было разъяснено, что эта мера представляет собой жест доброй воли по случаю 
праздника Рамадан ("Гаарец", 24 марта 1989 года). 

2. Израильтяне 

75. В течение рассматриваемого периода сообщалось, что несколько израильтян, 
обвинявшихся в убийстве или в плохом обращении с арабским гражданским населением, 
были приговорены к различным срокам заключения. Ниже приводится несколько подобных 
примеров. 

76. 23 сентября 1988 года было сообщено, что главный военный прокурор постановил 
привлечь к суду четырех солдат бригады "Гивати", штаб-сержанта и трех рядовых, 
которые, по сообщениям, участвовали в избиении жителя сектора Газа Хани Шами, после 
чего он умер. Инцидент произошел в августе 1988 года, когда 20 солдат ворвались в 
дом Шами, пытаясь задержать детей, бросавших в них камни. Когда Шами попытался 
защитить своих детей, солдаты схватили его и жестоко избили, нанося удары по всему 
телу. Через несколько часов Хани Шами скончался от ран. Четырем задержанным было 
предъявлено обвинение в убийстве, причем за период с начала восстания на 
территориях это был первый случай, когда солдаты обвинялись в избиении до смерти 
арабского жителя. 4 октября военный апелляционный суд рассмотрел жалобу четырех 
солдат бригады "Гивати". Адвокаты этих четырех военнослужащих утверждали, что 
применение побоев "в качестве наказания" было санкционировано "высшим 
командованием" ИДФ. Один из адвокатов процитировал письменное показание 
непосредственного начальника военнослужащих, в котором утверждалось, что их 
"действия соответствовали обычной практике в этом районе". 5 октября военный 
апелляционный суд постановил, что четверо военнослужащих должны оставаться в тюрьме 
до начала судебного разбирательства. 15 ноября председатель военного трибунала 
южного округа отдал приказ об освобождении этих четырех военнослзпкащих. Судья 
пришел к выводу, что смерть арабского жителя наступила в результате побоев, 
нанесенных ему другими военнослужащими, и что личность виновных не установлена. 
("Гаарец", 23 и 27 сентября 1988 года, 16 ноября 1988 года; "Джерузалем пост", 5 и 
6 октября 1988 года; "Ат-Талия", 29 сентября 1988 года; "Аль-Фаджр", 2 октября 
1988 года). 

77. 11 октября в окружном суде Иерусалима началось судебное разбирательство по 
делу Пинхаса Валлерштейна. Валлерштейну, являющемуся руководителем регионального 
совета Матех-Биньямин, было предъявлено обвинение в том, что он убил одного 
арабского юношу и ранил другого ("Джерузалем пост", 12 октября 1988 года). 

78. 27 октября генеральный военный прокурор ИДФ Амнон Страшнов сообщил, что с 
момента начала восстания за жестокое обращение с жителями оккупированных территорий 
осуждены 32 солдата и офицера ИДФ. Еще десятки солдат получили дисциплинарные 
взыскания от своего начальства ("Джерузалем пост", 28 октября 1988 года). 

79. 24 ноября поступило сообщение о том, что один резервист, который в тюрьме 
Тулькарема ударил рукой и ногой задержанного араба, был приговорен к двум месяцам 
тюремного заключения, к шести месяцам условно и разжалован из сержантов в рядовые 
("Маарив", 24 ноября 1988 года). 

/ . 
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80. 27 ноября поступило сообщение о том, что 21 солдат был приговорен к 14 дням 
тюремного заключения за варварское отношение к имуществу арабов в лагере беженцев 
Каландия. Ранее один второй лейтенант, командир взвода солдат, был приговорен к 
14 дням тюремного заключения и освобожден от занимаемой должности. Командир роты 
получил дисциплинарное взыскание (см. также пункты 92-228, "Z^жepyзaлeм пост", 
27 ноября 1988 года). 

81. 28 ноября поступило сообщение о том, что одному второму лейтенанту, 
инструктору офицерского колледжа ВДФ, было предъявлено обвинение в непреднамеренном 
убийстве. 21 августа 1988 года, преследуя лиц, которые подозревались в том, что 
бросали камни, он в нарушение действующих приказов открыл огонь и убил одного из 
подозреваемых. Судебное разбирательство по этому делу состоится в трибунале южного 
округа ("Маарив", 28 ноября 1988 года). 

82. 30 ноября в окрзгжном суде Иерусалима был осужден 38-летний Исраэл Зеев из Шило 
за непреднамеренное убийство и нанесение ранений - за убийство пастуха из 
Турмус-Айя Джоде Абдулы Авада и нанесение ранений Ризеку Абу Найму. Этот инцидент 
произошел 5 мая 1988 года, когда колонист открыл огонь по двум пастухам, пасшим 
овец "слишком близко от поселения". 5 декабря поступило сообщение о том, что Зеев 
приговорен к трем годам тюремного заключения и к двум годам условно. Кроме того, 
его обязали уплатить 30 ООО шекелей (приблизительно 20 ООО долл. США) в качестве 
компенсации вдове покойного ("Гаарец", "Джерузалем пост", 1 и 5 декабря 1988 года; 
"Аль-Фаджр", 12 декабря 1988 года). 

83. 1 декабря генеральный военный прокурор ВДФ, бригадный генерал Амнон Страшнов 
рассказал курсантам офицерской школы, что за различные проступки во время службы на 
территориях в отношении солдат и офицеров было вынесено 45 обвинительных 
заключений; 15 человек были осз^дены, а двое - оправданы. Приговоры включали 
наказания от условного до одного года тюремного заключения за непреднамеренное 
убийство ("Гаарец", 2 декабря 1988 года). 

84. 12 декабря Верховный суд отклонил апелляцию колониста из Эйлона Мореха Юсефа 
Харнои, которому было предъявлено обвинение в убийстве в 1983 году в Наблусе 
11-летнего Аиши аль-Бахши. Коллегия из трех судей отклонила заявление Харнои о 
том, что он вел стрельбу в момент приступа эпилепсии ("Гаарец", "Джерузалем пост", 
13 декабря 1988 года). 

85. 15 декабря трибунал Яффы приговорил к 18 месяцам тюремного заключения рядового 
Эли Едида за непреднамеренное убийство Юсуфа Абу-Еида из Бидду, совершенное им в 
ходе восстания в марте 1988 года. Едид был признан виновным в том, что он 
застрелил Абу-Еида, увидев, что тот бросает камни ("Джерузалем пост", 16 декабря 
1988 года). 

86. 20 декабря за жестокое обращение с задержанными в тюрьме Дахирии трибуналом 
центрального округа были осз^кдены пять военнослужащих, в том числе женщина и 
офицер. В марте 1988 года они жестоко обращались с задержанными, которые 
находились в наручниках и с повязками на глазах. Обвинительное заключение 
содержало 22 пункта. Лейтенант Уззи Саадон был приговорен к пяти месяцам тюремного 
заключения и семи месяцам условно, а также разжалован в рядовые; военный 
полицейский Римон Голдштейн был приговорен к трем месяцам тюремного заключения; 
Барух Яков был приговорен к двум с половиной месяцам тюремного заключения и четырем 
с половиной месяцам условно; Виктор Масика был приговорен к девяти месяцам 
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тюремного заключения и девяти месяцам условно, а рядовая Ронит Малиньяк, служившая 
телефонисткой на телефонной станции в тюрьме, за нанесение задержанному ударов 
дубинкой была приговорена к полутора месяцам тюремного заключения и полутора 
месяцам условно ("Гаарец", 21 декабря 1988 года; "Аль-Фаджр", 26 декабря 
1988 года). 

87. 30 января поступило сообщение о том, что за непреднамеренное убийство араба из 
лагеря Бурейдж военный трибунал Южного округа приговорил второго лейтенанта Алекса 
Дойчмана к трем месяцам тюремного заключения и шести месяцам условно. Офицер 
признал себя виновным. Как указал суд, офицер нарушил действующие приказы, открыв 
огонь при обстоятельствах, не оправдывающих подобной меры ("Гаарец", 30 января 
1989 года). 

88. 30 января Верховный суд повысил срок тюремного заключения с 3 до 18 месяцев 
Биньямину Саадиа, который с двз̂ яя сообщниками намеревался совершить поджог барака в 
Ор-Ехуде, в котором проживали трое рабочих-арабов. Подсудимому был увеличен также 
срок условного наказания с 9 до 18 месяцев ("Джерузалем пост", 31 января 1989 года). 

89. 2 февраля окружной суд Тель-Авива приговорил к одному году тюремного 
заключения и одному году условно 22-летнего Якова Баташа из Ор-Ехуды. Он был 
признан виновным в снаряжении бутылки с зажигательной смесью в целях поджога 
барака, в котором проживали рабочие-арабы ("Гаарец", 3 февраля 1989 года). 

90. 14 февраля военный трибунал северного округа приговорил к тюремному заключению 
и разжаловал в рядовые четверых военнослужащ. Эти четверо были признаны виновными 
в крайне жестоком обращении с арабом, который находился в наручниках и с повязкой 
на глазах. Они наносили ему удары ногами по всему телу и тушили о его тело 
сигарету. Трое подсудимых были приговорены к полутора месяцам тюремного заключения 
и разжалованы из штаб-сержантов в рядовые. Этот инцидент произошел в июле 
1988 года в районе Бейт-Сахура ("Гаарец", 15 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", 
20 февраля 1989 года). 

91. 29 марта поступило сообщение о том, что, по данным члена кнессета Деди 
Зуккера, с момента начала восстания в отношении военнослужащих и гражданских лиц, 
работающих в ВДФ, было возбуждено 600 следственных дел по подозрению в жестоком 
обращении на территориях (включая все расследования по случаям неестественной 
смерти). До сих пор в военные трибуналы поступило лишь 27 дел. К судебной 
ответственности было привлечено 46 военнослужащих и два гражданских лица из ВДФ. 
Из 370 дел об убийстве в трибуналы поступило лишь семь дел о непреднамеренном 
убийстве. Из них в четырех случаях подозреваемые обвинялись в "убийстве по 
неосторожности", а в трех случаях подсудимым было предъявлено обвинение в 
непреднамеренном убийстве. Было возбз^дено семь дел по фактам смерти задержанных в 
тюрьме; однако ни по одному из этих дел подозреваемые не были привлечены к 
судебной ответственности. Расследования, начатые в феврале 1988 года по фактам 
смерти, еще не были завершены и по ним не было принято никакого решения. В четырех 
случаях были вынесены приговоры от пяти месяцев условно до полутора лет тюремного 
заключения. Из 27 поступивших в трибуналы дел семь касались случаев, связанных с 
убийством, три - "неподобающего поведения", одно - вымогательства с применением 
угроз, три - жестокого обращения, шесть - кражи, три - незаконного пользования 
орзокием, одно - умышленного ранения, приведшего к смерти, два - нападения и одно -
нанесения ранений при отягчающих обстоятельствах. Сроки приговоров по делам о 
кражах (кражи обычно совершались у задержанных или у лиц, проверяемых на КПП на 
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дорогах) составляли от двух недель до шести месяцев тюремного заключения. За 
неподобающее поведение подсудимые приговаривались к тюремному заключению условно. 
Все эти подробные данные излагались в письмах члена кнессета Зуккера на имя 
министра обороны и генерального прокурора. Один из высокопоставленных военных в 
ответ на эти утверждения заявил, что они политически оправданы. Он сообщил, что с 
декабря 1987 года было возбуждено 600 дел, включая дела по фактам смерти (269) и 
других преступлений. К судебной ответственности были привлечены 58 солдат и 
офицеров, в том числе 20 человек по делам, касающимся непреднамеренных убийств или 
убийств ("Гаарец", 29, 31 марта 1989 года). 

С. Оерашенид с гражданскими лицами, включая вопрос об 
основных свободах 

1. Общая информация 

а) Преследования и физическое насилие 

92. 4 сентября 1988 года поступило сообщение о том, что в предыдущие месяцы 
резервисты ИДФ преследовали некоторых жителей Эрихи и совершали над ними физическое 
насилие. Это сообщение было доведено до сведения представителя ВДФ, и командующий 
Центральным округом назначил офицера, который тщательно проверил эти заявления и 
представил командующему округом свои выводы. После этого командующий округом вновь 
напомнил военнослзпкащим, находящимся на Западном берегу, о необходимости строго 
выполнять приказы, которые запрещают подобную практику ("Гаарец", 4 сентября 
1988 года). 

93. б сентября поступило сообщение о том, что, после того как группа врачей и 
токсикологов, назначенная членом кнессета Деди Зуккером, который предупреждал, что 
применение слезоточивого газа в закрытых пространствах может привести к роковым 
последствиям, представила доклад, генеральный штаб ВДФ издал приказ, запрещающий 
солдатам использовать газ на замкнутых пространствах при разгоне демонстраций на 
территориях ("Гаарец", "Джерузалем пост", б сентября 1988 года). 

94. 1 октября БАПОР представило данные, согласно которым в сентябре в общей 
сложности пострадало 760 палестинцев против 107 в августе. В период с 16 по 
30 сентября 1988 года военнослз^ащими ВДФ было убито 12 палестинцев (шесть с 
Западного берега и шесть - из сектора Газа). Данные БЛПОР свидетельствуют также о 
том, что 445 жителей сектора Газа были ранены из боевого оружия, 66 поражены 
резиновыми пулями или пострадали от слезоточивого газа, а 249 были избиты солдатами 
ВДФ ("Аль-Фаджр", 11 октября 1988 года). 

95. 2 октября поступило сообщение о том, что согласно палестинским медицинским 
источникам оккупированных территорий в результате применения пластиковых пуль, 
которые по заверениям министра обороны Израиля Иухака Рабина не являются 
смертоносными, с первых чисел сентября - момента начала их использования - погибло 
не менее восьми человек ("Аль-Фаджр", 2 октября 1988 года). 

96. 17 октября поступило сообщение о том, что группа резервистов обратилась к 
министру обороны с жалобой на произвол, допущенный в сентябре 1988 года 
военнослужащими резервного танкового подразделения в Калкилье и ее окрестностях. 
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Один из жаловавшихся - студент медицинского учебного заведения - сообщил, что ему 
не дали возможности оказать помощь палестинцу, который был жестоко избит солдатами 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 17 октября 1988 года). 

97. 18 октября поступило сообщение о том, что в последнее время участились случаи 
временной конфискации автомобилей, принадлежащих арабским жителям. Автомобили 
конфисковывались для нужд армии в различных целях на несколько часов, а иногда и на 
целый день. Отвечая на письмо по этому поводу члена кнессета Деди Зуккера, министр 
обороны Рабин заявил, что такая практика соответствует международному праву 
("Гаарец", 18 октября 1988 года). 

98. 23 октября поступило сообщение о том, что член кнессета Деди Зуккер обратился 
к министру обороны Рабину с просьбой отдать приказ о прекращении символических 
казней как одного из средств оказания давления на свидетелей или одной из форм 
насилия. Член кнессета Зуккер сообщил, что за предыдущие две недели он получил две 
жалобы на применение подобной практики ("Джерузалем пост", 23 октября 1988 года). 

99. 10 и 11 ноября было сообщено, что от жителей Наблуса поступили жалобы на 
солдат, которые проникают в дома, избивают их жильцов, ломают мебель и обыскивают 
шкафы ("Гаарец", "Джерузалем пост", 10 и 11 ноября 1988 года). 

100. 16 ноября сотрудники пограничной полиции Израиля во время их рейда в деревню 
Эйсавия с целью разгона марша женщин, организованного в ознаменование 
провозглашения независимости, избили 24-летнего инвалида-палестинца. Впоследствии 
молодой человек был госпитализирован ("Ад-Талия", 24 ноября 1988 года). 

101. Поздно вечером 20 ноября группа солдат разбила стекла в автомобилях и домах и 
перевернула один автомобиль в лагере беженцев Каландия, который находится к северу 
от Иерусалима, после того, как автобус, в котором они ехали, был забросан камнями. 
Как сообщается, командующий центральным округом Амрам Мицуна приказал провести по 
данному инциденту расследование. 23 ноября было сообщено, что в этом инциденте 
участвовали 16 солдат парашютно-десантной части во главе с офицером. 24 ноября 
поступило сообщение о том, что офицер, командир взвода, был приговорен к двум 
неделям тюремного заключения и что он будет освобожден от занимаемой должности 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 22, 23 и 24 ноября 1988 года). 

102. 28 ноября член кнессета Мухаммад Миари обратился к министру обороны с 
настоятельной просьбой расследовать заявления о том, что войска используют против 
палестинских детей и подростков новый, неизвестный горючий материал. По данным 
одного израильского источника, близкого к больнице "Аль-Иттихад" в Наблусе за 
последний месяц в больницу поступило несколько юношей с серьезными ожогами. 
Осматривавший мальчиков израильский врач сказал, что они получили серьезные ожоги. 
Представитель ИДФ отверг эти заявления и сказал, что мальчики играли с 
воспламеняющимся веществом, которое и стало причиной ожогов. Этот представитель 
подчеркнул, что ИДФ не использует никаких воспламеняющихся или других веществ, 
способных вызвать ожоги ("Гаарец", 30 ноября 1988 года; "Маарив", 29 ноября 
1988 года). 

103. 5 декабря сообщалось, что в больнице "Аль-Иттихад" в Наблусе находятся на 
излечении трое палестинских детей, получивших серьезные ожоги в результате взрыва 
предметов, похожих на конфеты, подброшенных им израильскими солдатами. Этими тремя 
детьми были 10-летний Махмуд Абу Джавад из Тамуна (его семья была недавно изгнана 
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из района Джефтлик в долине Эрихи); 14-летний Маджед Салех из Кабатии; Самур 
Бишарат из Тамуна. Представитель израильской армии отрицал использование такого 
горючего вещества на оккупированных территориях. Как сообщалось, аналогичные ожоги 
получили еще двое детей ("Аль-Фаджр", 5 декабря 1988 года). 

104. 7 декабря были захвачены все транспортные средства, принадлежавшие жителям 
Тамуна. Эта мера была принята в качестве наказания за убийство еврейского 
поселенца, которое было совершено за месяц до этого одним из жителей деревни, а 
также для того, чтобы лишить возможности жителей Тамуна обрабатывать их земли в 
районе Джефтлика в долине Иордана ("Аль-Фаджр", 12 декабря 1988 года). 

105. 20 декабря поступило сообщение о том, что жители Мугейры (вблизи Рамаллаха) 
заявили, что они подверглись жестокому обращению со стороны сотрудников пограничной 
полиции во время совершенного ими на рассвете 9 декабря рейда. Как сообщили 
крестьяне, группу из 50 мз^чин вывели из своих домов и заставили делать 
националистические надписи и срывать палестинские флаги. Большинство мужчин были в 
возрасте 50 лет и старше, поскольку люди более молодого возраста спешно покинули 
деревню. Мз̂ жчин с завязанными за спину руками повели в соседнюю долину, при этом 
сотрудники пограничной полиции избивали и оскорбляли их. В деревню была пригнана 
камнеметательная пушка, из которой дома были обстреляны гравием, при этом были 
разбиты стекла окон и в одном из домов ранена молодая женщина. Как сообщается, 
мужчин продержали приблизительно до 10 часов утра, когда полицейские положили 
удостоверения личности крестьян на землю, отошли на безопасное расстояние и 
применили против этой группы людей, которые по-прежнему находились в наручниках, 
слезоточивый газ, офицеры же спокойно наблюдали за происходящим. Представитель 
пограничной полиции отказался дать разъяснения по поводу указанного инцидента, а 
армейский представитель сказал, что эти заявления расследуются ("Джерузалем пост", 
20 декабря 1988 года). 

106. 2 5 декабря поступило сообщение о том, что член кнессета Деди Зуккер 
информировал в своем письме министру обороны Рабину о смерти десятков серьезно 
больных палестинцев на Западном берегу в результате жестких ограничений на 
госпитализацию в Израиль, введенных гражданскими властями во время восстания. По 
заявлениям израильских врачей, на которых ссылался член кнессета г-н Зуккер, через 
три месяца после начала восстания госпитализация (в израильские больницы) жителей 
Западного берега фактически полностью была прекращена. Количество 
госпитализированных больных упало до 20 процентов от предыдущего уровня. По 
заявлениям этих врачей, лица, страдающие серьезными и злокачественными 
заболеваниями, были лишены возможности стационарного лечения в Израиле. Член 
кнессета г-н Зуккер далее сообщил о фактическом прекращении госпитализации в 
Израиль палестинских детей в возрасте до трех лет, которые охвачены обязательным 
медицинским страхованием. В Израиле этим детям оказывали медицинскую помощь при 
раковых, почечных и сердечно-сосудистых заболеваниях, а также ампутациях. Кроме 
того, произошла задержка с выдачей разрешений на управление девятью местными 
машинами скорой помощи. Представитель гражданских властей подтвердил факт 
уменьшения числа пациентов, направляемых в израильские больницы, указав на то, что 
это является результатом бюджетных затруднений, а не карательной меры. 12 января 
1989 года было сообщено о том, что 20 членов кнессета от шести фракций призвали 
министра обороны Рабина восстановить ранее осуществлявшуюся либеральную политику в 
отношении госпитализации в Израиль арабов с оккупированных территорий ("Джерузалем 
пост", 25 декабря 1988 года; 12 и 26 января 1989 года). 
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107. 12 февраля на суде по делу четырех солдат из бригады "Гивати", обвиняемых в 
убийстве Хани эш-Шами из лагеря Джабалия, дал показания один из старших командиров 
подразделений, находящихся в секторе Газа. Он сказал, что командующий южным 
округом генерал-майор Ицхак Мордехай отдал четкий приказ об избиении арабов -
участников массовых выступлений, с тем чтобы им было неповадно повторять подобного 
рода действия. Он сказал, что начальник штаба не упоминал об избиениях в разговоре 
с солдатами ("Гаарец", 13 февраля 1989 года). 

108. 13 февраля было сообщено, что израильская полиция ворвалась в начальнзпо школу 
в Назарете и арестовала 11-летнего мальчика за то, что он нарисовал на своей 
линейке палестинский флаг ("Аль-Фаджр", 13 февраля 1989 года). 

109. 22 марта жители Касбаха в Наблусе продолжали выражать недовольство по поводу 
актов вандализма и избиений в ходе обысков, включая уничтожение предметов домашнего 
обихода и грабеж домашнего имущества. 26 марта от жителей Наблуса поступили новые 
жалобы на нападения солдат на гражданских лиц, не принимавших участия в акциях 
решительного протеста, и на издевательства над ними ("Джерузалем пост", 23 марта 
1989 года; "Гаарец", 23 и 27 марта 1989 года). 

Ь) Коллективные наказания 

110. В течение рассматриваемого периода Специальным комитетом были получены 
сообщения из разных газет, содержащие информацию о различных формах коллективного 
наказания, которому подвергается гражданское население в нарушение положений 
четвертой Женевской конвенции. За этот период было отмечено большое число случаев 
применения таких мер коллективного наказания, которое осуществлялось в трех 
основных формах: снос домов; установление комендантского часа или блокирование 
отдельных районов и введение экономических санкций. Ввиду большого числа таких 
случаев, для перечисления которых потребовался бы объемистый том, ниже приводятся 
лишь несколько примеров в целях иллюстрации положения в этом плане. 

i ) Снос домов 

111. 20 октября 1988 года поступило сообщение о том, что с начала восстания ИДФ на 
Западном берегу и в секторе Газа снесли около 100 домов ("Гаарец", 20 октября 
1988 года). 

112. 21 октября ИДФ снесли два дома в квартале ас-Сабра и лагере беженцев в 
Джабалии в секторе Газа, мотивируя тем, что их владельцы участвовали в нападениях 
на израильские патрули с применением зажигательных бомб. Еще девять домов были 
снесены в Салеме и Бейт-Фурике ("Аль-Фаджр", 23 октября 1988 года). 

113. 8 ноября ИДФ снесли около 20 хижин, палаток и бараков в районе Джифтлика в 
долине реки Иордан, которые принадлежали арабам, занимающимся земледелием и 
разведением овец. Арабские жители были вывезены из этого района. Эта операция 
была проведена после убийства б ноября 1988 года одного из резервистов неподалеку 
от поселения Массуа. Большинство выселенных арабов были из деревни Тамун, в 
которой проживал напавший на резервиста. В самой деревне Тамун, в которой был 
введен комендантский час, войска снесли дом, принадлежавший семье напавшего, а 
также недостроенный дом его брата. 11 ноября поступило сообщение о том, что в 
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районе Джифтлика продолжался снос домов и выселение арабов, в результате чего 
70 семей лишились своих наскоро устроенных жилищ и им было предложено покинуть 
данный район ("Гаарец", "Джерузалем пост", 9, 11 ноября 1988 года). 

114. 17 ноября было получено сообщение о том, что на оккупированных территориях за 
прошедшую неделю было снесено 140 домов, в том числе 72 дома в Джифтлике, в 
результате чего около 170 палестинских семей остались без крова. Власти заявили, 
что эти дома были построены без разрешения. Израильская армия также снесла девять 
домов в секторе Газа, принадлежащих якобы членам Исламской организации "Джихад", 
которые были недавно арестованы. Кроме того, еще 11 домов были снесены в 
Вани-Наиме и Тулькараме по той причине, что их владельцы якобы участвовали в 
антиизраильской деятельности ("Аль-Фаджр", 13 ноября 1988 года; "Ат-Талия", 
17 ноября 1988 года). 

115. 29 ноября было сообщено, что ИДФ снесли 10 домов на Западном берегу, которые 
принадлежали членам 13 группировок, подозреваемых в террористической деятельности 
("Джерусалем пост", 29 ноября 1988 года). 

116. 1 декабря поступило сообщение о том, что на оккупированных территориях на 
предыдущей неделе было снесено 19 домов, в том числе 10 по соображениям 
безопасности, а 9 по причине отсутствия разрешений на их строительство ("Ат-Талия", 
1 декабря 1988 года). 

117. 8 декабря было сообщено о том, что помимо 140 снесенных домов, упомянутых в 
докладе заместителя начальника штаба Ехуда Барака, было снесено еще 353 дома, якобы 
построенных без разрешения. Двадцать домов были разрушены частично, а 60 опечатаны 
по соображениям безопасности, в результате чего общее количество домов, в отношении 
которых применялись такие меры, составило 592. Кроме того, было выкорчевано свыше 
1000 деревьев, главным образом оливковых ("Ат-Талия", 8 декабря 1988 года). 

118. 14 декабря ИДФ разрушили единственную больницу в деревне Билин, которая была 
якобы построена без разрешения ("Аль-Фаджр", 19 декабря 1988 года). 

119. 19 декабря поступило сообщение о том, что в течение недели 13-18 декабря 
1988 года израильские власти снесли 13 домов. Еще семь домов были снесены на 
предыдущей неделе в Кафр-Нима, Сабастия, Асира-аль-Киблия, в квартале ад-Дордж, в 
секторе Газа ("Ат-Талия", 22 декабря 1988 года). 

120. 12 января 1989 года, согласно сообщениям, израильские власти снесли 
шесть домов в окрестностях Дженина и Наблуса под предлогом их якобы незаконного 
строительства ("Ат-Талия", 19 января 1989 года). 

121. 26 января ИДФ разрушили или опечатали семь домов, которые принадлежали семьям 
лиц, подозреваемых в том, что они бросали бутылки с зажигательной смесью на 
Западном берегу, а также опечатали комнату юноши, осужденного за то, что он бросал 
бутылки с зажигательной смесью. Гражданские власти разрушили 16 домов, которые 
были построены без разрешения в некоторых поселениях Западного берега. В 
Тулькареме ВДФ снесли двухэтажный дом, в котором проживали две семьи. В одной из 
них - семье Халуб - сын подозревался в принадлежности к группе, ответственной за 
ряд нападений, совершенных с применением бутылок с зажигательной смесью. Жители 
Тулькарема заявили, что в результате взрыва динамитом этого дома пострадали еще 
девять соседних домов. Четыре дома были снесено в деревне Акраба к юго-востоку от 
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Наблуса. Пятый дом был опечатан. Они принадлежали семьям лиц, подозреваемых в 
принадлежности к группе, ответственной за нападения с применением бутылок с 
зажигательной смесью. В лагере аль-Фаувар около Хеврона солдаты опечатали часть 
дома, в котором проживсша семья Субхи Наджа, осужденного за нападение на танковоз 
ИДФ с применением бутылки с зажигательной смесью, которое он совершил 25 февраля 
1988 года ("Гаарец", "Джерузалем пост", 27 января 1989 года). 

122. 26 февраля ИДФ в районе Касба в Наблусе взорвали верхний этаж здания, откуда 
был брошен камень, которым был убит на предыдущей неделе израильский штаб-сержант 
Биньямин Мейснер. Окна домов, выходящие в проулок, были заколочены, а ворота 
снесены при подготовке к блокированию двора. Частично разрушенное здание 
принадлежало семье Тукан. Снесенный этаж был не занят. В результате взрыва этажа 
были также разрушены и две соседние квартиры, в которых обвалились потолки, при 
этом 17 человек остались без крова. Были также повреждены окна и крыши других 
близлежащих домов ("Гаарец", "Джерузалем пост", 27 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", 
б марта 1989 года). 

123. 2 марта гражданские власти снесли 17 домов в Идне недалеко от Хеврона на том 
основании, что они были построены без разрешения ("Гаарец", 5 марта 1989 года; 
"Ат-Талия", 9 марта 1989 года). 

124. 7 марта в Наблусе был введен комендантский час в целях предотвращения 
массовых выступлений, а саперы взорвали динамитом дома Ибрагима Такатука и Самира 
а-Нааниша, подозреваемых в убийстве израильского военнослз^ащего Биньямина 
Мейснера. По свидетельству жителей Касба, в результате взрыва двух домов был 
нанесен серьезный ущерб соседним зданиям ("Гаарец", "Джерузалем пост", 8, 9 и 
10 марта 1989 года; "Ат-Талия", 9 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 13 марта 
1989 года). 

125. 14 марта гражданские власти снесли 15 домов на Западном берегу на том 
основании, что они были построены без разрешения. Пять домов были снесены в 
Хальхуле, два - Бейт-Омаре и два - в Бейте. Другие дома были снесены в районе 
Дженина. Накануне семь домов были снесены в Фурейдисе около Бейт-Лахма и два - в 
Бейте. ("Гаарец", "Джерузалем пост", 15 и 21 марта 1989 года; "Ат-Талия", 
16 марта 1989 года). 

126. 20 марта Группа по наблюдению за соблюдением прав человека палестинцев 
"Аль-Хак" опубликовала данные, из которых следует, что с начала восстания в декабре 
1987 года на оккупированных территориях были снесены по меньшей мере 672 дома. 
Причиной сноса было якобы то, что они были построены без разрешения ("Аль-Фаджр", 
20 марта 1989 года). 

127. 23 марта поступило сообщение о том, что за две предыдущие недели израильские 
власти отдали распоряжение о сносе 49 домов и опечатывании одного здания. 
Распоряжения о сносе домов мотивировались тем, что они были построены без 
разрешения, или же соображениями безопасности ("Ат-Талия", 23 марта 1989 года), 

i i ) Установление комендантского часа, блокирование и закрытие районов 

128. 6 сентября 1988 года силы безопасности провели беспрецедентную поисково-
карательную операцию в городе Калькилья. Был введен комендантский час, который был 
отменен спустя 8 дней - 14 сентября. Операция началась до рассвета. Войска 
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окружили город с населением в 25 тыс. человек, блокировали подъездные пути и 
изменили маршрут движения транспорта. Была прервана телефонная связь ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 7 и 15 сентября 1988 года). 

129. 9 сентября поступили сообшения об острой нехватке продовольствия в 
деревне Бани-Наим, в которой комендантский час действовал в течение j ^ e 13 дней 
("Аль-Фаджр", 11 сентября 1988 года). 

130. 14 сентября было сообщено о том, что ИДФ провели в деревне Кафр-Малик, 
расположенной к северо-востоку от Рамаллаха, операцию, аналогичную той, что была 
осуществлена в Калькилье. Деревня была блокирована, и в ней был установлен 
комендантский час. Используя заранее подготовленные списки подозреваемых, солдаты 
передвигались от дома к дому при поддержке вертолета, который использовался для 
обнаружения спасающихся бегством молодых людей. Согласно сообщениям, эта деревня 
была выбрана в качестве объекта операции по той причине, что она расположена вблизи 
дороги, ведущей в соседние еврейские поселения, и была местом нападения на 
транспорт поселенцев. Поступили также сообщения о проведении аналогичных операций 
в четырех деревнях в районе Тулькарема: Кафр-Зибад, Кафр-Абуш, Кафр-Сур и 
Кафр-Джамаль ("Гаарец", "Джерузалем пост", 14 сентября 1988 года; "Аль-Фаджр", 
18 сентября 1988 года). 

131. 6 ноября поступило сообщение о том, что в деревне Бурка в районе Дженина 
пятнадцатый день подряд сохраняется комендантский час. Жителям деревни не 
разрешалось проводить уборку урожая маслин ("Аль-Фаджр", б ноября 1988 года). 

132. 11-14 ноября израильская армия установила в большинстве городов и лагерей 
беженцев на Западном берегу и в секторе Газа на одну неделю комендантский час. По 
сообщениям, 15 ноября, в день независимости, в зоне действия комендантского часа 
находилось более 1 млн. палестинцев ("Ат-Талия", 17 ноября 1988 года). 

133. б декабря поступило сообщение о том, что жители трех деревень на Западном 
берегу, в которых в течение длительного периода времени действовал комендантский 
час, жаловались на острую нехватку продовольствия, и в частности молока для детей. 
В деревне Кафр-Малек, что неподалеку от Рамаллаха, в которой в течение 20 дней 
действовал комендантский час или существовало осадное положение, по словам жителей, 
сложилось серьезное положение. ИДФ опровергли сообщения о нехватке продовольствия 
и заявили, что его поставки осуществлялись регулярно, причем комендантский час 
ежедневно отменялся на два часа, с тем чтобы жители могли пополнить запасы 
продовольствия. Жалобы на нехватку продовольствия высказывались также и в двух 
других населенных пунктах - лагере аль-Амари, в котором комендантский час 
действовал в течение 16 дней, и Калькилье (8 дней) ("Гаарец", б декабря 1988 года; 
"Джерузалем пост", 4 декабря 1988 года). 

134. 13 января 1989 года было сообщено, что в третий раз за всю историю 
израильского правления в восточном Иерусалиме в Сильване была проведена крупная 
полицейская операция с установлением комендантского часа. Местные жители 
жаловались, что полиция принимает жесткие меры, включая коллективное наказание, в 
ответ на действия некоторых нарушителей порядка. Управление теле- и радиовещания 
Израиля воспользовалось введением комендантского часа для конфискации телевизоров и 
видеоустановок у жителей, которые не внесли плату за право их пользованием. 
Официальные лица конфисковали около 30 телевизоров. 17 января поступило сообщение 
о том, что накануне был отменен введенный в Сильване комендантский час. По 
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заявлениям жителей, во время комендантского часа, действовавшего в течение четырех 
дней, группы полицейских и инспекторов посещали дома в сопровождении служащих 
налоговых ведомств, представителей системы национального страхования, 
уполномоченных по сбору платы за пользование телевизорами, и лиц, занимавшихся 
выявлением тех, кто не заплатил штрафы за нарушение правил парковки. Все помещения 
в домах подвергались обыску, и около 30 человек были арестованы. Жители обвиняли 
пограничную полицию в порче их имущества и оскорблении их достоинства ("Джерузалем 
пост", 13, 16 и 17 января 1989 года). 

i i i ) Введение экономических санкций 

135. 8 сентября 1988 года израильские налоговые инспекторы, которых сопровождали 
военнослз'жащие из сил безопасности, усилили давление на арабских 
налогоплательщиков, проживающих в северной части Западного берега. В числе мер 
давления были рейды по домам и магазинам, конфискация удостоверений личности и 
создание контрольно-пропускных пунктов на улицах в целях остановки водителей, 
которые не уплатили налогов, и т.д. ("Ат-Талия", 8 сентября 1988 года). 

136. 14 сентября поступило сообщение о том, что жители Калкильи жаловались на 
нехватку свежих продуктов и молока для грудных детей. Периодически прерывалась 
подача электроэнергии и воды; ввиду недостаточного орошения во время 
комендантского часа пострадали фруктовые деревья и другие посадки за пределами 
города ("Гаарец", "Джерузалем пост", 14 сентября 1988 года). 

137. Поступило сообщение от 22 сентября, что власти планируют использовать 
предстоящий сезон сбора маслин на Западном берегу с целью сведения счетов с 
"проблемными" деревнями путем наложения запрета на их экспорт маслин и оливкового 
масла. Жители Теля, близ Наблуса, которым в течение более месяца было запрещено 
продавать инжир и йогурт, уже получили предупреждение, что, если беспорядки 
возобновятся, будут созданы препятствия для их экспорта маслин. Жителям Халхула в 
качестве наказания за протесты было запрещено экспортировать виноград ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 22 сентября 1988 года; "Аль-Фаджр", 25 сентября 1988 года). 

138. По сообщению от 20 октября, командование ИДФ запретило в ряде деревень 
Западного берега сбор маслин. Эта мера была принята против жителей деревень, 
принимавших участие в протестах, включая Дейр-эль-Хатаб, Бурин и Эль-Лабн 
Эш-Шаркея, близ Наблуса, Эз-Завию, близ Тулькарма, Балу, близ Анбаты, Барка, близ 
Дженина, и Идну, в округе Хеврон. В этой связи владельцы прессов для отжима маслин 
были уведомлены, что, прежде чем им будет позволено приступить к эксплуатации 
прессов, они должны заранее уплатить налоги ("Ат-Талия", 20 октября 1988 года; 
"Аль-Фаджр", 23 октября 1988 года). 

139. Сборщики налогов осуществили 10 ноября рейды в большинство городов на 
оккупированных территориях, преследуя жителей, арестовывая владельцев магазинов, 
конфисковывая товары, сооружая контрольно-пропускные пункты на дорогах и закрывая 
магазины ("Ат-Талия", 10 ноября 1988 года). 

140. Израильские сборщики налогов 1 декабря осуществили свою угрозу и конфисковали 
товары и имущество тех жителей, которые отказались погасить счета на уплату 
налогов. Были проведены рейды по ряду магазинов, и несколько владельцев магазинов 
были также арестованы ("Ат-Талия", 1 декабря 1988 года). 

/ . 
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141. Израильские власти 12 декабря уничтожили тысячи оливковых деревьев, 
принадлежавших жителям деревни Мусмус, близ Аул уль-Фахма, поскольку они, как 
утверждалось, росли на государственной земле ("Аль-Фаджр", 12 декабря 1988 года). 

142. По израильскому телевидению 19 декабря были объявлены новые правила, 
установленные гражданской администрацией Израиля в отношении ввоза денег на 
оккупированные территории. Палестинским частным лицам, следзпощим из Иордании или 
Египта, было разрешено ввозить с собой не более 200 дирхамов (приблизительно 500 
долл. США); ранее эта сумма составляла 400 дирхамов (приблизительно 1000 долл. 
США). Жители, ввозяшие сзпупяу до 500 дирхамов, должны заявить об источнике денежных 
поступлений и доказать, что эти деньги не получены из враждебных источников. При 
провозе суммы свыше 500 дирхамов жители должны предъявить специальное разрешение от 
гражданской администрации Израиля. Согласно заявлениям палестинских коммерсантов, 
эта мера создала для них трудности при ввозе поступлений от их экспорта, ослабляя 
тем самым движение денежной наличности в этом районе ("Аль-Фаджр", 26 декабря 
1988 года). 

143. По сообщению от 29 декабря, за последнюю Неделю войска ИДФ и еврейские 
поселенцы выкорчевали 907 деревьев, принадлежавших арабским сельским жителям 
("Ат-Талия", 29 декабря 1988 года). 

144. По сообщению от 4 января 1989 года, в Наблусе солдаты приступили к 
осуществлению разработанной командованием сил обороны политики наложения штрафов в 
размере 1000-1500 шекелей (приблизительно 550-840 долл. США) на родителей тех 
детей, которые бросали камни. По сообщению жителей Наблуса, в этом месяце войсками 
была проведена облава на детей в возрасте от шести до десяти лет, а также 
подростков, подозреваемых в том, что они бросали камни. Они были доставлены в 
штаб, и были вызваны их родители, которым под угрозой тюремного заключения 
приказали уплатить штрафы. Как сообщают источники слз^бы безопасности, в 
70 процентах инцидентов, связанных с забрасыванием камнями, участвовали дети, 
которые, будучи несовершеннолетними, не могли быть привлечены к судебной 
ответственности ("Джерузалем пост", 4 января 1989 года). 

145. По сообщению от 12 января, в течение 1988 года были уволены с работы 
несколько тысяч арабов с оккупированных территорий, работавших в Израиле на 
промышленных предприятиях и в сфере услуг. По утверждению официальных лиц, эта 
мера была принята в связи с их частым отсутствием на рабочих местах в знак 
солидарности с бастующими на оккупированных территориях ("Ат-Талия", 12 января 
1989 года). 

146. По сообщению от 16 февраля, с момента начала восстания израильские власти 
выкорчевали на оккупированных территориях 105 364 дерева ("Ат-Талия", 16 февраля 
1989 года). 

147. По сообщению от 9 марта, за предыдущзш неделю израильские войска выкорчевали 
бульдозерами свыше 1670 деревьев в ряде деревень, включая Кафин (35 деревьев), 
Артас (1000 деревьев) и Халет Джебель аль-Аруд, близ аль-Хедра, (500 деревьев) 
("Ат-Талия", 9 марта 1989 года). 

148. По сообщению от 29 марта, вдоль дорог в Самарии, где в последнее время имели 
место инциденты, связанные с забрасыванием камнями, войска выкорчевали сотни 
деревьев. 28 марта 1989 года после того, как камнями были забросаны автомобили 
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поселенцев, близ деревни Масха было выкорчевано около 120 фруктовых деревьев. Как 
сообщали палестинские источники, с декабря 1987 года на Западном берегу было 
выкорчевано свыше 23 ООО деревьев, однако, по сведениям военных источников, эти 
данные преувеличены и "выкорчевано не более 1-2 тысяч деревьев". Компенсации за 
свои деревья хозяева не получили, хотя они почти никогда не принимали участия в 
беспорядках, имевших место вблизи их посадок ("Гаарец", 29 марта 1989 года). 

149. По сообщению от 30 марта, в период с 17 по 18 марта 1989 года в различных 
населенных пунктах на всех оккупированных территориях израильские власти 
выкорчевали свыше 1400 деревьев ("Ат-Талия", 30 марта 1989 года). 

i v ) Другие формы коллективного наказания 

150. Верховный суд 5 сентября 1988 года поддержал запрет ИДФ на осуществление 
международной телефонной связи с территорий на основе правил о чрезвычайном 
положении от 1945 года. Верховный суд постановил, что этот запрет, изданный 
10 апреля 1988 года командующим Центральным округом Амрамом Митцной, соответствует 
полномочиям командующего "ограничивать, регулировать или устанавливать условия" 
использования телефонной связи, с тем чтобы предотвращать обмен информацией между 
враждебными элементами. Суд отклонил заявление петиционеров о том, что запрет 
представляет собой одну из форм коллективного наказания ("Джерузалем пост", 
6 сентября 1988 года). 

151. Арабская ежедневная газета "Аш-Шааб" 28 сентября сообщила о том, что уже 
десятый месяц подряд в городе Кабатия отключен водопровод, электрическая сеть и 
линия телефонной связи. Наложен также запрет на передвижение жителей. В течение 
40 дней была отключена вода и электричество в деревне Хаблаш в районе Наблуса 
("Аль-Фаджр", 2 октября 1988 года). 

152. Израильские власти 27 октября объявили, что в ряде палестинских деревень и 
городов будет отключена вода, поскольку, как утверждалось, жители не оплатили счета 
за воду ("Аль-Фаджр", 30 октября 1988 года) 

с) Высылка 

153. По сообщению от 1 сентября 1988 года, председатель военного трибунала в Газе 
подполковник Эли Зичерман постановил, что слушания по апелляциям десяти жителей 
Газы по поводу их высылки будут проведены на открытом заседании. Подполковник 
Зичерман принял это решение в качестве председателя консультативного комитета при 
командовании Южного округа ИДФ, которому было поручено провести слушания по 
апелляциям. Генеральный военный прокурор и военный прокурор доказывали, что 
слушания являются административной, а не судебной процедурой, и поэтому не 
подпадают под принцип открытого судопроизводства. Однако председатель постановил, 
что, поскольку эти же материалы будут рассматриваться Верховным судом, где 
происходят открытые слушания, нет оснований проводить слушания при закрытых дверях 
("Гаарец", 1 сентября 1988 года). 

154. Перед военной апелляционной комиссией в Газе 4 сентября предстали Сайд 
Хуссейн Хасан Баракат и Риад Ашур с целью обжаловать приказы об их депортации. 
Слушания состоялись при открытых дверях. Согласно утверждению прокурора, Баракат 
подписал признание на 15 страницах, сознавшись в том, что выступал с речами и писал 
листовки, в которых содержались подстрекательства к насилию. Первоначально власти 
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планировали привлечь его к судебной ответственности и 31 июля 1988 года завели 
против него дело, однако впоследствии изменили свое решение, и 17 августа 1988 года 
командзшщий Южным округом подписал приказ о депортации. Что касается Ашура, то, 
как утверждалось, он был активистом ООП, возглавлявшим "народные комитеты", которые 
недавно были объявлены вне закона. В подкрепление своего решения о высылке этих 
двух лиц прокурор представил "секретные доказательства" ("Джерузалем пост", 
5 сентября 1988 года). 

155. Консультативный комитет при командовании Южного округа ИДФ, рассматривая 
вопрос о высылке десяти жителей сектора Газа, принял 16 ноября решение 
рекомендовать командз^щему округом выслать восемь из этих десяти человек. Комитет 
рекомендовал не подвергать высылке Мухаммада Мадуха и Риада Ашура ("Гаарец", 
17 ноября 1988 года). 

156. По сообщению от 25 ноября, апелляционный комитет Израиля одобрил решение о 
высылке с Западного берега шести палестинцев. Как сообщалось, все шестеро 
собирались обратиться в Верховный суд Израиля с апелляцией относительно приказа об 
их высылке ("Аль-Фаджр", 28 ноября 1988 года). 

157. В Ливан 14 декабря были высланы три жителя Газы. Ими были 39-летний Ахмед 
Хасан Мухана, бО-летний Исса Эйд Салех Хамадах и 55-летний Абдул Фатах Махмуд 
Зиадех. Ни один из троих не числился в списке из 26 человек, в отношении которых в 
июле был издан приказ о высылке ("Гаарец", "Джерузалем пост", 15 декабря 
1988 года; "Аль-Фаджр", 19 декабря 1988 года). 

158. В Верховном суде 27 декабря были аннулированы приказы о депортации двух 
жителей Газы, после того, как они согласились добровольно покинуть страну сроком на 
пять лет. Эти двое мз^чин - 52-летний Атта Абу Кирш и 22-летний Набиль Тамус -
дали обещание, что в течение последующих пяти лет они не будут участвовать в 
какой-либо враждебной деятельности или подрывать общественный порядок в секторе 
Газа. В отношении четырех других жителей Газы Суд вынес решение о депортации после 
того, как они не согласились подписать подобные договоренности и отказаться от 
своих апелляций ("Джерузалем пост", 29 декабря 1988 года; "Ат-Талия", 29 декабря 
1988 года). 

159. В Южный Ливан 1 января 1989 года ИДФ депортировали с территорий 
13 палестинских жителей, включая двух слз^ащих БАПОР. Все 13 - семь с Западного 
берега и шесть из сектора Газа - были в числе 25 палестинцев, в отношении которых 
17 августа 1988 года был издан приказ о депортации. Всем 13 было предъявлено 
обвинение в том, что они принимали участие в работе народных комитетов и играли 
ключевзш роль в руководстве восстанием, включая передачу информации от 
террористических групп за границей. Все 13 прекратили процессуальные действия по 
поданным ими в Верховный суд апелляциям относительно приказа о депортации. Этими 
гражданами были 28-летний Хани Халлуб из Тулькарма; 27-летний Осман Дауд из 
Калькилии; 25-летний Абдул-Хамид Баба из лагеря Амари; 25-летний Джамал Фарадж из 
Дхейшеха; 25-летний Юсуф Одех из Балата; 24-летний Иссам Диби из Наблуса; 
42-летний Масуд Зуйятар из Наблуса; 32-летний Сайд Барака из Газы; 36-летний 
Фатхи Хаджай из Джабалии; 38-летний Абдуллах Самхаданех из Газы; 30-летний Айиш 
Абу-Саадех, учитель из школы БАПОР в Джабалии; 29-летний Ризк аль-Байяри, 
журналист и учитель школы БАПОР в Газе; и 33-летний Минам Абу-Атайя из Газы. 
Кроме того, 53-летний Ата Абу Карш из Шати и 21-летний Набиль Тамус из Газы, в 
отношении которых приказы о депортации были изданы в то же время, согласились 
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выехать по своей воле и аннулировать сроком на пять лет поданные ими апелляции в 
Верховный суд, а также обещали воздерживаться от враждебной деятельности и 
подстрекательств. С учетом этой высылки, общее число палестинцев, депортированных 
с момента начала восстания, достигло 47 человек (28 человек - с Западного берега и 
19 - из сектора Газа) ("Гаарец", "Джерузалем пост", 2 января 1989 года; 
"Ат-Талия", 5 января 1989 года). 

160. По сообщению от 16 февраля, без предварительного уведомления в Иорданию из 
лагеря Ейн Бейт эль-Ма близ Наблуса были депортированы на том основании, что не 
имели удостоверения личности 23-летний Салех Абдуллах и его 22-летняя сестра 
Хайфа. Им было отказано во въезде на территорию Иордании, и их адвокат Фелиция 
Лангер обратилась к юрисконсульту на Западном берегу с просьбой дать им возможность 
вернуться домой. Согласно сообщениям гражданской администрации, эти двое не 
являлись "постоянными жителями этого района" и проживали там "незаконно" с конца 
бО-х годов. 26 февраля поступило сообщение о том, что гражданская администрация не 
намерена отступать от своего решения запретить им возвращение на Западный берег. 
Один из высокопоставленных чиновников из гражданской администрации сообщил газете 
"Гаарец", что основным соображением при принятии решения запретить им возвращение 
назад было опасение создать прецедент, что вынудило бы власти предоставить статус 
постоянных жителей тысячам людей, положение которых аналогично положению Салеха и 
Хайфы Абдуллах ("Гаарец", "Джерузалем пост", 16 и 26 февраля 1989 года). 

2. Меры, затрагивающие некртррые основные сврбрды 

а) Свобода передвижения 

161. По сообщению от 23 февраля 1989 года, 28-летний журналист из Газы Тахер 
Шритех был вызван гражданской администрацией после того, как шестью неделями ранее 
он обратился с просьбой о выдаче разрешения на поездку в Египет. Ему было 
заявлено, что его просьба отклонена, поскольку он оказывал содействие иностранным 
журналистам в их поездках в Газу ("Джерузалем пост", 23 февраля 1989 года). 

162. Командзшщий Южным округом Иухак Мордехай 24 февраля заявил, что с 26 февраля 
1989 года владельцам автомобилей в секторе Газа будут выдаваться пропуска, которые 
должны находиться на лобовом и заднем стекле автомобиля, разрешающие им 
беспрепятственный въезд в Израиль. Такие пропуска получат владельцы почти 
25 ООО автомобилей, однако несколько сотен владельцев автомобилей, совершивших 
"нарушения общественного порядка", не получат этих пропусков и будут лишены права 
въезда в Израиль на своих автомобилях. Как сообщил командз^щий Южным округом, в 
результате этой процедуры любой работодатель или сотрудник слз̂ кбы безопасности в 
Израиле сможет распознавать такие автомобили на расстоянии ("Гаарец", "Джерузалем 
пост", 26 февраля 1989 года). 

163. По сообщению от 14 марта, гражданская администрация выдала недавно 
удостоверения личности десяткам палестинцев, подозреваемым в организации 
беспорядков. Владельцам новых удостоверений зеленого цвета будет запрещено 
пересекать "зелензто линию" для въезда в Израиль. Гражданская администрация 
обратилась к работодателям в Израиле с просьбой не принимать на работу жителей 
Западного берега, имеющих такие удостоверения. Полиция, действуя совместно с 
гражданской администрацией, будет обеспечивать соблюдение этих новых правил в 
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Израиле и предупреждает, что любой нарушивший их будет наказан. Ранее аналогичная 
мера была принята в отношении жителей сектора Газа ("Гаарец", "Джерузалем пост", 
14 марта 1989 года). 

Ь) Свобода слова 

164. Полиция Иерусалима 4 сентября 1988 года подвергла административному аресту 
сроком на шесть месяцев 33-летнего журналиста ежедневной газеты Восточного 
Иерусалима "Аль-Фаджр" Хатема Абдель Кадера ("Гаарец", 5 сентября 1988 года). 

165. Два журналиста были арестованы 5 сентября: исполняюший обязанности редактора 
газеты "Аш-Шааб" Салах Зухейк и редактор спортивных новостей газеты "Аль-Фаджр" 
Хасан эль-Хатиб ("Гаарец", 6 сентября 1988 года). 

166. В редакции ежедневной газеты "Аль-Фаджр" 5 сентября был арестован ее главный 
редактор Хатем Абдель Кадер. Ранее Абдель Кадер был подвергнут административному 
задержанию сроком на 52 дня. Он был освобожден в ожидании пересмотра его дела 
министром обороны Израиля после того, как его адвокат установил неправомерность 
приказа о задержании. Кроме того, недавно были подвергнуты административному 
задержанию следующие сотрудники газеты "Аль-Фаджр": редактор спортивных новостей 
Сами Абу Джунди, корреспондент в районе Хеврона Муса Джарадат, корреспондент в 
районе Дженин Каддура Мусса; редактор в дневное время Талал Абу Лфефех и 
переводчик Мусса Кус. Еше один сотрудник - Махмуд Рамахи - отбывал семь лет 
тюремного заключения по обвинению в совершении преступления политического характера 
("Аль-Фаджр", 25 сентября 1988 года). 

167. Корреспондент "Аш-Шааб" Рафик Юнис 15 сентября был подвергнут шестимесячному 
административному задержанию после того, как в течение 25 дней находился под 
арестом без предъявления обвинений ("Аль-Фаджр", 18 сентября 1988 года, на основе 
информации "Аш-Шааб"). 

168. 18 сентября было сообщено о том, что гражданская администрация на Западном 
берегу запретила распространение на территориях восточной части Иерусалима 
ежедневной газеты "Аль-Фаджр" на 45 дней после опубликования "антисемитской 
карикатуры". В ответ редакторский совет газеты принял решение провести недельную 
забастовку ("Гаарец", 18 сентября 1988 года). 

169. 2 октября было сообщено о том, что приказом командзт)щего Центральным округом 
Амрама Митцны административное распоряжение о закрытии Палестинского 
информационного управления в восточной части Иерусалима, возглавляемого Раймондой 
Тавиль и Ибрагимом Карайном, продлевается еще на один год ("Гаарец", 2 октября 
1988 года; "Ат-Талия", 6 октября 1988 года). 

170. 6 ноября было сообщено о том, что были отданы распоряжения об 
административном задержании председателя Ассоциации палестинских писателей и 
палестинского журналиста Набана Харейши из Дженина. Оба уже подвергались 
административному задержанию на различные периоды времени ("Гаарец", б ноября 
1988 года). 

171. 7 ноября было сообщено о том что 32-летний Нассер Мухаммад Саада из селения 
А-Рам, расположенного в северной части Иерусалима, который два месяца назад был 
арестован в связи с обнаружением типографии, в которой печаталась нелегальная 

/ . . . 



A/44/352 
Russian 
page 58 

газета коммунистов "Аль-Ватан", был подвергнут административному задержанию на 
шесть месяцев. Его семья заявила, что это решение было принято после того, как 
было установлено, что улик для привлечения его к судебной ответственности 
недостаточно ("Гаарец", 7 ноября 1988 года). 

172. 10 ноября на пресс-конференции, в которой участвовал редактор газеты 
"Аль-Фаджр" Хана Сеньора, было отмечено, что с начала палестинского восстания 
административному задержанию были подвергнуты 24 палестинских журналиста. 
Пресс-конференция была организована с целью потребовать освобождения журналиста 
газеты "Аль-Фаджр" Хатем Абдель Кадер Ида, который находится под административным 
арестом в тюрьме Биршеба ("Гаарец", "Джерузалем пост", 11 ноября 1988 года). 

173. 5 января 1989 года сотрудники сил безопасности задержали Мухаммада Ариката, 
административного директора газеты "Аль-Фаджр", редактора еженедельного журнала 
"Аль-Усбри Ад-Джадид", и подвергли его административному аресту сроком на шесть 
месяцев. Арикад, житель селения Абу-Дис, был освобожден из-под административного 
ареста в Кетциот двумя месяцами раньше ("Гаарец", 6 января 1989 года). 

174. 18 февраля Саман Хоури, журналист из восточной части Иерусалима, был 
подвергнут административному задержанию сроком на шесть месяцев. По сообщениям, он 
работал в агентстве Франс Пресс и был одним из руководителей Ассоциации 
палестинских журналистов. В прошлом он з^е был подвергнут административному 
задержанию. Вместе с Фейсалом Хуссейни и другими палестинскими общественными 
деятелями он принимал участие в состоявшейся на прошлой неделе в восточной части 
Иерусалима встрече с членами Партии труда ("Гаарец", 19 февраля 1989 года; 
"Аль-Фаджр", 27 февраля 1989 года). 

175. 19 февраля трое журналистов из восточной части Иерусалима были подвергнуты 
административному задержанию сроком на шесть месяцев. Ими были: Абд эль-Латиф 
аль-Гит, член совета директоров Ассоциации палестинских журналистов, Хассан 
Абу-Рабу (согласно другому сообщению - Аднан Шалалда из селения А-Тюр) и Набиль 
ад-Джоулани, владелец издательства "Аль-Хайят", в отношении которого несколько 
месяцев назад было издано распоряжение о закрытии. Согласно палестинским 
источникам, под административным арестом находятся 30 журналистов ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 20 февраля 1989 года). 

176. 21 февраля глава Ассоциации палестинских писателей аль-Мутвакал Taxa был 
подвергнут административному задержанию сроком на шесть месяцев. Всего за месяц до 
этого окончился аналогичный срок его предыдущего задержания и он был вновь избран 
главой Ассоциации писателей ("Гаарец", 22 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", 
27 февраля 1989 года). 

177. 1 марта в газете "Аль-Кудс" было опубликовано сообщение о том, что 
израильскими властями был подвергнут административному задержанию сроком на шесть 
месяцев журналист Юссеф аль-Юба. Он был арестован 17 февраля 1989 года. Ранее он 
находился под административным арестом в течение девяти месяцев и был выпущен на 
свободу только в ноябре 1988 года ("Аль-Фаджр", б марта 1989 года). 

178. 3 марта израильский комиссар Северного округа Амран Каладжи отдал приказ о 
закрытии еженедельника "Ар-Райя", заявив о том, что эта издаваемая в Назарете 
газета финансируется Народным фронтом освобождения Палестины. Перед этим 
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израильские власти закрыли еще одну арабскзгю газету "Тарик аш-Шарара" под предлогом 
того, что она финансируется Демократическим фронтом освобождения Палестины 
("Аль-Фаджр", б марта 1989 года; "Ат-Талия", 9 марта 1989 года). 

с) Свобода образования 

179. б сентября 1988 года было сообщено о том, что гражданская администрация на 
Западном берегу препятствует попыткам палестинцев организовать учебные классы 
вместо школ, закрытых военными властями. 5 сентября ВДФ закрыли Общество друзей 
университета Аль-Наджа в Наблусе после того, как там были организованы занятия. За 
несколько дней до этого сотрудники сил безопасности прервали занятия в колледже 
Абу-Дис и арестовали 12 учащихся и двух преподавателей. 7 сентября сотрудники сил 
безопасности провели рейд по нескольким центрам профессиональной подготовки в 
Тулькарме, предполагая, что в них проводятся занятия ("Гаарец", "Джерузалем пост", 
б, 8 и 20 сентября 1988 года; "Аль-Фаджр", 11 сентября 1988 года). 

180. 19 сентября был отдан приказ о закрытии 14 учебных заведений в Наблусе до 
дальнейших указаний израильских военных властей ("Аль-Фаджр", 25 сентября 
1988 года). 

181. 27 сентября израильские власти отдали распоряжение о закрытии Исламской школы 
сирот в Иерусалиме на пять дней в качестве первого предупреждения и пригрозили 
закрыть школу на неопределенный период, если учащиеся будут участвовать в 
волнениях. Школа девочек Низамейя в Иерусалиме также была закрыта на одну неделю 
на том основании, что ее учащиеся принимают участие в демонстрациях. Восемь 
девочек были арестованы ("Ат-Талия", 29 сентября 1988 года). 

182. 2 октября было сообщено о том, что распоряжением гражданской администрации 
все школы и учебные заведения на Западном берегу будут закрыты до 15 ноября 
1988 года ("Аль-Фаджр", "Гаарец", 2 октября 1988 года; "Ат-Талия", б октября 
1988 года). 

183. 20 октября поступило сообщение о закрытии шести школ в течение предыдущей 
недели: пяти в восточной части Иерусалима и одной в секторе Газа ("Ат-Талия", 
20 октября 1988 года). 

184. 7 ноября было сообщено о том, что гражданская администрация на Западном 
берегу продлит истекающее 15 ноября 1988 года распоряжение о закрытии всех школ в 
районе. 15 ноября было принято решение о продлении срока действия этого 
распоряжения на один месяц. 20 ноября было сообщено о том, что гражданская 
администрация откроет учебный год на Западном берегу в течение первых трех недель 
декабря 1988 года при отсутствии роста насилия в районе. Согласно плану в течение 
первой недели будут открыты начальные школы, второй - подготовительные средние 
школы, а третьей - средние школы. Открытие школ потребует, чтобы войска ВДФ 
оставили более 12 школ, которые используются армией в качестве казарм ("Гаарец", 7, 
17, 20 ноября 1988 года). 

185. 11 ноября израильский муниципалитет Иерусалима отдал распоряжение о закрытии 
трех школ до 17 ноября. Позже было отдано распоряжение о закрытии 14 и 15 ноября 
всех школ в восточной части Иерусалима в качестве одной из упреждающих мер в связи 
с проведением совещания НСП ("Аль-Фаджр", 13 ноября 1988 года). 
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186. 13 ноября в Газе на два месяца были закрыты две школы, в результате чего 
число школ, закрытых в секторе Газа, достигло семи ("Лль-Фаджр", 13 ноября 
1988 года). 

187. 15 ноября военный губернатор Западного берега отдал приказ не открывать ни 
одно учебное заведение на Западном берегу до 1 декабря 1988 года ("Лль-Фаджр", 
21 ноября 1988 года). 

188. 1 декабря было сообщено о том, что занятия в начальных школах Западного 
берега должны возобновиться после их закрытия в течение более четырех месяцев по 
распоряжению гражданской администрации, отданному под предлогом, что школы 
превратились в центры протеста. Ожидалось, что к концу декабря за парты вновь 
сядет более 300 тыс. учащихся 1194 государственных, частных школ и школ БЛПОР. 
Университеты по-прежнему будут закрыты на неопределенное время. Также было 
сообщено о закрытии на неопределенный период школы Рашидийя в восточной части 
Иерусалима после того, как учащиеся отказались проходить обучение по полной 
программе и стали выполнять отданные подпольным руководством восстания указания 
уходить с занятий раньше положенного ("Гаарец", "Джерузалем пост", 1 декабря 
1988 года; "Аль-Фаджр", 5 декабря 1988 года). 

189. 1 декабря после жестоких столкновений в городе до дальнейших указаний была 
закрыта подготовительная школа Бейт Ханун ("Аль-Фаджр", 5 декабря 1988 года; 
"Ат-Талия", 8 декабря 1988 года). 

190. 13 декабря было сообщено о закрытии еще трех школ в восточной части 
Иерусалима на пять дней на основании участия учащихся в демонстрациях, В числе 
этих школ - средняя школа для мальчиков в Шуфате и две школы для мальчиков и 
девочек в А-Тюр. Также было сообщено о том, что международная делегация 
преподавателей подвергла резкой критике Израиль за частое закрытие школ и 
университетов на территориях. Делегация, возглавляемая Джоном Поллоком, в течение 
одной недели находилась в районе и встречалась с палестинскими преподавателями и 
учащимися, а также с официальными представителями ИДФ ("Гаарец", 13 декабря 
1988 года). 

191. 31 декабря военные власти отдали приказ о закрытии всех школ на оккупируемых 
территориях на одну неделю, опасаясь широких столкновений с войсками ВДФ. 
Официальные израильские лица отметили, что закрытие школ является одним из 
последних предупреждений, невыполнение которого может привести к закрытию всех школ 
на весь год ("Лт-Талия", 5 января 1989 года). 

192. 18 января 1989 года военные власти отдали приказ о закрытии всех школ в 
Дженине, Рамаллахе, Эль-Бира и Калкилье сроком на три дня. До 27 января были также 
закрыты средняя школа Тарек Бен Зиад и подготовительная школа Халед Абдель Азиз в 
Хевроне. До 24 января была закрыта сельскохозяйственная школа Аль-Аруб. До 
б февраля была закрыта средняя школа Шария в Хевроне. Были отданы приказы о 
закрытии на 30 дней Дар Аль-Йатама (учебное заведение для сирот) в Иерусалие, школы 
девочек Дейша и средней школы для мальчиков Хусан. По сообщению "Лль-Фаджр", на 
Западном берегу до дальнейших указаний вследствие роста участия учащихся в 
демонстрациях были закрыты все школы ("Лт-Талия", 19 января 1989 года; 
"Лль-Фаджр", 23 января 1989 года). 
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193. 14 февраля в Иерусалиме на одну неделю по причине поднятия в школе 
палестинского флага была закрыта школа "Фрэр" ("Аль-Фаджр", 20 февраля 1989 года). 

194. 23 февраля военные власти отдали приказ о закрытии четырех школ в Газе 
("Аль-Фаджр", 27 февраля 1989 года). 

195. 5 марта израильские власти закрыли до дальнейших указаний школу для девочек 
Шуфат и запретили посещать занятия учащимся начальных классов школы для мальчиков 
Шуфат. Эта мера была принята после неоднократных заявлений о том, что из этих школ 
бросают камни ("Аль-Фаджр", 13 марта 1989 года). 

196. 22 марта БАПОР объявило о том, что оно будет предоставлять "некоторые услуги 
по начальному образованию" учащимся, школы которых на Западном берегу были 
закрыты. Агентство отметило, что оно намерено организовывать поездки 
преподавателей к учащимся в лагеря беженцев и другие общины с целью распространять 
учебные материалы и давать рекомендации по их использованию. 30 марта было 
сообщено, что БАПОР препятствзпот в осуществлении неформальных учебных программ на 
Западном берегу. В своем заявлении Агентство сообщило, что министр иностранных дел 
проинформировал его о том, что "интересы военной безопасности пока не позволяют 
осуществлять даже временные меры по обеспечению хоть мало-мальского начального 
образования для учащихся младшего возраста". Очевидная причина наложения вето на 
план БАПОР заключалась в опасениях того, что он может подкрепить усилия по 
"народному просвещению", которые предпринимаются палестинцами после закрытия в 
приказном порядке школ на Западном берегу ("Джерузалем пост", "Гаарец", 23 и 
30 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 3 апреля 1989 года). 

3. Деятельность поселенцев, оказывающая негативное воздействие 
на гражданское население 

197. 1 сентября 1988 года было сообщено о том, что два поселенца из Хеврона, 
которые сдали в полицию раненого молодого араба, заявив, что они поймали его после 
того, как он бросал в них камни, позже были арестованы полицией по подозрению в 
нападении на молодого человека и нанесении e t ^ телесных повреждений. Двое 
поселенцев были допрошены и освобождены под залог ("Гаарец", 1 сентября 1988 года). 

198. Как сообщалось 8 сентября, официальный представитель ИДФ заявил о том, что 
поселенцы планируют создать параллельную армию на оккупируемых территориях для 
осуществления действий, которые ИДФ не предпринимают. Он сказал также, что 
основная опасность заключается в том, что поселенцы могут начать военные действия 
против арабских жителей. Он отметил, что операции, подобные проведенным ИДФ против 
деревни Бейта, имеют целью противодействовать усилиям поселенцев по осуществлению 
своих планов ("Ат-Талия", 8 сентября 1988 года). 

199. 1 ноября было сообщено о том, что поселенцы из квартала Катиф, расположенного 
в южной части сектора Газа, выкорчевали несколько деревьев во фруктовом саду, 
находящемся вблизи лагеря Бурейдж, в отместку за то, что из этого сада в автомобили 
поселенцев кто-то бросал камни. Представители поселенцев сказали одному 
корреспонденту, что поселенцы предъявили ИДФ ультиматум, согласно которому, если 
армия не обеспечит безопасность на дорогах в районе и не будет немедленно 
уничтожать сады, которые будут использоваться для нападения на автомобили 
поселенцев, то поселенцы будут делать это сами ("Гаарец", 1 ноября 1988 года). 
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200. 3 ноября было сообщено о том, что несколькияи днями раньше движение "Амана" -
орган "Гуш Эмуним" по вопросам расселения - подготовило 15 фургонов для обеспечения 
незамедлительного обустройства двух поселенческих групп в квартале Катиф: 
Катиф "Н" и Дуджит. По сообщениям, поселенцы сектора Газа планируют создание еще 
двух поселений под названиями Пиат-Сада и Кфар-Дарон. Они згже встречались с 
активистами движения Амана и различными политическими организациями для обсуждения 
способов осуществления своих планов в ближайшем будущем. Поселенцы также требуют 
создания гражданской гвардии для патрулирования дорог и районов, прилегающих к 
еврейским поселениям, и предотвращения диверсионных актов. Далее было сообщено о 
том, что поселенцы квартала Катиф по-прежнему выкорчевывают деревья в отместку за 
то, что в их автомобили кто-то бросает камни ("Гаарец", 3 ноября 1988 года). 

201. 4 ноября поселенцы из Гинот-Шомрона, расположенного недалеко от Калкильи, 
бросали камни в машины арабов, проезжавшие вблизи от этого поселения, после того, 
как арабы якобы перерезали линию телефонной связи с этим поселением. По 
сообщениям, трем арабам были нанесены камнями телесные повреждения. Далее было 
сообщено, что поселенцы выкорчевали 30 оливковых деревьев вблизи Кафр Латиф 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 6 ноября 1988 года). 

202. 11 ноября Совет еврейских поселений "Иудеи", "Самарии" и Газы на своем 
заседании, состоявшемся в поселении Бейт-Ария, принял резолюцию, в которой камни 
рассматривались Советом в качестве "предметов, могущих быть орудием убийства" и 
содержался призыв к поселенцам действовать соответствующим образом. Согласно 
сообщениям, ИДФ, расценивая этот призыв как предоставление поселенцам права 
открывать огонь по тем, кто бросает камни, предупредили их лидеров о том, что 
огнестрельное орз^ие должно применяться лишь в целях самообороны. 11 ноября вблизи 
лагеря Джалазун поселенцы из Шило открыли огонь по тем, что бросал камни в 
автобус, в котором они ехали. В ходе этого инцидента не пострадал ни один человек 
("Гаарец", 13 ноября 1988 года). 

203. 23 ноября поступило сообщение, что полиция рекомендовала окружному прокурору 
Иерусалима предъявить обвинение раввину Моше Левингеру в том, что в ходе 
перестрелки, которая произошла двумя месяцами раньше, он убил владельца магазина из 
Хеврона и ранил еще одного человека. 30 сентября в Хевроне Левингер якобы открыл 
огонь после того, как в его автомобиль был брошен камень. Каид Салах был убит 
перед своим магазином, при этом еще один человек был ранен ("Джерузалем пост", 
23 ноября 1988 года). 

204. 24 ноября поступило сообщение, что поселенцы из поселения Ицхар выкорчевали 
бульдозером 250 оливковых деревьев в находящейся поблизости деревне Бурин к югу от 
Наблуса. Деревья были выкорчеваны в отместку за перерезание в начале той же недели 
трубы, по которой в поселение поступала вода. В другом случае член кнессета Деди 
Зуккер, как сообщалось, направил министру обороны Рабину письмо с просьбой 
проверить сообщения резервистов о том, что 29 октября и 7 ноября сотрудник охраны 
расположенного к востоку от Рош-Хаина поселения Оранит напал на арабских жителей и 
нанес их имуществу материальный ущерб ("Джерузалем пост", 24 ноября 1988 года). 

205. 25 ноября после того, как войска преградили им путь в город, поселенцы из 
Гинот Шомрона повредили в пригороде Калкильи автомобили, принадлежащие арабским 
жителям. Поселенцы пытались отомстить за женщину из их поселения, которой в начале 
недели камнями были нанесены серьезные ранения. 27 ноября трое поселенцев были 
арестованы и позднее выпущены под залог. Сотрудник охраны поселения был обвинен в 
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том, что препятствовал ИДФ в осуществлении их функций, и был снят с занимаемой 
должности ("Гаарец", 28 ноября 1988 года; "Джерузалем пост", 27-28 ноября 
1988 года) 

206. 13 декабря автомобиль, принадлежащий поселенцам из Ицхара, был забросан 
камнями недалеко от школы в деревне Бурин. Пассажиры сделали предупредительные 
выстрелы в воздух. Они поймали одного из учеников школы и избили ei о, а затем 
ворвались в здание школы и избили ее директора и учителей. Затем они перекрыли 
главную деревенскую дорогу, ворвались в один из домов и поломали мебель. После 
неоднократных нападений на автомобили поселенцев и инцидента, в котором один 
палестинец убил поселенца из Хар Брача, лидеры поселенцев требовали от ИДФ принятия 
более строгих мер для подавления восстания. Для того чтобы их требования были 
удовлетворены, они предпринимали различные акции, включая голодовку и демонстрации 
перед резиденцией премьер-министра в Иерусалиме ("Гаарец", 14-15 декабря 
1988 года; "Аль-Фаджр", 19 декабря 1988 года). 

207. 18 декабря арабская газета "Аш-Шааб" сообщила, что еврейские поселенцы из 
поселения Элон Морех за день до этого ворвались в деревни Салим и Дейр-аль-Хаттаб и 
напали на их жителей. Поселенцы применили огнестрельное орз̂ кие и серьезно ранили в 
голову 17-летнего Джихада Мустафу ("Аль-Фаджр", 26 декабря 1988 года). 

208. 19 декабря еврейские поселенцы ночью напали на один из домов в населенном 
пункте Дахирия, избили проживавших в нем вдову и ее детей и разбили окна. По 
свидетельству местных жителей, неделей раньше аналогичное нападение было совершено 
на другой дом этой деревни ("Ат-Талия", 22 декабря 1988 года). 

209. 7 января 1989 года из палестинских источников стало известно, что после 
убийства мирного израильтятина Шимона Эдри, тело которого было найдено вблизи 
поселения Якир, группы поселенцев напали на близлежайшзпо деревню Харес, 
организовали демонстрации на транссамарийском шоссе и нападали при этом на машины с 
арабскими номерными знаками ("Джерузалем пост", 8 января 1989 года). 

210. 12 января на Западного берегу произошли столкновения между поселенцами и 
солдатами. Поселенцы пытались преодолеть установленные военными дорожные 
заграждения, вступали в стычки с солдатами, демонстративно устанавливали памятные 
знаки, которые быстро уничтожались солдатами ИДФ. Официальных сообщений об арестах 
не поступало ("Гаарец", "Джерузалем пост", 13 января 1989 года). 

211. 13 января около 15 поселенцев напали в Хевроне на бросавших камни арабов и 
торговцев, что было расценено как действия виджиланте. Столкновения в Хевроне, как 
сообщается, были организованы Комитетом жителей Хеврона (группа еврейских 
поселенцев) в знак протеста против якобы неспособности ИДФ поддерживать 
правопорядок ("Джерузалем пост", 15 января 1989 года). 

212. По сообщениям, поступившим 22 января, новый "общественный комитет" поселенцев 
распространил незадолго до этого среди поселенцев Ариеля листовки, информирующие их 
о том, что в ближайшее время до их сведения будет доведено, какие "активные, но 
законные действия" им следует предпринимать, если в их автомобили будут бросать 
камни на транссамарийском шоссе. Представитель этого комитета Шмуэль Рафаэли 
сказал, что новый орган не располагает оружием или бутылками с зажигательной 
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смесью. Он также сообщил, что комитет намерен предпринять ряд действий, которые 
"потрясут общественное мнение и продемонстрируют всю сложность обстановки с точки 
зрения безопасности" ("Гаарец" 22 января 1989 года). 

213. Как сообщалось в ночь на 24 января поселенцы из Ариеля напали на деревню 
Бидия в отместку за то, что израильские автомобили неоднократно забрасывались 
камнями. Поселенцы блокировали перекресток на транссамарийском шоссе и выбили окна 
в автомобилях и домах Бидии. Поселенцы оставили написанную на арабском языке 
'листовку, в которой предупредили жителей деревни, что если они будут продолжать 
свои нападения, то пострадают они сами, их имущество и их безопасность ("Джерузалем 
пост", 26 января 1989 года). 

214. 26 января руководители еврейских советов территорий провели в Иерусалиме 
пресс-конференцию, которая совпала по времени с завершением их голодовки. Раввин 
Моше Левингер сказал, что лидеры поселенцев призвали поселенцев ловить бросающих 
камни арабов и даже "в разумных пределах применять для этого силу". Он сказал, что 
в отношении этого указания были проведены консультации с юристами, которые сочли их 
вполне законными. Лидеры поселенцев также обнародовали планы организации поездок 
по арабским городам и деревням, а также усиления своей деятельности в восточной 
части Иерусалима ("Гаарец", "Джерузалем пост", 27 января 1989 года) 

215. Шестидесятая неделя интифады была отмечена увеличением числа актов насилия со 
стороны поселенцев в отношении арабских деревень. Поселенцы разбили окна в деревне 
Бигия, напали на автомобили, принадлежащие арабским жителям Хеврона, обстреляли 
палестинцев в Артасе и Хусане ("Ат-Талия", 2 февраля 1989 года). 

216. Как сообщалось 3 февраля, жители деревни Ирак Бурин, расположенной вблизи 
Наблуса, заявили о том, что поселенцы так избили дубинками местных пастухов, что их 
пришлось госпитализировать. Поселенцы также застрелили принадлежащую пастухам 
овчарку ("Джерузалем пост", 3 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", б февраля 
1989 года; "Ат-Талия", 9 февраля 1989 года) 

217. В ночь на 3 февраля поселенцы нанесли ответный удар по деревне Азун, после 
того как машина одного из поселенцев была забросана камнями. Поселенцы забросали 
камнями дома местных жителей, повредив при этом по крайней мере шесть домов, и 
вступили в столкновение с войсками, которые разогнали их с помощью слезоточивого 
газа. В этом нападении принимали участие поселенцы из Ариеля и Шаарей-Тиквы 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 5 февраля 1989 года; "Аль-Фаджр", б февраля 
1989 года; "Ат-Талия", 9 февраля 1989 года) 

218. 5 февраля около 30 поселенцев из Хеврона освободили дом, расположенный вблизи 
дома Романе, который они заняли предыдущей ночью. Поселенцы освободили дом после 
переговоров с представителями ИДФ, которые обещали, что в этом доме будут 
расквартированы солдаты. 6 февраля официальный представитель ИДФ заявил, что 
никакой договоренности с поселенцами достигнуто не было и что последние освободили 
дом лишь после предупреждения, что если они не освободят его добровольно, то к ним 
будет применена сила ("Гаарец", б, 7 февраля 1989 года). 

219. 8 февраля поселенцы из Ариеля и Алфей-Менаше пытались проникнуть в 
близлежащие деревни, после того как один из поселенцев сгорел в своем автомобиле в 
результате, как предполагалось, нападения с применением горючей смеси. Войска не 
позволили поселенцам войти в населенный пункт Калкилья и ближайшие деревни. 
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Поселенцы, как сообщалось, забросали камнями автомобили арабов, ранив при этом по 
крайней мере трех водителей и пассажиров. Поселенцы из Ариеля, под предлогом того, 
что их автомобили была забросаны камнями на транссамарийском щоссе, пытались войти 
в деревню Бидия, но были остановлены войсками ("Джерузалем Пост", 9 февраля 
1989 года) 

220. 9 февраля поселенцы продолжали против арабских деревень свои ответные 
действия, поводом для которых послужило убийство поселенца Альберта Джерасси. 
Несколько поселенцев организовали нападение на Харис. Позднее этот район был 
объявлен закрытой военной зоной. Сообщалось также, что, по словам жителей 
Наблуса 22-летнего Самира Нассера аль-Килани и 20-летнего Маджида Али аль-Килани -
в ночь на 8 февраля поселенцы остановили их автомобиль вблизи деревни Бидия, выбили 
в нем стекла, жестоко избили их различными предметами, нанося удары по всем частям 
тела, и пытались воспрепятствовать их отправке в госпиталь. В конце концов оба 
пострадавших с ранениями головы и других частей тела были отправлены в Англиканский 
госпиталь в Наблусе ("Гаарец", 10 февраля 1989 года). 

221. 11 февраля в поселение Ицхар прибыла полиция для расследования обстоятельств 
варварского уничтожения имущества жителей расположенной вблизи деревни Бурин. Были 
также сообщения о том, что акты вандализма поселенцы также совершили и в Рамаллахе 
("Джерузалем пост", 12 февраля 1989 года). 

222. 14 февраля поселенцы из Алфей Менаше продолжали "демонстрировать свое 
присутствие" на дороге, ведущей к поселению, но не прибегали при этом к 
вооруженному патрулированию. Службы безопасности заявили, что подобное 
патрулирование является противозаконным и что лишь ИДФ уполномочены осуществлять в 
этом районе мероприятия по обеспечению безопасности. По словам члена кнессета 
Иосси Сарида, на Западном берегу действовала "милиция, сформированная из 
поселенцев", проживающих в пяти поселениях: Ариел, Гинот-Шомрон, Маалех-Шомрон, 
Кедумим и Ицхар. Заместитель начальника штаба ИДФ генерал-майор Ехуд Барак сказал, 
что у него нет никаких сведений о существовании на оккупированных территориях 
милицейских формирований поселенцев. Поступило сообщение, что предпринятое 
полицией расследование позволило установить, что поселенец Альберт Джерасси не был 
убит в результате попадания в его машину бутылки с зажигательной смесью ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 15 февраля 1989 года). 

223. 14 февраля еврейские поселенцы совершили налет на Хеврон после того, как в 
этом городе их автомобили были забросаны камнями. Они заблокировали улицы и 
подступы к рынкам. В результате этого инцидента было арестовано несколько жителей 
("Аль-Фаджр", 20 февраля 1989 года). 

224. 17 марта в результате нападения еврейских поселенцев на магазины в городе 
Хевроне было ранено трое палестинцев ("Ат-Талия", 23 марта 1989 года). 

225. По сообщениям, поступившим 20 марта, поселенцы из квартала Катиф, что в южной 
части сектора Газа, подожгли принадлежащие арабским жителям теплицы и трактор, а 
также повредили ирригационные системы и сельскохозяйственную продукцию. Как 
сообщается, это было сделано в ответ на нападения арабских жителей на 
сельскохозяйственные сооружения поселенцев. 20 марта полиция задержала четырех 
поселенцев, подозреваемых в участии в нападении на Дейр эль-Балах и Звейду. 
Задержанные были допрошены и отправлены в Ашкелон для предварительного заключения 
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по подозрению в нарушении границ чз^их владений и причинении ущерба. Они были 
освобождены 22 марта ("Гаарец", 20, 22, 23 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 27 марта 
1989 года). 

226. Как сообщалось 20 марта, по данным неопубликованного доклада расположенного в 
Восточном Иерусалиме Палестинского информационного центра по правам человека, в 
период с декабря 1987 по декабрь 1988 года еврейские поселенцы убили 16 и ранили 
107 палестинцев. Согласно докладу большинство из них было убито поселенцами, 
которые открывали огонь по толпе людей, когда кто-то бросал в их автомобили камни 
("Аль-Фаджр", 20 марта 1989 года). 

227. 21 марта поселенцы из Хеврона в честь праздника Пурим провели марш из 
Тель-Рз^ейды к Патриаршей пещере, где они попытались установить ковчег Торы, но 
прибывшие туда войска воспрепятствовали этому. Некоторые поселенцы были одеты 
по-арабски и были воорз^ены бутылками и камнями; они несли палестинские флаги, 
которые затем были подожжены. Охрану процессии обеспечивали армейские 
подразделения. Поселенцы толкали солдат и арабских жителей, направлявшихся в 
Патриаршзш мечеть для молитвы. После этого поселенцы, наконец, разошлись 
("Гаарец", "Джерузалем пост", 22 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 27 марта 1989 года). 

228. 22 и 23 марта поступили сообщения, что еврейские поселенцы напали на 
несколько арабских городов и деревень. Они вырывали деревья, уничтожали посевы, 
разбивали окна, обстреливали и избивали местных жителей ("Аль-Фаджр", 27 марта 
1989 года; "Ат-Талия", 30 марта 1989 года). 

D. Обращение с задержанными 

229. 31 августа 1988 года после посещения тюрьмы Жнейд, состоявшегося 23 августа 
1988 года, два члена кнессета сообщили о случаях жестокого обращения с задержанными 
в израильских лагерях. Они сообщили о судьбе шести палестинцев, в отношении 
которых было принято решение о высылке, включая арестованного в июле 1988 года 
Абделя Хамида Аль-Бабу, который в течение 26 суток содержался во дворе тюрьмы 
Маскубейя ("Аль-Фаджр", 4 сентября 1988 года). 

230. 1 сентября три члена Верховного суда: Меир Шамгар, Менахем Элон и Гавриэль 
Бах - провели шестичасовое посещение расположенного в пустыне Негев лагеря Кециот, 
где находилось 2600 палестинцев. Задержанные жаловались судьям на голод, нехватку 
воды, однообразное питание, а также на то, что они вынзпкдены по двое пользоваться 
одним подносом и что душ для них полагается лишь один раз в неделю, и т.д. Судьи 
приняли решение о посещении этого лагеря после того, как 17 задержанных обратились 
с жалобой в Верховный суд по поводу "бесчеловечных условий" содержания. 8 ноября 
Верховный суд, отклонив эту апелляцию, тем не менее подверг резкой критике условия 
содержания в лагере. Трое судей, посетивших лагерь, сказали, что он сильно 
переполнен и что в каждой палатке содержатся до 28 человек. Судьи также подвергли 
критике методы наказания, применяющиеся в лагере. Председатель суда Меир Шамгар 
также критиковал дисциплинарные меры, применяемые к задержанным, нарушающим 
установленный порядок. 25 ноября поступило сообщение, что сотни задержанных, 
находящихся в лагере Кециот, неделей ранее устроили бунт, который был сразу же 
подавлен. В одном из сообщений говорилось, что в ходе этого восстания шесть 
задержанных получили ранения, но представитель ИДФ опроверг это утверждение. По 
сообщениям, поступившим 5 декабря, все задержанные тюрьмы Кециот начали голодовку в 
знак протеста против условий их содержания. 8 декабря было сообщено, что в 
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соответствии с докладом расположенного в Нью-Йорке Комитета юристов по правам 
человека условия содержания задержанных в тюрьме Кециот являются "бесчеловечными". 
Задержанные подвергаются избиениям, страдают от жаркого пустынного климата, плохого 
питания, плохих санитарно-гигиенических условий, а также подвергаются 
индивидуальным и коллективным наказаниям ("Гаарец", "Джерузалем пост", 2 сентября и 
9 ноября 1988 года; "Гаарец", 24 ноября и 5 декабря 1988 года; "Джерузалем пост", 
б и 8 декабря 1988 года). 

231. По сообщениям, поступивщим 15 сентября, член кнессета Яир Цабан призвал 
министра обороны Рабина освободить по состоянию здоровья 17 задержанных, 
находящихся в лагере Кециот. Он также просил, чтобы группе врачей было разрешено 
обследовать этих задержанных ("Гаарец", 15 сентября 1988 года). 

232. По сообщениям, поступившим 22 сентября, результаты вскрытия трупа 23-летнего 
Авада Хамдана, переданные государственной прокуратурой адвокату Фелиции Лангер, 
свидетельствзпот о том, что "смерть наступила в результате удушения" во время 
допроса сотрудниками службы общей безопасности (СОБ). Житель деревни Рзгмана, что 
вблизи Дженина, Авад Хамдан был арестован 19 июля 1988 года и через два дня умер в 
тюрьме Дженина. Сначала его семье сообщили, что он скончался от сердечного 
приступа, позже - что он з^ер от воспаления легких. В конце концов военный 
губернатор Дженина уведомил семью, что Авад Хамдан скончался от укуса змеи. 
Первоначальное заключение, составленное по результатам вскрытия, свидетельствовало 
о том, что он з'мер естественной смертью. После того как члены семьи Хамдана 
сообщили, что на его теле были следы насилия и что в момент ареста он был 
совершенно здоров, адвокат Лангер направила в Верховный суд петицию с просьбой 
запросить заключение о результатах вскрытия и выяснить истиннзш причину смерти 
Хамдана. В результате полицейского расследования было выдвинуто предположение, что 
трое сотрудников СОБ представили невернзш информацию относительно данного 
инцидента, и одному из этих сотрудников было предъявлено обвинение в проявлении 
халатности, которая стала причиной смерти Хамдана. Судебное расследование в 
отношении этого сотрудника продолжается в мировом суде Иерусалима. 4 октября 
адвокат Лангер обратилась в Верховный суд с просьбой о том, чтобы министры обороны 
и полиции представили информацию, касающуюся обстоятельств гибели Хамдана. Хамдан 
скончался в заключении 21 июля 1988 года через два дня после своего ареста. В 
ответ на предыдущую просьбу семьи государственная прокуратура сообщила, что Хамдан 
скончался от "асфиксии, вызванной удушением". В новой петиции содержалось 
требование о принятии судебного постановления о выяснении, "чем было вызвано 
удушение, когда оно произошло, кто совершил его, каким образом и по какой 
причине". 7 декабря Верховный суд принял постановление n i s i , в соответствии с 
которым министр обороны и министр полиции должны в 30-дневный срок объяснить, 
почему семье Хамдана не была предоставлена информация об обстоятельствах его 
удушения, о том, чем оно было вызвано, когда, кто совершил его, каким образом и с 
какой целью ("Джерузалем пост", 22 сентября 1988 года; "Гаарец", "Джерузалем 
пост", 5 октября и 8 декабря 1988 года). 

233. По сообщениям, поступившим 28 сентября, в лагере для задержанных "Ансар-3" 
произошли серьезные столкновения, в результате которых были ранены один задержанный 
палестинец и израильский солдат. Поводом к столкновениям послужило жестокое 
обращение солдат с задержанным. Это был уже второй серьезный инцидент в лагере, 
который находится в пустыне и в котором в основном содержатся задержанные в 
административном порядке. По некоторым подсчетам, в лагере содержатся 
приблизительно 2500 палестинцев. Сообщалось также, что журналист Салах Зухейка, 
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являющийся главным редактором ежедневной арабской газеты "Аш-Шааб", начал голодовку 
в знак протеста против его задержания в административном порядке. После того как 
он был помещен в тюрьму Маскубея, он постоянно подвергался допросам ("Аль-Фаджр", 
2 октября 1988 года). 

234. 10 октября поступило сообщение о том, что представитель Организации женщин в 
защиту политических заключенных заявила, что в настоящее время под стражей 
содержатся 43 женщины, считающиеся "политическими заключенными". По ее оценке, с 
начала восстания было арестовано более 1000 женщин. Она также заявила, что почти 
всех женщин подвергают пыткам ("Джерузалем пост", 10 октября 1988 года). 

235. 23 октября поступило сообщение о том, что 32-летний палестинский заключенный 
Ибрагим аль-Матур из деревни Сиир, расположенной близ Хеврона, 21 октября 1988 года 
был найден мертвым в камере военной тюрьмы в Дахирие. Военные представители 
сказали, что он совершил самоубийство, однако его семья заявила, что на его теле 
были обнарзокены следы, свидетельствующие о том, что он умер от избиений. 
27 октября поступило сообщение, что семья Матура направила министру обороны, 
генеральному прокурору и советнику по юридическим вопросам военной администрации 
Западного берега письма, в которых утверждалось, что задержанный не покончил жизнь 
самоубийством, как об этом заявили военные власти, а был убит в тюрьме охранниками 
или теми, кто его допрашивал. 3 января 1989 года поступило сообщение о том, что 
адвокат Фелиция Лангер по поручению семьи Ибрагима аль-Матура обратилась с петицией 
в Верховный суд, с тем чтобы он потребовал эксгумации останков аль-Матура и 
проведения повторного вскрытия ("Гаарец", "Джерузалем пост", 23, 27 октября 
1988 года; "Гаарец", 3 января 1989 года). 

236. 15 ноября был опубликован доклад Израильского комитета Международной 
ассоциации защиты детей. Три члена этого комитета: бывший член Верховного суда 
Моше Эциони, профессор юриспруденции Лесли Саба и д-р Менахем Хоровиц - посетили в 
августе 1988 года израильскзш тюрьму в Мегидо. В своем докладе они отметили, что в 
этой военной тюрьме, помимо 620 взрослых заключенных, содержатся около 
60 задержанных на территориях несовершеннолетних в возрасте от 14 до 16 лет, что 
является нарушением международных конвенций. Несовершеннолетние изолирзгются от 
взрослых лишь в ночное время. Все несовершеннолетние, большинство из которых были 
арестованы за нарушения общественного порядка, бросание камней и бутылок с горючей 
смесью, а также участие в демонстрациях, вынуждены в течение многих месяцев 
дожидаться суда. Двое несовершеннолетних, арестованных в декабре 1987 года, в 
августе 1988 года все еще ожидали суда. В ответ на доклад представители ИДФ 
сообщили, что после совещания, проведенного главным военным прокурором с членами 
Комитета, было принято решение перевести всех несовершеннолетних в тюрьму Атлита и 
что несовершеннолетние уже полностью изолированы от взрослых задержанных. 
В последнее время в знак проявления доброй воли из военных тюрем было освобождено 
около 70 несовершеннолетних ("Гаарец", 15 ноября 1988 года). 

237. 1 декабря на суде по делу четырех солдат из бригады "Гивати", обвиняемых в 
убийстве одного заключенного лагеря в Джабалии, один из свидетелей, сержант 
резерва, заявил членам военного трибунала Южного округа, что в Джабалии солдаты 
избивают задержанных "ради забавы. Унижения и избиения являются обычным 
времяпрепровождением" ("Гаарец", 2 декабря 1988 года). 
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238. 10 декабря поступило сообщение о столкновениях в тюрьме "Ансар-2" в Газе. 
Двадцатилетний задержанный Абдалла Ибрагим Марука ударил ножом солдата, после чего 
другой солдат открыл огонь и убил нападавшего. В результате этого инцидента все 
задержанные были отправлены в свои камеры, где были произведены обыски. В ходе 
обысков было обнаружено самодельное оружие. Все прогулки в тюремном дворе были 
временно запрещены. 12 декабря сотни задержанных, содержащихся в "Ансар-2", начали 
голодовку в знак протеста против этого убийства ("Гаарец", 11, 13 декабря 
1988 года). 

239. 21 декабря поступило сообщение о том, что из-за восстания в тюрьме Мегидо 
(северный Израиль) почти 600 родственникам было отказано в посещении содержащихся 
там 510 задержанных из южной части Западного берега. По сообщениям очевидцев, 
посетители едва могут разговаривать с находящимися под стражей родными, поскольку 
со своими близкими одноременно разговаривают 20 задержанных, при этом задержанные и 
родственники находятся на расстоянии 3,5 м друг от друга и чтобы быть услышанными, 
им приходится кричать ("Гаарец", 21 декабря 1988 года). 

240. 25 декабря было сообщено, что 120 задержанных, находящихся в лагере при 
военной администрации Тулькарма, подали жалобу по поводу условий их содержания. 
Они содержатся в бараках, собранных из листов жести, и страдают от невыносимого 
холода и проникающего в эти помещения дождя ("Гаарец", 25 декабря 1988 года). 

241. 29 декабря поступило сообщение, что после посещения делегацией членов 
Ассоциации гражданских прав Израиля лагеря в Дахирие Ассоциация потребовала от ИДФ 
радикально улучшить условия содержания задержанных в лагере или закрыть его. В 
докладе, подготовленном Ассоциацией, отмечается, что, несмотря на усилия, 
направленные на улучшение системы канализации и обеспечение горячей воды, при 
существующих условиях люди не должьш содержаться в этом лагере. Члены делегации 
также отметили, что условия содержания в Дахирие не идут ни в какое сравнение с 
условиями других лагерей для задержанных, которые они посетили на оккупированных 
территориях. Тремя неделями ранее доклад был направлен главному военному прокурору 
ИДФ, командующему Центральным округом и Юрисконсульту Западного берега, однако ни 
один из них не прокомментировал его содержание ("Гаарец", 29 декабря 1988 года). 

242. По сообщениям от 5 января, заключенные лагеря в Кециоте приняли решение 
бойкотировать слушания, касающиеся апелляций в отношении административных 
задержаний, в знак солидарности с арабскими адвокатами, которые объявили месячную 
забастовку протеста против условий их работы в военных трибуналах. Сообщалось 
также, что журналист Аднан Дамири, содержащийся под стражей в течение девяти 
месяцев, объявил бессрочную голодовку в знак протеста против третьего продления 
срока его административного задержания ("Джерузалем пост", 5 января 1989 года; 
"Ат-Талия", 5 января 1989 года). 

243. 6 января было сообщено, что организация "Долой оккупацию!" выступила с 
протестом против бесчеловечных условий содержания задержанных в лагере 
"Оз-Мегидо". Организация заявила, что задержанные лишены необходимой одежды, 
медицинской помощи и возможности встречаться с родными и что все это можно назвать 
"коллективным наказанием" ("Гаарец", б января 1989 года). 

244. 9 января поступило сообщение, что организация "Долой оккупацию" получила 
информацию о том, что около 250 задержанных с Западного берега должны быть 
переведены из лагеря Мегидо в лагерь "Ансар-3" в Кециоте, где свидания с близкими 
запрещены ("Гаарец", 9 января 1989 года). 
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245. По сообщению от 13 января, в лагере в Кециоте задержанные продолжают 
голодовку, объявленную 9 января в знак протеста против нанесения двум задержанным 
телесных повреждений во время беспорядков, имевших место 8 января в отделении-7, а 
также против условий содержания в лагере ("Джерузалем пост", 13 января 1989 года). 

246. 16 января газета "Аль-Иттихад" сообщила, что все 1500 задержанных, 
находящихся в тюрьме Мегидо, заявили, что в знак солидарности с объявившими 
забастовку палестинскими адвокатами они не будут являться в израильские военные 
суды. Адвокаты объявили 1 января 1989 года о том, что они не будут появляться в 
военных судах в течение одного месяца, и потребовали улучшения условий содержания 
задержанных, а также послабления ограничений, введенных на деятельность адвокатов в 
суде ("Аль-Фаджр", 23 января 1989 года). 

247. 8 февраля было сообщено, что член кнессета Деди Зуккер направил министру 
обороны Рабину письмо с требованием провести расследование заявлений 24-летнего 
жителя Наблуса Омара Хануна о том, что после избиения его солдатами ИДФ в период 
его нахождения под стражей у него была парализована нижняя часть тела и что 
позднее, несмотря на его состояние, он был вновь арестован. Ханун был арестован 29 
мая 1988 года. Как сообщается, он был ранен в ногу четырьмя резиновыми пулями. 
Когда он опроверг обвинение в том, что он бросал камни, а также в том, что он 
является членом движения "Шабиба", входящего в "Фатх", двое солдат нанесли ему 
прикладами удары по голове, спине и подбородку. После этого он был помещен в 
камеру размером 1,5 м на 0,5 м и подвешен за руки к потолку. В этом положении он 
находился с 11 часов дня до вечера. Затем в течение четырех дней он повергался 
допросам и был переведен в палатку для задержанных. Через час в палатку вошла 
группа солдат и избила его. Один из солдат нанес нему дубинкой удар в область шеи, 
после чего Ханун потерял сознание ("Джерузалем пост", 8 февраля 1989 года). 

248. 8 февраля около 1300 задержанных арабов подняли восстание в находящейся в 
северной части Израиля тюрьме Мегидо. Они бросали камнями и металлическими 
стержнями в сторожевые вышки и пытались преодолеть тюремное ограждение. Охрана 
Открыла огонь, в результате чего один из задержанных 23-летний Нидал Зухади Дееб из 
деревни Кадура, что вблизи Рамаллаха, был убит и 19 других - ранены. Как 
сообщается, восстание началось после того, как начальник тюрьмы принял решение 
прервать свидания, поскольку один из охранников заметил, как один из посетителей 
размахивал палестинским флагом. Охрана стреляла в воздух, были применены десятки 
гранат со слезоточивым газом и резиновые пули, но восстание продолжалось. 
Начальник тюрьмы решил, что жизни охранников угрожает опасность и приказал открыть 
огонь по восставшим. Пять раненых заключенных пришлось госпитализировать. 
Восстание продолжалось и на следз^щий день, при этом пять задержанных пострадали в 
результате применения слезоточивого газа. Тюрьма Мегидо была передана в ведение 
военной полиции. Среди палестинцев эта тюрьма считается самым худшим центром для 
задержанных, поэтому с начала восстания в ней происходили голодовки, сидячие 
забастовки и восстания ("Гаарец", "Джерузалем пост", 9 и 10 февраля 1989 года; 
"Аль-Фаджр", 13 февраля 1989 года; "Ат-Талия", 16 февраля 1989 года). 

249. 9 февраля охрана лагеря в Кециоте, расположенном в пустыне Негев, открыла 
огонь по задержанным, отказавшимся выйти на вечернюю перекличку. Двое задержанных 
получили ранения, а восемь других пострадали от слезоточивого газа ("Гаарец", 
"Джерузалем пост", 12 февраля 1989 года). 
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250. 13 февраля стало известно, что радио Израиля передало сообщение о восстании в 
лагере "Ансар-3", в ходе которого пострадали 10 задержанных палестинцев: восемь -
от слезоточивого газа, один получил огнестрельное ранение и еще один был ранен 
резиновой пулей ("Аль-Фаджр", 13 февраля 1989 года). 

251. 15 февраля поступило сообщение о том, что член кнессета Мухаммад Миари 
посетил трех заключенных, которые были ранены за неделю до этого во время инцидента 
в тюрьме Мегидо. Все трое были госпитализированы в больницу Афулы. По словам 
члена кнессета Миари, у одного из них левая нога была в гипсе, а правая рука и нога 
были прикованы к кровати. Представитель ИДФ признал этот факт и добавил, что он 
противоречит имеющимся на этот счет указаниям ("Гаарец", 15 февраля 1989 года). 

252. 18 февраля в тюрьме в Беэр-Шеве одним из заключенных был убит 18-летний 
палестинский заключенный Сирхам Амури из Шуфата. Как сообщается, один 18-летний 
заключенный из Газы признался в совершении этого преступления ("Джерузалем пост", 
20 февраля 1989 года). 

253. 20 февраля Организация израильских женщин в поддержку женщин-политических 
заключенных сообщила, что во время допроса 14 января 1989 года в тюрьме, 
расположенной на территории русского городка в Иерусалиме, 28-летняя Амна Дарвиш 
подвергалась жестокому обращению ("Аль-Фаджр", 20 февраля 1989 года). 

254. 5 марта поступило сообщение, что все задержанные, находящиеся в лагере в 
Кециоте ("Ансар-3") начали вторую неделю голодовки в знак протеста против плохих 
условий их содержания. По словам адвокатов задержанных, состояние здоровья 
участвующих в голодовке с самого ее начала не проверялось. По словам содержащихся 
в Кециоте 1100 задержанных службой безопасности, они выражали протест против 
низкого качества и недостатка пищи, которз^) им выдавали, против запрета на свидания 
с родными, против продления сроков задержания для некоторых из них во второй или 
третий раз, против жестокого обращения и использования для разгона скоплений 
задержанных слезоточивого газа, избиений, брандспойтов и даже резиновых пуль и 
боевых патронов ("Гаарец", "Джерузалем пост", 5 марта 1989 года). 

255. б марта из арабских источников поступило сообщение, что все задержанные 
лагеря "Ансар-2", находящегося в секторе Газа, до 5 марта 1989 года проводили 
голодовку и что тюремные власти лишили адвокатов задержанных доступа к их 
клиентам. Сообщается, что в ходе беспорядков двое задержанных были избиты 
("Гаарец", б марта 1989 года). 

256. По сообщениям, поступившим 7 марта, в отделении СОБ тюрьмы в Газе, 5 марта 
скончался задержанный силами безопасности 38-летний житель Рафаха Махмуд Юсуф 
Алайян аль-Масри. По словам представителя Управления тюрем, тюремный врач оказал 
задержанному в следственном отделении медицинскз^о помощь после того, как он 
пожаловался на плохое самочувствие. У задержанного предположительно была язва. 
Согласно арабским источникам Рафаха задержанный был жестоко избит, что и послужило 
причиной его смерти. Тюремная администрация создала специальную группу по 
расследованию обстоятельств гибели этого задержанного. По сообщениям, полиция 
также занималась расследованием этого дела. 8 марта было сообщено, что при 
вскрытии трупа в конечностях тела были обнарзгжены небольшие кровоизлияния, которые 
могли быть вызваны тем, что задержанный часами спал на полу, а также следы 
внутреннего кровотечения, которое могло открыться в результате прободения язвы. 
Сообщалось также, что при вскрытии трупа никаких следов насилия или пыток 
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обнарз^ено не было. Мать аль-Масри отрицала, что ее сын когда-либо страдал язвой. 
10 марта поступило сообщение, что возглавляющий тюремную слзпкбу Леви Шаул отдал 
распоряжение о продолжении расследования обстоятельств гибели аль-Масри и что 
следователи продолжают выяснять, соблюдались ли в данном случае правила, ' 
регламентирующие обращение с больными заключенными. Следователи полиции также 
продолжали выяснять, не привело ли к смерти задержанного пренебрежние принятыми в 
тюрьмах правилами оказания медицинской помощи задержанным. 19 марта было сообщено, 
что семья аль-Масри обратилась в Верховный суд с требованием, чтобы министры 
обороны и полиции объяснили, почему они не приказали вскрыть могилу аль-Масри для 
проведения вторичного вскрытия независимым специалистом. Судья Верховного суда 
Аарон Барак подписал постановление n i s i , требзпощее, чтобы в 20-дневный срок оба 
министра ответили на запрос семьи погибшего ("Гаарец", "Джерузалем пост", 7, 8, 9, 
10 и 19 марта 1989 года; "Аль-Фаджр", 13 марта 1989 года). 

257, 9 марта поступило сообщение, что заключенные тюрьмы в Газе продолжают 
голодовку протеста в связи с гибелью задержанного Махмуда аль-Масри, В лагере в 
Кециоте также возобновилась голодовка в знак протеста против гибели аль-Масри и 
условий содержания ("Гаарец", "Джерузалем пост", 9 марта 1989 года). 

258, Как сообщалось 13 марта, в госпиталь Сорока в Беэр-Шеве из лагеря "Ансар-2" 
поступил задержанный Тарек Абу Шаабан, который был жестоко избит солдатами. В 
госпитале врачи были вынуждены удалить ему селезенку. 12 марта он был выписан из 
госпиталя ("Гаарец", 13 марта 1989 года). 

259, 13 марта задержанные лагеря "Ансар-3" начали однодневную голодовку с целью 
предостеречь тюремную администрацию против нарушения обещаний, которые она дала 
после двухнедельной голодовки задержанных ("Ат-Талия", 16 марта 1989 года), 

260, Как сообщалось 30 марта, два эксперта по вопросам тюремной медицины из 
находящейся в США Группы врачей в защиту прав человека сказали, что министерство 
обороны отклонило их просьбу разрешить посещение задержанных, содержащихся в 
тюрьмах в Кециоте, Дахирии и Мегидо, Делегация этой организации провела в 
1988 году пресс-конференцию, которая широко комментировалась и была посвящена 
фактам нанесения солдатами ИДФ телесных повреждений в результате применения 
огнестрельного оружия и избиений на оккупированных территориях ("Джерузалем пост", 
30 марта 1989 года), 

Е, Аннексия и заселение 

261, 25 октября 1988 года поступило сообщение, что на следующий день состоится 
торжественное открытие нового поселения - Наала, Оно расположено недалеко от 
поселения Нили, в непосредственной близости от "зеленой линии", и в нем будут 
проживать 27 семей работников авиационной промышленности. Строительство нового 
поселения финансировалось "Амана", органом "Гуш Эмуним", занимающимся расселением 
("Гаарец", 25 октября 1988 года). 

262, б ноября было сообщено, что "Гуш Эмуним" планирует создание в секторе Газа 
двух новых поселений - Догат и Катаф X ("Аль-Фаджр", 6 ноября 1988 года). 

263, 10 ноября оккупационные власти захватили в районе Аль-Маджр, напротив 
тюремного лагеря Джнейд, 50 дунамов земли, принадлежащей пяти арабским семьям, 
проживающим в Рафидие. По словам очевидцев, грузовики ИДФ доставили туда армейские 
палатки и различное оборудование ("Ат-Талия", 10 ноября 1988 года). 
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264. 22 ноября поступило сообщение о том, что в Ариеле планируется создание 
промытленной зоны площадью около 10 ООО кв. м. Строительство промышленной зоны 
будет осуществляться компанией, возглавляемой советником министра торговли и 
промышленности Ариела Шарона. Сметная стоимость объекта составляет 8 млн. долл. 
США ("Гаарец", 22 ноября 1988 года). 

265. Как сообщалось 1 декабря, министерство жилищного строительства расширяет свою 
деятельность в квартале Ецион. В ближайшее время в Ефрате будет построено около 
300 единиц жилья и это поселение будет преобразовано из общинного в городское. В 
Бейте число единиц жилья достигнет 8000. Продолжается строительство новых дорог: 
через месяц откроется движение по обводной дороге близ Калкильи. По словам 
генерального директора министерства Амоса Унгера, несмотря на восстание, в районе 
Иерусалима и западной части Самарии продолжается осуществление большого объема 
строительных работ и приобретается большое число квартир. К концу 1988 финансового 
года по планам министерства жилищного строительства будет построено около 
1500 единиц жилья. В соответствии с другим планом министерство создаст 
инфраструктуру, необходимую для строительства 500 квартир в Писгат-Зееве к северу 
от Иерусалима (между Френч Хилл и Нева-Яков) ("Гаарец", 1 декабря 1988 года). 

266. По сообщению от 6 декабря, в квартале Катиф, в южной части сектора Газа, 
продолжается широкая кампания по пропаганде переселения и около 200 семей з^е 
выразили желание поселиться в этом районе. Эта кампания была организована 
правительством через министерство торговли и промышленности в сотрудничестве с 
районным советом Газы ("Гаарец", 6 декабря 1988 года). 

267. 22 декабря был обнародован перечень восьми новых поселений, строительство 
которых было согласовано между "Ликудом" и Партией труда в рамках плана 
коалиционного правительства. Эти восемь новых поселений должны быть построены в 
течение первого года пребывания у власти нового правительства. Пять поселений 
будут расположены в области "Иудея" и три - в секторе Газа: 

a) поселение Талмон (к северо-западу от Рамаллаха) будет построено на 
территории площадью в 1300 дунамов; 

b) поселение Михтам (к востоку от Латруна, в 15 км севернее Иерусалима) 
будет построено на территории площадью в 700 дунамов; 

c) поселение Эйтан (в 2 км северо-западнее Эрихи) будет построено на участке 
площадью 600 дунамов, выделенном для строительства этого поселения; 

d) поселение Алон (к северу от Мишор Адумима) будет построено в районе Эрихи 
на незаселенном арабами участке площадью 600 дунамов, выделенном для строительства 
этого поселения; 

e) поселение Зиф (в 7 км юго-восточнее Кирьят-Арбы в районе Маунт Хеврон) 
будет построено на участке в 300 дунамов, выделенном для строительства этого 
поселения; 

f) поселение Пеат-Сада (к югу от Хан Юнис) будет построено на участке в 
600 дунамов, выделенном для строительства этого поселения; 
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g) поселение Катиф X (вблизи Пеат-Сады) будет построено на участке в 
300 дунамов; 

h) поселение Дугит (вблизи лагеря в Джабалии, к северу от Газы) будет 
построено на участке в 600 дунамов, выделенном для строительства этого поселения 
("Гаарец", 22 декабря 1988 года). 

268. Как сообщалось 6 января 1989 года, министр обороны Рабин и советник 
премьер-министра по вопросам поселений Майкл Декел подготовили документ, содержащий 
подробную информацию о поселениях, которые будут построены в течение первого года 
деятельности коалиционного правительства. Этот докз^мент должен быть представлен 
правительству в 10-дневный срок. В соответствии с изложенным в докзпяенте планом в 
течение четырех месяцев в секторе Газа будут созданы три поселения: Дугит (на 
70 семей) планируется построить в течение двух месяцев; Пеат-Сада (на 50 семей) -
за четыре месяца, а Кфар-Дарон - "постоянное поселение" - в ближайщие недели. 
Сметная стоимость инфраструктуры и строительных работ для Этих трех поселений может 
составить 4,5 млн. израильских шекелей (около 2,5 млн. долл. США) ("Гаарец", 
б января 1989 года). 

269. 18 января газета "Аш-Шааб" сообщила, что израильские военные власти передали 
жителям деревни Джайюс в районе Тулькарма постановление о конфискации вокруг этой 
деревни участка площадью в 1362 дунама в связи с тем, что эти участки якобы 
являются собственностью правительства. Для подачи апелляции в Израильский военный 
комитет по разбору жалоб жителям был предоставлен 45-дневный срок ("Аль-Фаджр", 
23 января 1989 года). 

270. 14 февраля военные власти уведомили деревенский совет Тамуна, что 
2838 дунамов принадлежащей деревне земли будет конфисковано. Причины такого 
решения разъяснены не были ("Аль-Фаджр", 20 февраля 1989 года). 

271. 15 февраля военные власти закрыли доступ на территорию площадью в 
7000 дунамов, используемзгю жителями деревень Тамун, Тайясир и Эйн-аль-Биба для 
выпаса овец. Жителям было запрещено появляться в этом районе ("Аль-Фаджр", 
20 февраля 1989 года). 

272. 20 февраля заместитель премьер-министра, министр жилищного строительства 
Давид Леви торжественно открыли объезднзгю дорогу в Калкилье. На церемонии открытия 
должностные лица министерства жилищного строительства объявили о том, что в 
следующем году на строительство на территориях дорог и объездных путей будет 
выделено 15 млн. шекелей (приблизительно 9 млн. долл. США) ("Гаарец", 19 и 
21 февраля 1989 года). 

273. 15 марта проживающие на Западном берегу евреи поднялись на вершину скалистого 
холма, расположенного в 8 км северо-западнее Рамаллаха, и заложили там первое за 
последние годы новое поселение - Талмон. Сообщалось, что они действовали с 
одобрения правительства. Финансирование начального этапа строительства Талмона 
взяли на себя "Амана", орган по расселению "Гуш Эмуним", и районный совет 
Мата-Биньямина ("Джерузалем пост", 16 марта 1989 года). 

274. 20 марта были установлены четыре временных сооружения на площадке 
строительства нового поселения Цофим вблизи Калкильи. Строительство этого нового 
поселения является частной инициативой и не входит в число восьми поселений, 
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решение о строительстве которых было принято правительством национального 
единства. Сооружение временного жилья на этой плошадке осушествило движение 
"Амана". В ближайшее время там начнется строительство постоянного жилья ("Гаарец", 
22 марта 1989 года). 

275. По сообщениям, поступившим 23 марта, члены семьи аш-Шарша из населенного 
пункта Дура получили уведомление о конфискации принадлежащей им в районах Таку и 
Дахирии земли площадью 1500 дунамов. Израильские власти предоставили им 45-дневный 
срок для подачи апелляции ("Ат-Талия", 23 марта 1989 года). 




